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• \  IÁKA /Az égő csóva.
B u d a p e s t, szeptember 27.

(K .) A fehértemplomi kerület nemzeti­
ségi jelöltje igy szól a polgárokhoz:

— Mit szólnának Nagykikinda, Becskerek 
és Újvidék, ha  ti szerbek magyar embert kül- 
denétek ismét képviselőtökül a  parlam entbe?

Nagykikinda, Becskerek és Újvidék bo­
csássa meg nekünk, ha mi nem  vagyunk 
válaszára annyira kiváncsiak, m int Pescha 
Miklós jelölt ur. Mi inkább azt szeretnők 
tudni, mit szól az ilyen beszédhez a magyar 
nemzet? Mert őszintén szólva, egyáltalán nem 
veszszük ugyan túlságosan szigorúan a kortes­
beszédeket s el tudjuk képzelni, hogy más 
kerületben, ahol nincs az ő bőréről szó, 
Pescha jelölt u r se deklam álná el ilyen pátosz- 
szál az ő furcsa mondókáját, — de ami 
-ok, az mégis sok. Olyanokat talán még sem 
szabad m ondani, még kortesbeszédekben sem, 
hogy magyar em ber ne képviselhessen nem ­
zetiségi kerületet. S ha hozzáveszszük a többi 
jelenséget, hogy egyes kerületekben a nem ­
zetiségi jelölt nem  akarja kitűzni a lo­
bogóját, m ert azt m ondja, a szolgabiró 
csak magyar felirásu zászlót tűr meg, ő 
pedig nem a szolgabirónak, de az Úr­
istennek m agának se bélyegzi meg magát 
magyar zászlóval; ha  hozzáveszszük, hogy a 
szerb nemzetiségi jelölt hangja még fuvolaszó 
ahhoz a dörgedelemhez képest, melylyel a 
felvidéki tótság kolomposai merik a magyar 
államot kikezdeni: akkor méltán kérdezhetjük, 
szabadon Pescha Miklós ur után, hogy hát 
mit is szól hozzá a magyarság?

Ismételjük, nagyon is tragikusan nem  
veszszük a dolgot. A választási küzdelem 
Jüzében egy kicsit túllő a  célon mindenki. 
Peccatur intra m uros et extra. Aki jelölt létére 
(és van-e, aki nem  jelölt vagy nem gondol 
reá, hogy az legyen ?) nem  ereszti meg ilyen­

T Á R C A .

Éjjel.
őrségen álltam csillagfényes éjjel,
A jegenyék bús árnyékot vetettek 
S ott, hol a föld ölelkezik az éggel, 
Legszélén a tündéri mennyezetnek, 
Mint szellem kelt útra a teli hold.
Épp ősz utója volt.

A kis falu aludt már néma csendben 
S én egymagámba mentem.
Mint temetőőr a házak között.
Ezüstbo öltözött 
A nádfedeles kis házak sora 
És a hold selymes fátyola 
Reá bondt az apró ablakokra;
Úgy csillogott ragyogva.

Egyszerre csak a csöndes éjben 
Léptek tipegnek nagy serényen,
Az alvégről szép ünneplő ruhába 
Jön a falu legszebb leánya.
A holdfényben ruhája ringva rezdül 
S azon keresztül
Áttetszik formás lába, termoto.
Szép lány, gondoltam, eljátszom vele 1

Eléje állok vígan, katonásan :
Hohó, babám I Itten vámot szodünk 1

kor erősebben a hangját, aki az óhajtásaiban 
és az Ígéreteiben, de egyáltalán a kijelenté­
seiben ilyenkor mértéket tud ta r ta n i: az ves­
sen reájuk követ. Bizonyára, ami a kijelen­
téseket illeti, egyetlen jelölt sem tüntet 
olyasmivel, m intha tagja volna a mértékletes- 
ségi egyesületnek. S ami szabad a magyar 
jelöltnek, érthető a nemzetiségi jelöltnél is. 
De ami Fehértemplomon s kivált a  felső 
vidéken történik, az meghaladja a  megenged­
hető és kimagyarázható határokat. Ha jól sejt­
jük, elvégre mégis csak Magyarország az, mely 
most a maga képviseletét meg fogja választani. 
Minden kerületnek megvan az a joga, hogy tet­
szése és legtisztább hajlandósága szerint azt 
válaszsza meg, akit a  maga képviseletére leg­
jobbnak, legalkalmasabbnak, leginkább meg­
felelőnek tart. Választhat magyart, -zerbet, 
tótot, rom ánt, szászt és választhat szabadon, 
a hatalom ezúttal m ár semmiféle presszióval 
nem  ül a nyakán. Ha tehát Fehértemplom vagy 
Nagv-Kikinda, Becskerek és Újvidék, azonfelül 
pedig a felső vidék egész sor kerülete esetleg 
nemzetiségi képviselőt akar a parlamentbe 
beküldeni: abban senki meg nem akadályozza, 
föltéve, hogy igazán az illető kerületek több­
sége akarja úgy. Mi ezt szégyennek nem ta r­
tanók, de még csak valami nagyon kétségbe­
ejtő szimptómának sem, mert hiszen ismé­
telten megmondottuk, hogy a magyar állam 
harm óniája csak nyerne vele, ha  az elégü- 
letlenebb elemek inkább az ország színe 
előtt, a parlam entben hoznák fel pana­
szaikat, semhogy alattom osan és ellen­
őrizhetetlenül a  külföldön próbálják elhe­
lyezni a  maguk jogos vagy hazug pana­
szait. De ha  az uralkodó magyar fajta ilyen 
lojálisán gondolkozik a nemzetiségi képvise­
letről, járja-e akkor, hogy a  nemzetiségi agi­
tátorok, akár a  választások lázában is, úgy 
állítsák fel a  kérdést, m intha az szégyen volna, 
ha nemzetiségi kerületet magyar em ber kép­

így egyedül a néma éjszakában
Hol voltunk rózsám és hová megyünk?

S már hozzá léptem
Ölclésro készen,
Darázs csípőjét hadd szorítsam át,
Mikor megszólalt: Virrasztóba jártam, 
Halott leány van egy alvégi házban,
A bujdosó Tera . . .  Jó éjszakát 1

Büsii, ueptember.
P A s tto r  Á rp á d .

Kárbaveszett fáradtság.
— A  Budapesti Napid t á r c á j a .  —*

I r ta : Csehov A n ta l.

— Galkin, a földrajztanár, agyarkodik ellenem 
s higyjék meg, uraim, megbukom nála a vizsgán 
— mondta az aggodalomtól verejtékes homlokkal, 
kezét izgatottan dörzsölve Jofim Sacharics Fend- 
rikov, a 10. számú fiók-postahivatal oxpeditora, 
egy szürkehaju, szakállas ember, tiszteletreméltóan 
kopasz tarkóval és tekintélyes pocakkal. — Meg­
bukom olyan biztosnn, mint ahogy isten van az 
égben . .  . Egy semmiségért haragszik rám, nem is 
érdemes beszélni róla. Ajánlott lóvéiét jött egyszer 
feladni, s tolakodik, hogy ő legyen az első. De 
hát az nem megy úgy. Azért mert a müveit osz­
tályhoz tartozik, meg kell tartania az előirt ren­
det. Udvariasan mondom neki: „Szíveskedjék 
várni, uram, amíg a sor önro kerül . Azóta dü­
hös és ellenem van. A fiamnak, Jogornak egyest 
adott, engem pedig mindennek elmond a város­

viselne s ha  a magyar törvényhozás egyik 
helyére magyar szóval és magyar zászlóval 
pályáznék valaki? Lépjen fel Ruzsiák Jáno3 
ur, Pescha Miklós ur, vagy Paulovics Ljubo- 
mir ur magyar kerületben! Ha többségetkap, 
rendben van. Azért, hogy szerb vagy tót 
vagy szász valaki, még képviselhet magyar 
kerületet. S csak az volna szégyen, ha nem ­
zetiségi kerület választana magyar képviselőt ? 
Hohó, ez bolond beszéd! Sőt több, ez go­
nosz beszéd!

A magyar állam egysége, a  magyar 
yelv és a magyar lobogó ellen izgatni abban 

a lázban sem szabad, melyet a választási 
mozgalmak oltanak az emberekbe. Mikor az 
összeférhetetlenség rendezése volt szőnyegen, 
az ebbe a kategóriába vágó bűnt m andátum - 
fosztással is meg akarták torolni. S m ajdnem 
úgy tetszik, m intha ez a  terv nem  is 
lett volna olyan rossz. De a közvéle­
mény testvéri érzésből, igaz lojalitásból elej­
tette a tervet, nehogy újabb félreértések za­
varhassák a nemzetiségekkel való békés együtt­
élést. Ám ha félreértéseknek még eshetőségét 
is ki akarta zárni a magyarság, azt semmi­
esetre sem tűrheti egykedvűen, hogy egyes 
nemzetiségi izgatók visszaéljenek az ő lojali­
tásával s úgy akarjanak érvényesülni, hogy 
sáros csizmájukat a magyar lobogóba, a m a­
gyar önérzet seiymébe s a magyar államegy­
ség szentélyébe töröljék. Hátrább az agarak­
kal! Akinek valami nyomja a lelkét, ám jö j­
jön  panaszával a magyar törvényhozás ter­
mébe. De aki azzal indul el, hogy az első 
lépésénél gáládul bepiszkolja azt a  bírót, aki­
hez fordulni a k a r: az ne számítson kíméletre. 
A magyarság nem  ellensége a nemzetiségek­
nek és politikai hiba is volna, ha ilyen ellen­
ségeskedésbe mesterségesen bele hagyná ma­
gát ugratni. De az meg egyszerűen gyávaság 
volna, ha lojalitásból eltűrné az illojalitást, 
törvénytiszteletből eltűrné a törvénygyalázást,

ban. Elmegyek egyszer Kuchtin vendéglője előtt, 
hát dákóval a kezében kihajol az ablakon és 
azon mód részegen az egész piac füle hallatára 
kiáltja: „Uraim, nézzétok, ott megy az elhasz­
nált stempli!"

A 10. kerüloti népiskola orosz-nyelv tanítója, 
aki ott állt Fendrikov mellett és közönyösen 
szívta a cigarettáját, azon iparkodott, hogy meg­
nyugtassa.

— No izgassa magát. Nálunk még sohasem 
történt meg, hogy valaki önök közül megbukott 
volna. Hiszen csak formaság az egész.

Fendrikov meg is nyugodott, de nem sok 
időre. Az előszobán át Galkin jött be, gyér sza- 
kállu fiatal ember, mintha csak úgy tépték volna 
ki arcából a szálakat. Vászonnadrág volt rajta és 
uj kék frakk. Szigorúan nézett Fendrikovra, s 
elment mellette.

Nemsokára aztán mondták, hogy jön a tan- 
tclügyolő. Fendrikovnak minden izébon jeges 
hideg áradt szét, s az a szorongás fogta el, ame­
lyet mindenki ismer, aki először ül a vádlottak 
padján, vagy vizsgát tesz le. Chamov, n kerüloti 
iskola igazgatója az utcára rohant, utána nyar­
galt a tanfelügyelő fogadására a vallástanitó 
Smisalov, fejő búbján a kis bársonysapkával, 
mellén lelógó kereszttől. Velük rohant ki a többi 
tanító is. A tanfelügyelő, Achachov hangos szó­
val köszöntötte a fogadására siotőket, rosszalását 
fejezte ki a por fölött és bement az iskolába. Öt 
perccel később megkezdődtek a vizsgálatok.

Egy pópának két fia kozdte meg a sort, 
azok tanitó-állásra vágyakoztak valami faluba. 
Az egyiknek sikerült a vizsga, a másik megbu­
kott. A bukott hangosan fújta bele az orrát 
vörös zsebkendőjébe, egy kicsit még vesztegelt, 
mintha tűnődött volna valamin, aztán távozott.

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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jóságból eltűrné a komiszságot. Senki se gon­
dol arra, hogy a nemzetiségeket bántsa, nyilrftn 
a nemzetiségek is sok jó  hajlandósággal vannak 
márujahban eltelve am agyarságsainagyarállam  
iránt, de annál kevésbé sznbnd megengedni, hogy 
az agitátorok üszköt dobjanak a közös haj­
lékba, terrorizálják a nemzetiségi választókat 
és lábbal tiporják a legszentebbet: ennek az 
országnak egységét, nyelvét, lobogóját. Nem 
szabad megengedni, még a választási vásár 
idején sem. Ha egy kicsit kirúgnak a  hám ­
ból: Isten neki, hiszen vásár van. De a há­
zat nem hagyjuk magunkra gyújtani a m u­
latság kedvéért. Olyan nincs.

BELFÖLD.
A  miniszterelnök Budapesten. Seíll Kál­

mán miniszterelnök, aki tegnapelőtt TTrf'oíra uta­
zott, hogy a szentgotthárdiak mandátumát fel­
ajánló küldöttséget fogadja, ma régnél visszaérke­
zett a lővárosha A miniszterelnök ma esto meg­
jelent a  szabadelvükörben.

Választások előtt.
B udapest, szeptember 27.

A választási mozgalmak előterében ma a 
fővárosi kerületek állottak. Legérdekesebb dolgok 
történnek a IX —X. kerületben, ahol a Jlindy-pdrt 
kimúlásának pikáns körülményein veszekszenek. 
A Lipótvárosban ma Hetei Mór felelt a Sándor 
Pál programmbeszédére, a Terézvárosban pedig a 
Vdtionyi-pirt rendezett nazy demonstrációt. A 
vidéki kerületekből külön kiemelni való dolgok 
nem történtek.

Mai híreink a kővetkezők:

A fővárosban.
A főváros III. kerületiben a szabadelvű Fászi-párt 

ma értekezletet tartott, melyen mintegy nvocs/áz 
vá asztó jelent me/. A Korona-vendéglő nagytermében 
összegyűlt polgárok kőréoen kik legkomolyabb állam- 
polgári joguk gyakor ására készülnek, nagy lölháboro- 
dást ke.tettek azok a nyilatkozatok, melyek a .Vaey 
Dezső-párt tegnap esti gyűlésén elhangzottak. Miután 
az értekezletet a távollévő Vigh János helvett Jiolz- 
spach Nándor megnyitotta, Fewi Józse: szólalt lel.

Rámutatott arra. hogy ez a párt az igazi sza­
badelvűsé/ u'. a n ’ár, míg amaz kétszínű játékot foly­
tat s a szabadelvűsé/ köpönyege a alt a  reakció tő­
rét rejtegeti Az ilyen játék a politikai desperádok 
utolsó kísérlete szokott lenni. E kísérlettel szemben a 
kerület önérzete és becsülete kivárna, hogv az igazi

Utánuk két harmadosztályú önkéntes következett, 
s akkor került végre a  sor Fendrikovra.

— Hol szolgái? — fordult hozzá a tan- 
felügyelő.

— Expeditor vagyok ennek a kerületnek a 
fiókpostájánál, nagyságos ur — felelte Fendrikov, 
miközben kihúzta magút s azon iparkodott, hogy 
a jelenvoltak előtt kezének reszketését elrejtse. 
Huszonegy esztendő óta szolgálok, nagyságos ur. 
Az irattárcoki előlépéshez az ismereteimről kell 
beszámolnom s ezért i átoi ködöm magúmat a vizs­
gálatnak alávetnem.

— Jól v an . . . írjon diktandót.
Pivomedov fölkelt, a torkát köszörülte s dik­

tálni kezdett mély basszus hangon, azon ipar­
kodván, hogy a jelöltet olyan szavakkal lógja 
m e g , amolyeket nem úgy kell írn i, m int 
ahogy kimondják. Akárhogy erőlködött is azonban 
Pivomedov, a diktandó sikerült, ámbár egynémely 
hibát mégis csinált Fendrikov, ami inkább azért 
történt talán, mert nagyobb gondot fordított a 
szép-, mint a helyesírásra. De ha ezek a hibák 
mosolyt is csaltak a tanfelügyelő ajkára, mégis 
csak jelentéktelenek voltak és kimondatott, hogy 
„a di •’ tandó kielégítő0,

— Bátor vagyok tudomására hozni nagysá­
godnak — mondta most Fendrikov nekibátorodva 
ettől az eredménytől s átnislantott ellenségére, 
Gál kínra — alázattal bátorkodom jelenteni, hogy 
a geometriát részben Daridov tankönyvétől, ré­
szint unok v)Csém, Varssonofi segítségével tanul­
tam, aki a Troicze-Sorgei-szemináriumból jött 
hozzánk a vakációra. Igyekezettel foglalkoztam a 
planimotriával és a sztcreornetriával is, ugy- 
an n y iA . . .

— A sztereometria nincs benne a vizsgálati 
programúiban.

— Nincs l enne? . . . Es én egy egész hó­
napig kínlódtam v e l e . . .  Milyen kár! - sóhaj­
totta Fendrikov.

I liberalizmus jusson diadalra s nem szabad megen­
gedni, hogy e kerületben megrendüljön, fin —
így fo ytada Vésai, osak mosolykai fogadhatom azt 
az állítását el'en eleimnek, hogy szennyes mandátu­
mot hajszolok. Azok. akik ezt merik állítani ró­
lam kicsinyes dolgaikkal yoltak elfoglalva akkor, 
mikor én minden erőmből küzdöttem a tiszta vá­
lasztásokért. Nem reflektálhatok llven méltatlan vá­
dakra s csak arra kérem önöket, ne távozza­
nak el e teremből lobogó szenvedélylyel. Értem löi- 
háborodásukat, do kérve-kérem önöket maradjanak 
meg azon az utón, mely ki van tűzve elénk s ne 
menjenek bele abba a tőrbe melvet egységes és mél- 
tóságos viselkedésű pártunk ellen vetnek ki ellen- 
leleink, hogy móltöságos magatartásunkat megzavarják.

Vészi József után Schubert Arnolt támadta meg 
hevesen az ellenpárt viselkedését s konstatálja, hogy 
a Nagy-párt most már, mint a vizbetuió a borotvába 
kapaszkodik, melylyel azonban azt a kezet lógja 
összevagdalni, melylyel a íelekezeti türelmetlenség 
csóváját dobta a küzdelembe.

Cnstofoli gyönyörű beszédben fo’tegette az 
igazi szabadelvüség célját, s beszédét igy végezte: 
Amig a másik párt a gyűlölet fáklyáját gyújtotta 
meg, azalatt nekünk az örök mécsest, a tiszta és 
őszinte liberalizmus mécsét kell Vészi József nyngodt 
kezébe adnunk, hogy löltehesse azt a békesség oltá­
rára. Ez a mi pártunk hivatása s o ért küzdünk tiszta 
eszközökkel és ezért nem térünk le a polgárokhoz 
méltó nyugodt munka útjáról.

Riadó taps jutalmazta meg ezt a szónokot is* 
mely után az elnök.ő Ilolzspach Nándor az ülést 
bezárta.

A II. kerületi szabadelvű párt üdvözletét báró PoJ- 
waniczky Fr./yes. az országgyűlési szabadelvüpárt el­
nöke a következőképp viszonozta:

Igaz és nagy örömmel vettük kedves tudo­
másul hogv II kerületi elvtarsaink képviselő­
jükké ismét Darám * Ignác íöldmivelésügvi mi- 
nts/íor urat páüiu.x e büszkeségét, eszméink 
kiváló és műidig lankadatlan bajnokát íelöl’ék. 
Csoportosuljanak őszinte bizalommal kerületükben 
már annyi tünda t látott zászló a alá. Éljen Da­
rányi Ignác Báró dWmantcuky Frigyes.

Az V. kerületben ma kibontotta zászlaját a szo- 
ciáldomokrata-párt is. Jelöltül Bokányi Dezsőt léptette 
lel. A g\ ütésen meg elent Jfezet Ernő, a jeles függet­
lenségi párti publicista is és ott a következő beszédet 
mondta:

Majdnem harminc éve vá'n^zt^po’gára a Lipót­
városnak, de eddig oly kevés köze volt a Lipótváros 
va aszfHsaihoz. hogy most eléssör jelen k meg vá- 
lasztőgv ülésen. 0  nem a szociáldemokrácia pro­
gram m at vallja magáénak és nem ann' ira elvi kö­
zösség mint erkö esi »-szét art ozás ho ta e helyre. 
Ha la ja. hogy a Lipótváros amaz osztályában, 
mely a vá asziójog birtokában a népakaratot van 
hivatva k eje-r’i hogv terjed a korrupció ragálya, 
itt az eg\szerű munkások között kik választó­
joggal sem ü írnak, keresi a intet és erkö esi erőt 
me y a megron* ott tarsa la inat fölemeli. A i_ipót- 
varost cit■ kták nevezni. Ez azt jelenti hogv itt

— Hagyjuk a geometriát s térjünk át arra a 
tudományra, amelyre önnek, m int postatisztnek 
van különösen szüksége. A tulajdonképpeni posta­
tudomány a geográfia.

A tanítok mind kötelességszerüen bólintot­
tak fölebbvalóiiiknak ezen a finom megkülönböz­
tetésén. csak Fendrikov tetszését nem nyerte meg 
a tanfelügyelő. Egyáltalában nem értett egvet 
abl an, hogy a geográfiának olyan nagy közo 
volna a postai intézményhez, mert erről sem a 
postai szabályzatban, sem a kerületi rendeleté ben 
soha semmit sem olvasott. Óvakodott azon. an 
attól, hogy erről hangosan mondjon véleményt, 
s megelégedett azzal, hogy bátortalanul meg-

ze:
— Bizonyára úgy van, nagyságos ur.
Aztán köhintett néhányszor s ijedelemmel 

várta a hozzá intézendő kérdéseket. Ellensége, 
Gál kin hátradőlt a székében és vontatva tette fel 
a kérdést, anélk ü l, hogy csak rá is nézett volna:

— Nos tehát . . . mondja meg nekem, milyen 
kormányzata van Törökországnak ?

— Tőrök . . .  természetesen.
— Hm . . .  török . . .  ez kissé tág fogalom. 

Arról van szó, vájjon abszolút, vagy alkotmányos-e 
Törökország korm ányzata. . .  Melyek a Ganges 
mellékfolyói ?

— En kérem Fzmirnov földrajzát tanultam, 
azért engedőimet kérek, de ezekkel a részletekkel 
nem vagyok ismerős. A Gangos, annyit tudok, 
Indiában van és az Óceánba ömlik.

— Ezt nem kérdeztem, hanem azt, hogy 
melyek a Ganges mellékfolyói, nem tudja? Es 
hol folyik uz Aruzes? . . . Ezt se tudja? Különös, 
nagyon különös. Hová tartozik Shitomir?

— Posta-utca 18, jegyzékszám 1 2 1 . . .  — 
Hideg verojtek borította el Fendrikov homlokát. 
Pislogott, nagyokat n y J t,  azt lehetett volna hinni, 
hogy lenyeli a nyelvit. — Igazat mondok, 
m intha csuk az Isten előtt állauék, nagyságos ur,

a pénzhatalom fészke, de ezt előbb nemesebb érteimé, 
ben úgy lehetett lelio/ni. hogv a« a pénahataiom 
ameh a gazdasági életnek öutöző csatornája a hitelt 
táp á. a, munkát teremt Igv lehetett nézni e Őbb a Li­
pótváros képviseletét is. A gazdag embert választották 
de nem a pénzével. Most mit látunk? Föllép egv jelüD 
mint a kereskedelmi érdekek képviselője és érdekében 
két év óta járnak Űzetett ügynökök, kik a választ/ 
kát zaklatják, két év óta igyekeznek megvesztegetni 
arokat ahol hozzája 'érhetnek. Hát ez pónzhataloni 3 
piszkos értelemben. Ez a lealaosonvitasa a választó- 
kerületnek, az az ok arai őt nyilatkozásra bírja, ht 
fölkeresi azokat a lérflakat. kiknek legnagyobb része 
nem bir választójoggal de akik fényesen raca ólnak 
a törvény szükkeblüségére, a nyomorúságtól is meg 
tudiák váltani leiköket és piszkos kabát a'att is he- 
vülnek a közjóért. O élteti nem a szocialdemokrámát, 
hanem igenis a szociáldemokrata-pártot, mely erkölcsi 
hivatást teljesít

Az V. kerületi Mezei Mőr-párt ma, pénteken esto fői- 
hétkor a külső Vád-uion levő Ilona-vendéglőbea a 
választók nagy részvétele és lelkesedése mellett párt- 
gyűlést tartott.

Hosszú kocsisorban vonult ki Mezei Mór párt­
hívei a kültelken levő llona-vendéglőatfa, ahol & 
vendéglőt zsúfolásig megtöltő közönség lelkes éljen­
zéssel ;ogadta őket.

A teremben és a helyiség előtt igen nagy tömeg 
gyűlt egybe.

A zászlókkal díszített helyiségben lélh>‘ órakor 
nyitotta meg Brwmer I. L. gyáros, a kültelki Mezei 
Mór-párt elnöke a pártgvülést.

Rövid beszédben üdvözölte a nagy számban 
egybegvült kültelki választópolgárokat, akiket a Mezei 
Mór képviselővé vá asztásának eszméje hozott össze. 
Majd indítványozta, hogy küldjenek ki egy küldöttsé­
get hogy az hívja meg Mezei Mórt a gyűlésben való 
részvételre.

Az indítványt éljenzéssel fogadták és dr. SzÜcs 
Vilmos vezetése alatt érte is mernek.

E.óbb Keuhanser Lajos, majd dr. Oláh Dezső 
beszéltek.

A beszédek befejezése ntán érkezett meg a je­
lölt dr. Mezei Mór, aki percekig szűnni uetu akaró 
éljenzés és taps között lépett a dobogóra.

Az éljenzés elhangzása után Kelen József gyár- 
igazgató üdvözölte a jelöltet biztosiiva ő: táutunthat- 
lan hűségükről, bizalmukról és szeretetükről.

Mely csendben kezdett beszédébe dr. Mezei Mór.
Beszéde elején mez hat ottan mondott kös őuetot 

a megnyilvánuló szeretet és bizalom tapasztalt jele ért, 
amely azért s jólesik neki, mert 6 tu i doukeppen 
kültelki »ii.bér. Gyermekkora és ifjúsága legszebb 
emlékei fűz k ót oda és igy lelke egébz melyével 
munkálkodott és lóg munkálkodni a kerti et ielvi- 
rágozthtása érdekében. Nem akar most politikai ki­
mentéseket tenni mert vasárnap délelőtt a Vigadó­
ban elmondandó vezérbeszédében less elég politikai 
kijelentés. Ez. alkalommal csakis a külte-ek érdekűiről 
szól. A hata<mas ipartelepek ezen gócpontjának sze­
rinte a forgalom lebonyolítására kitűnő útra van 
szüksége. Az ut már készül. A Viaa.ogó niakadaui- 
burkolata mar kész s ezt követi a kültelki úttest ki­
kövezése, mely szerves összefüggésben van egymás­
sal. Nacrv rés. e vau neki az úttest el készítésének ér-

• — dünnyögte — a tőtisztelendő ur is megrnond- 
I hatja  . . . húsz esztendő óta szolgálok, és m o st. . .  
1 Amig csak élek, imádkozni fonok az ís teu h ez ...

— Jó. hagyjuk a  geográfiát Mit tud a 
számtanból ?

— A számtanban nem vagyok valami na­
gyon e rő s . . .  a főtiszteiendő is m egm ondhatja.. . .  
Az ünnep óta mindig tanulok . . . szünetlen ta­
nulok és mégis olyan keveset értem el. . . . 
A szellemi munkához m ár öreg lettem. . . . I n ­
gyen kegyelmes, nagyságos ur és én örökké 
imádkozni fogok Önért. Fendrikov szernpiliáján 
könnyek remegtek. — Becsületesen, kifogástala­
nul szolgáltam . . . legyen nagylelkű, nagysá­
gos ur. . . .

— Hát sommiből se készült el?
— Mindenből készültem, de semmire sem 

emlékszem. Ma-holnap itt a  hatvanadik esztendő 
is a vádamon, nagvságos ur, s ilyenkor már nf'm 
sokat bir ol az ombor a tudományokból. Legyen 
irgalmas, nagyságos u rl

— Már meg is rendelte a kokárdán sapkát 
— jegyezte meg mosolyogva Smisalov főtiszto- 
lendó ur.

— No jól van, mohot — mondta a tanfel­
ügyelő.

Fél órával később győzelmesen ment át 
Fendrikov a vizsgálóbizottsággal teára a Kuohtin 
vendéglőbe. Arca őrömtől sugárzott, s boldogság 
villant ki a szeméből, de azért minden pillanat­
ban ott kapargáJt a füle mögött, ami azt jelen­
tette, hogy valami bántja.

— Do mi baja van ? — kérdezte Pivo- 
medov.

— Miért is tanultam sztereomntriát, ha nincs
előírva? Nem tudok ugyan belőle semmit, egyet­
len szót sem értettem belőle, de üzért ogy álló 
hónapig kínlódtam ezzel az átkozott holmival. 
Kár a szép elveszett időért!
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de ez nem a képviselő, hanem a polgár-
^berTolga éa kötelessége troli. 
eID Kijelenti hog a kültelki érdekeket mindenkor 

■•ivén viselte s örül, ha használhat a kerületnek. 
f«i.e„zés.) Majd felolvassa a vándor Pál program m- 
Síédjém k egy hosszú passzusát, mely arról beszél, 
vTy Ja kereskedők érdekében eddig mitsom teltek 

ok akik arra hivatva lettek volna, ti mindez azért 
tífrtént, mert nem voltak kereskedők.
W Kérdi a jelenvoltaktól, hogy Baross Gábor bu­
tival gabonával, vagy egyéb aruval kereskedett-e ? 
N em i — h an g z o tt m inden fe lő l.)
* Pedig van-e aki többet tett a kereskedőkért, 
mint Baross ? < Igaz 1 Ugv van ! kiáltások. Es ez ter­
mészetes szerinte, mert a kereskedelemnek észszel és 
Staláuos tudassál sokkal többet lehet használni mint 
Ltfoldalu szakismerettel.
6 Mezei beszédében utal arra, hogy az ellenpárt 

kortesei a szegények és gazdagok jelöltjéről beszél­
ek. Kérdi tehát, hogy ki a szegények és ki a gaz- 
j-jrók jelöltje? Az, aki apjától mii lókat örökölt, vagy 
tfíe, aki becsületes munka árán küzdötte lel magat? 

Kéri a választókat, hogy ne hig\ jenek az igér-
getésnoa. de a tényeknek és az érdemeknek.

Ezek után n'ugodtan néz a jövő elé. Lesz-e ő
képviselő a kerületben (Éljenzési Lesz ám! hangzott 
omdeuielől.) avagy nem mert ő, mint törzsökös 
lipótvárosi szereti o városrészt, melyben felnőtt és élt.

Örül, ha használhat a kerületnek: bárha nem 
lenne is képviselő. (E. jenzés, taps, dörgő „de az lesz“ 
lelelt szavaira.) .. .

Hosszasan éljenezték a jelöltet a választópolgá­
rok. Brunner I L. a kültelki Mezei Mór-párt einöke 
a kültelkek nevében köszönetét mondott Mezeinek, 
éltetve őt mint a kerület jövő képviselő é t

Közkívánatra még Fekete József is beszélt
A partgyülést Neuhauser beszéde zárta be, áz­

atta a jelenvoltak éljenzése között szép rendben osz­
lottak szét

A Sándor Pál-párt vasárnap délelőtt 10 órakor 
értekez etet tart. melyen a párt jelöltje a kültelki vá­
lasztók előtt lejti ki programmját

A VI. kerületi Radocza párt ma este Tenczer Pál 
elűöklésével választói értekezletet tartott a terózváros1 
kaszinóban, amelyen lenczer Pál bejelentette, hogy a 
Kado°za párt választói a Nagymező utcában a temp­
lomig vonulnak lel, az ellenpárt a kiraly-utcai részen. 
Beje enti továbbá, hogy ma délig lioO-an vették ki 
igazolványaikat, s ezeknek nagy többsége — úgy­
mond — a liadocza-párthoz csat akozott. . Felkéri a 
jelenlévőket, hogy váltsák ki szavazó-bárcáikat s is­
merőseiket is ügyelinoztessék erre, nehogy a szava­
zásnál kellemetlenségük legyen. Végül azt is tódtól 
adta hogy holnap este partvaosora lesz.

Miközben dr. Rozsa Félix vehemens beszédben
támadta a V ázsony i-párt ot, megje ént a teremben 
Radocza János és kijelentette hogy minapi programm- 
beszédéből az idő rövidsége miatt több poutot kiha­
gyott, amelyek a jövő országgyűlés .eiadatai közé 
tartoznak s melyeket megválasztása esetén támogatni 
óoajt. Ilyen a közegészségügy államosítása melyet me­
legen pártfogol, ilyen a magántisztviselők és ke- 
rsskedelmi alkalmazottak viszonyainak szabályozása, ne­
vezetesen a felmondási idő, a végkielégítés és a 
munkaidő rendezése, melyről már előadói terve­
zet készüt 8 mc yet ő minden erejével e őmozdilam 
fog. Van a kereskedelmi alkalmazottaknak és a ma- 
gáutisztviso őknek még két fontos törekvésük, ame y 
i jelzett törvénytervezetben nem foglaltatik: az egyik 
a vasárnapi munkaszünet kiterjesztése, a másik az 
általános kötelező nyugdíjbiztosítás. Mindkettővel melegen 
rokonszenvez és iparkodni lóg, hogy mindkét igen 
fontos közgazdasági kérdés mielőbb sorra kerüljön. 
(E(jenzés.)

Ezután a választók közül még többen szólallak 
fel, polemizálva a demokraták elveivel s dicsőítve a 
Biabadeivüseget, melynek lelkes harcosa Kadocza 
János.

A VJ. kerületi Vdzsonyi-párt ma este 7 órakor a 
Hun: , ra-u 'i Utnk.er é'o vendéglő udvarán nagy 
fasztó l gyűlést tartott I.öw Tivadar elnöklete alatt.

A Vazsonyi-párt végrehajtó-bizottsága a kővet­
kező nyilatkozatot teszi közzé :

Tudomásunkra jutott, hogy egyes vállalatok és 
kereskedelmi cégok iőnókéhes a \  uzsonyi-part végre- 
hajió-uizouságu nevében valaki névtelen, lenyegető 
leveleket küld, melyekben a lőnökökct azzal ieuye- 
L’«*ti hogy ellenök a választási törvény a.apján fel­
jelentést Jog tenni, ha alkalmazottaikat arra akarná 
kén\szentem, hogy Kadooza Jánosra szavazzanak. 
Eljelentjük, hogy e lenyegető levelektől a V azsonyi- 
part tel esen távol áll. Fe kérjük mindazokat a főnö­
köket, kittiez ilyen tartalma lenyegető levél érkezett, 
hogy azt a demokrata-part végrehajtó bizottságának 
I^a^vmezó-Utca 21.) beküldeni szíveskedjenek. A de­
mokrata-párt végrehajtó-bizottsága nevében: Dr. Lőw 
Tivadar, elnök.

A V ili. kerületi szabadelvű Berzewcry-pdrt végre­
hajtó-bizottsága holnap, szombaton este Ó órakor a 
Józaeivárosi Körben ülést tart, amelven a vasárnap 
délelőtt 11 órakor tartandó nagygyűlés módozatait 
beszélik meg. Ezen a nagvgyü.éson tart, a meg 
dr. lletseiirzy Albert programnibeszédét. A holnapi 
ü|ést a szokásos szombati társasvacsora követi, ame- 

dr. berseviczy Albert és boránszky Nándor is
a ®gjelenik.

A IX —X. kerületben a háborúskodás most a f 
ZTocfc-párt ismert plakátjai körül folyik, amelyek sze­
rint a megszűnt Hindy-phrt néhány vezérfértia 3000 I 
korona költség fejében átadta a pártot a Springer- ' 
pártnak. Erre az éj el ugyancsak falragaszokon meg­
jelent a válasz. Kortestogásnak rágalomnak mond;ák 
a dolgot amelyért a Hock-párt szégyenkezzék.

A Hock-párt most újból lelel és tanúra hivatko­
z ik . V á la sz a  ig y  v é g z ő d ik  :

Ez az igazság I Piszkolódással el nem nyom­
hatják. De hogy igazoljuk, hogy nn osak az igaz­
ságot keressük felszólítjuk a nyilvánosság előtt 
Cziyler Győző párté nököt, vagy az o jelöltjét. 
Springer Ferencet : Jelentsok ki becsületszavukra, 
hogv ez az alku meg nem történt és arról tudomá­
suk nincs és nem volt s ez esetben mi falragaszok 
utján lógunk nyilvánosan bocsánatot kérni. 11a 
pedig ajánlatunkra hallgatnak és csak röibo dur­
vaság a vá ap», akkor majd itéini lógnak a vá­
lasztópolgárok, hogy kinek van oka a szégyen­
kezésre.

Az országos szabadelvüpárt végrehajtó-bizott­
sága ma este ülést tartott.

A vidéken.
A kövii (gömőrmegyei) választókerülc’ben Szent- 

irányi Árpád a szabadeivüpárt alelnöke e hó _6-án 
tartóba beszámoló-boszédét. Szentiványi már 25 év 
óta képviseli a kerületet A választók hosszú kocsi­
sorral, lovas bandériummá*, lengő zászlókkal mentek 
a népszerű képviselő elé a kerület határáig. Le:rhat- 
ian lelkesedéssel éljenezték és tüntettek mellette a 
bevonulás utján is mindenfelé. Előbb Peiraiko János 
ev. lelkész üdvözölte. ma,d a szabadelvüpárt* értekez­
letén a kerület — 16—20 függetlenségi kivételével — 
összes választóinak lelkes élienzése közepette Zachár 
Sámuel kérte lel programmbeszedének megtartására.

Szentiványi Árpád azzal kezdte, hogy megindo­
kolta miért lépett be a szabadelvüpártba. roha annak 
idején mint nemzetipártit választották meg. Ennek 
iiidoko ására rámutat a Bánffv kormány működéséből 
fölmerült nehézségekre az erőszakos válasziasokra a 
neinzetipárt nemzeti követelményei elő.i elzárkózásra, 
az ischli klauzulára, amely az ellenzék összes pártjait 
az alkotmány integritásának megvédésére az adott 
helvzettcl szemben kizárólag rendelkezésükre álló 
eszsöznek, az obstrukció fegyverének igéuybevéteióre 
kény szüntette. A parlament s az ország nyugalma 
akkor állt helyro, amikor a korona az ügyek ve­
zetését Szélt Kálmánra bízta A volt nemzeti­
párt ekkor egyfelől teljes biztosítékot látott Széli 
Kálmán állam férfiúi egyéniségében és jellemében 
arra nézve, hogy a közreműködésükkel létrejött 
béke föitéte eit megtartja s régi követeléseik meg­
valósulását igeró programra át beváltja. Azóta mar 
be is váltotta. Másfelől báró Fejérváry honvé­
delmi miniszter, aki ellen a mu.tban erős csatákat 
vívtak, a magyar katonai nevelésről szóló javaslatai­
val a nemzetnek nagy szolgálatot tett s a volt nemzeti 
partnak egy régi követelését elégítette ki. Meghajtja 
e őtte zászlóját. Az ekkép megváltozott helyzet ei 
szemben a volt nenizetip&rt mást nem tehetett mint­
hogy csatlakozott Széli programújához, mely régi kö­
veteléseiknek megfelel s beléptek az e programra 
megva Ásatására hivatott szabadeivüpártba. A gazdak 
nehév helyzetűre mai s kijelenti, hogy az országot nem 
szabad osziál.vérdekek szempontjából széttagolni, de 
a kis és középgazdák helyzetén sogiteni kell. Tá­
mogassa a kormánv őket is, mint az ipart s a ke­
reskedelmet és a tálában a nemzet gazdaságának min­
demé agát teljes igyekezettel. A hármasszövetség 
békem'sszióját méltatta és elismeri, de helytelennek 
lartia hogv Németország agTessziv vámpolitikájával 
szövetscgestársának a gvöngitesére dolgozik Fog­
lalkozik a kiegyezéssel is és hangsúlyozza, hogy ha 
— arai alig lesz elkerülhető — a kiegyezést Ausztriá­
val gazdasági érdeke.tik teljen megvédése mellett nem 
tudnék megkötni, a kormány nem dobná oda ér­
dekeinket zsákmányul Ausztriának. Ebben az esetben 
az elvben már kimondott önálló vámterület alap án a 
vámsorotnpóK felállításával rendezkednénk be. Szól 
a parlameniariziuust megtisztító re ormokról, a kúriai 
bíráskodásról és az összelérhetlenségi törvényről s 
viharos él enzés és taps között jelenti ki hogy a 
mandátumot, nielvet soha sem haszná t önérdek ki­
elégítésére, mocsoktalanul teszi le megbízói kezébe.

Egyhangú lelkesedéssel Latinak Frigyes párt­
elnök javaslatara újból je ö'ték &esiivásyit. Szélit. és 
Podmaniczkyt. táviratban üdvözölték.

16—20 lüggetlenségi ITewaty Elemért jelölte, de 
ő, hir szerint, el sem fogadja a jelölést, amely amúgy 
is vereséget jelentene. így Szentiványi Árpád újra 
egyhangúig lesz megválasztva.

A nagybeieznai szabadelvüpárt képviselőjelöltje, 
dr. K. 22aáár Endre budapesti törvényszéki bíró már 
beutazta kerülete összes községeit és mindenütt nagy 
lelkesedéssel fogadták. Ellenfele, Prtry József a jelölt­
ségtől visszalépett.

ózafwíirról te egraíálják tegnapi kelettel: IBero- 
nymi Károly, Szatniár város szatadelvüpártjának 
képviselőielöltje ma este óriás hallgatóság előtt meg­
tartotta progra mm beszédét, amelyben kiterjeszkedett 
a szőnyegen lévő összes politikai és gazdasági kér­
désekre s az állami tisztviselők anyagi helyzetének 
javítására. A beszédet, mely nagv hatást keltett szűnni 
nem akaró éljenzés gyakran szakította léibe. 11 toro­
ny mi Széli Kálmán politikájának löltétlen hívéül val­

lotta magát. Ellenjelöltje Cray Kossuth- és Csomag 
Ugron-párti.

Fiúméból jelentik: Fiume legtekintélyesebb pol­
gárai tegnap este választó-értekezletet tartottak, ame­
lyen elhatározták, hogy gróí Batthyány Lajos volt 
kormányzónak ajánlják .öl a jelöltséget. E határozat­
ról távirattal értesítették Széli Ká mán miniszterelnö­
köt és a jeen eg  Polgárdiban tartózkodó gróiot. Az 
összes magyaron és a mérsékelt autonomisták, köz­
tük Maylánder podeszta is Batthyánvhoz csatlakoznak. 
Néhány ember Zanella tanítót akar a lölléptetni, aki a 
villamos vasút ellen rendezett tüntetésben részt vett.

A pápai szabadeivüpárt elnökének Szélt Kálmán 
miniszterelnök a következőleg válaszolt:

Sült József pártelnök uruak Pápán. Nagy 
őrömmel vetiem az igazan lelkesedéstől álhatott 
meleghangú üdvöz °iüRet, melyben személyem 
iránti ragaszkodásuknak eddigi működésemre 
nézve oly hizeigó szavakban adnak Kúejezést. 
Meg lehetnek győződve, hogy irántam táplált ér­
zelmeiket, amelyekre oly nagy súlyt heh ezek, 
hasonló melegséggel viszonzom Megtisztelő figyel­
mükért mé.y köszönetét mondok. széli Kálmán.

A miniszterelnök Tímár Károlyhoz, a vízaknai 
szabadelvű Söpkéz-pkrt elnökéhez a következő táv­
iratot intézte;

Azok a meleg és lelkes szavak, amelyekkel 
hozzám való b iz a lm u k ró l és ragaszkodásukról oly 
közvetlenséggel biztosítottak, nagyon becsesek

| előttem, mert biztosítékát képezik azon érzelmek 
valódiságának, komolyságának és tartóssagauak. 
Ez teszi nagyon becsessé előttem a szives üd­
vözlő táviratot, melyért hálás köszönetemet lo- 
gadják. Széli.

Balassagyarmatról táviratozzék; Nógrádvármegye 
tegnap közgyűlést tartott, amelyen báró Jessenszky 
Sándor megtámadta a lőispáut, mert a gyarmati vá­
lasztókerületben a xőszolgabiró, aki fegyelmi vizsgá­
lat alatt van és már hetek óta ki vau nevezve a ri­
maszombati pénzügy igazgat.'sághoz, ma is hivatalban 
van és gróf Forgách Antal mellett korteskedik, továbbá 
a lesti körjegyző, aki kórházi gondnoknak van kine­
vezve, szintén hivata ában van és szintén korteskedik. 
Hozzátette még, hogv a lóispánuak -4 óra alatt le kellene 
mondani a hivata áról. A főispán azt válaszolta, hogy 
a lóbiró azért van hivatalában, mert a lemondását 
még nem adta be az alispánnak, a lesti kör;egyző 
pedig azért nem foglalta még el hivatalát, mert a 
kauciója még nincs meg, de elhívta, hogy október 
elsején, de még a választások előtt foglalja el hivata­
lát Jeszenszky vádjait pedig a körteskedés tekinteté­
ben mindaddig visszautasít a, amíg azokat Jeszenszky 
adatokkal be nem bizonyít a. Ha a kor'.eskedésről 
tudna, megtelte volna a megtorló intézkedéseket A 
főispáni állásáról pedig sajnálatára Jeszenszky ked­
véért nem mond le. A választ a közgyűlés nagy több­
séggel tudomásul vette

JJéjjasfalváról távirati utón a kővetkező nyilat­
kozat közzétételére kérettünk le l:

A székelykereszturl vá'asztókerü’etbnn. mint a ke­
rület szabadelvüpárt ánik jelöltje, töob napon át tartó 
körúton lévén, csak most ér.esülök arról, hogv a 
gyergijőszentmiklósl választókerületben az a hir terjedt 
ol, hogy én szabadelvű-programmal ott szándékozom 
képviselőié.öltnek fellépni. Erre a hírre vonatkozóan 
szerencsém van a t  szerkesztőséget annak közlésére 
kérni, hogy én a gvergyószeutmiklósi kerületben 
mint képviselő eiö.t. egyá tu ában nem szándékozom 
leilépni.

Bedő Albert.
Az edelényi kerületben Ragályi Béla, a szabad­

elvüpárt jelölje báró líadvánszky Géza, Szatbmáry 
Király Pál. Sárkány Kornél és a kerület többi ki­
tűnőségeitől kísérve, ma SzendrJn tartotta meg pro- 
grammbeszédét A választók lovas-baudérinmmal fo­
gadták a jelöltet, ki dr Fodor üdvözlő beszéde után 
mondta el program mbeszédét. melyben a politika 
minden fontosabb kérdésére kiterjeszkedett.

Komáromban három párt van, u. m. Tuba János 
takarékpénztári igazgatóé, ki már két cik uson ke­
resztül volt képviselője, kormánypárti; Jánossy -ajos 
evangélikus lelkészé tKossüthistaj és Kráhk Fereuo 
asztalossegédó szociáldemokrata programmal.

A zirczi kerületben dr. Major Ferenc néppárti 
és André Gyula szabadelvüpárti jelöltekkel szemben 
:el.épeit dr. Ferenczy Árpád Kossuth-párti program­
mal. A vá'asztáson erős küzdelem várható és való­
színűleg pötvá asztás lesz.

A szentendrei kerület szabadelviipártjáuak meg­
tartott érlekezieién Luppi Péier volt képviselőt egy­
hangúlag jelölték 8 ez alkalommal Széli Kálmán mi­
niszterelnököt és Podmaniczky Frigyest táviratilag üd­
vözölték.

Jogosról távirják: Patyánssky Elek tegnap dél­
után tariotta programra beszedet. Programúi aban Széli 
löltétlen hívének mondta magát. A nemzetiségi kér­
désről bővebben nyilatkozott.

A morva-szentjánosi választókerületben báró Je- 
szénák István lépett lül szabadelvű programmal Kubina 
József néppárti jelölt el cn, akt a kerületet eddig 
képviselte.
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A’<w-Szeaí-AfiWJzról ir á k : Gróf Nákó Kálmán, a 
kerület eddigi képviselője lemondott a jelöltségről s 
erről nyílt levélben értesítette a választóit. A szabad- 
elvüpárt egyedüli jelöltje most Rónay Ernő.

A nagy-iklódi szabadelviipárt tegnap itt népes 
értekezletet tartott, melyen gróf Búst Bélát jelölték 
képviselőnek, aki programul beszédét rögtön meg­
tartotta

A ráczkevei kerület szabadelvű párti jelöltje, 
Blaskovich Sándor tegnap tartotta programmbeszédet 
Török-Bálinton és Budafokon ahol léuves fogadtatásra 
talá t. A szabadelvüpárt erősen csoportosul jelöltje 
zászlója körül, mis* a néppárt amelv az utolsó pilla­
natban dr. Jankomeh Jenő budapesti iig véd szemé­
lyében jelöltet állított és akit a papság erősen támo­
gat, alig számíthat 3 —ö'jO szavazatra.

A naqy-szöllősi választókerületben harmadik je­
löltül dr. Csank Béla lépett .el.

Nagy-Szebenben a mai választó-gyűlés az I. ke- 
rü etben a volt képviselőt, Biückner Vilmost, a il. ke­
rületben Lindner Gusztáv nyugalmazott ko ozsvári 
egyetemi tanárt jelölte. Mindketten pártonkivünek. 
Keresztén vsziget jelöltje a pártonkivüli Schwicktr Hen­
rik volt képviselő.

Az abrudbányai kerületben u abban dr. Ferencz 
József, a kolozsvári unitárius püspök ha és Alá- 
lenszky Károly léptek tel szabadelvű programmal. 
Ebergényi, az eddigi jelö t vasárnap tartja programm- 
Heszédét

Kecskeméten Rakovszky István az á só kerületben 
betegsége miatt nem tarthatott programmbeszédet, de 
* jelöltségtől nem lépett vissza.

Nyíregyházáról táviratozzak: A bogddnyi kerü'et- 
ben Kállay Líjpót Kossuth-pártival szemben dr. Hor­
váth József Ugrón-párti. Nyíregyházán Bencs László 
Kossut h-pártival szemben Smitska Endre pártonkivüli 
programmá, fellépett. A  nagy-kállói kerületben Hezóssy 
Bélának Lázár Pál Ugrou-párti az elienjelöltje.

A kassai szocialisták ma Tóth Lajos budapesti 
agitátort jelölték.

K atonák a  vá lasztásokon . Pestmegye 
több kerületéből katonaság kirendelését kérték a 
választási elnökök a választások alkalmára. A 
hadtestparancsnokságok csak redukált számban 
adhatnak ezúttal katonaságot, minthogy az öreg 
katonák ideje épp most telt le. Míg a Bánffy-félo 
választások alkalmával még az újoncoknak is ki 
kellett vonulniok s igy is kevés volt a katonaság, 
addig most egy zászlóaljtól legfeljebb, ha száz 
ember kivonulhat Az alacsony katonai létszám 
miatt azt tervezik az egyes hadtostparancsnoksá- 
gok, hogy Galicziából és Felső-Ausztrából kérnek 
kisegítő csapatokat a választások tartamára, hogy 
igy lehetőleg eleget tehessenek az egyes kerüle­
tekből jövő megkereséseknek.

V á la sz tá s i naptár.
Október 2 lkán választ . Abauj-Toruamegye (7 ke­

rület). Alsó-Fehérmegye (4), Aradmegye (7). 
Arvamegye (2), Bárány amegye (7), Bars- 
megye (3), Békésmegye (2), Bharraegye (12), 
Brassómegye (2), Borsodmegye (6), Csanád- 
meg\ e (2), Csikmegye (4) Esztergommegye (2), 
Fejérmegye (5), Gömör-Kis-Hontmegye (6), 
Gyórmeg>e (3), Hajdumegye i3), Horomszék- 
megye (4). Hunyadmegye (6), Jász-Nagy-Kun- 
tízolnokmegye (6). Kolozsmegye (4), Komá­
rom megye (4), Krassó-Szörénymegye (7), 
Liptómegye (2), Máramarosmegye (6), Voson- 
megye (2), Nagy-Kükübőmeg} e (4), Nyitra- 
megye (11), Pest-Pilis-Solt-Kiskunmegye (11), 
Pozsonymegye (6), Sárosmegye (6). Somogy- 
megye (8), Sopronmegyo (6), Szabolcsmegye
(5) , Szebenmegye (4), Szepesmegye (8). Szi- 
lágymegye (ő), Temesmegye (3), To namegye
(6) Törd a-Arain osmegye (4), Toroutalmegya 
(11), Trencséumegye (8), Turóczmegye (2), 
L’gocsamegye (2), Ungmegye (4), Vasmegye 
(lü), Veszprémmegyo (6j, Zalamegye (9), 
Zemplénmegye (8).

Városok: Budapest (Ö). Arad, Baja, Bánffy- 
Hunyad Beszterczebánya, Békés. Békés-Csaba, 
Czegléd Debreczen (3), Eger. Esztergom. 
Gyöngyös. Győr, Gyulafehérvár, Gyau Hajdú- 
Böszörmény, Halas, Jászberény Kecskemét 
(2), Kolozsvár (2), Komárom Körmöozbánya, 
Liptó-Szent-Miklós, Makó, Maros-Vásárhely 
(2), Nagv-Kőrös Nagv-Szőllős, Oláhfalu, 
Pápa, Pozsony (2), Rózsahegy, Sepsi-Szent- 
György. Sopron Szamosu;vár Szarvas, Sze­
ged (2). Székesfejérvár. Szombathely, Te­
mesvár, Újvidék, Vízakna, Zenta. Zombor.

3- lhán ■ Beregmegve (4). Borsodmegxe (6) Fogaras-
megve (2), Hevesmegye (6), Szatmármegve 
(b), Udvarhelymegve (3), Zólyoinmegye (3).

Városok : Abrudbánya, Brassó (2) Breznó- 
bénya, Erzsébetváros, Hódmező-Vásárhely, 
Kassa. Körmöczbánya Miskolos (2), Nagy- 
Kikinda, Nagyvárad, Nyíregyháza. Szatmár- 
N ém eti, S elm eczb án ya , S zék esfeh érvár.

4- ikén: Hontmegye (3).

ft-ikén: Városok: Gyula, Kózdivásárhelv, Nagybeos- 
kerek Szabadka (2).

e  lk á n : Városok: Fiume. Szentes, Versecz.
8-ikan: Város: Félegyháza.
10-ik ón: Város: Csougrád.

K ULFÖLD.
Német katonák Bécsben.

Béos, szeptember 27.
A Khinából hazautazó német katonák ma délelőtt 

megérkeztek Becsbe, a császárváros lakosságától lelke­
sen .ogadtatva. Az Őszi verő ényes nap is hozzájárult 
ahhoz, hogv a német zászlóalj bevonulása valóságos 
népünnep volt és látni lehetett, hogy a szövetséges 
birodalom csapatai iránt érzett rokonszenv felülmúlta 
a kíváncsiságot. Azokat az utcákat, amelyeken a 
zászlóalj bevonult, már tiz órakor óriási közönség 
töltötte meg. Nagyon sok házról német lobogó len­
gett. A Schwarzenberg-téren töiállitott tribün zsú­
folva volt. A logadás a déli vasút pályaudvarán ment 
végbe s nagyon ünnepies és meleg volt.

A harminchárom kocsiból álló és két lokomotiv- 
tól vitt vonat óra 10 perckor érkezett meg. t'xküll- 
Ghyllenband gróf hadtestparancsnok vezérkarával, a 
német nagykövetség tagjaival és a po.gári vendégek­
kel a vonat elé sietett. Förster őrnagy, a német 
zászlóalj parancsnoka tropikus egyenruhát viselt s 
mellét rendkívül sok kitüntetés díszítette. Miután a 
német tisztek a vonatról leszállottak, grót Üxküll elő­
lépett s a következő beszédet mondotta:

— Szívből üdvözlöm önöket és kérem, legyenek 
meggyőződve, hogy nagyon örülünk, hogy. önöket 
nálunk láthatjuk, annál is inkább, mert ez a zászlóalj 
rendkívül súlyos viszonyok közöt, minden képzeletet 
meghaladó módon kitüntette magát.

Ezután Lueger polgármester intézett beszédet a 
zászlóaljhoz és ezt mondta egyebek között:

— Megjelenésükben u abb zálogát látjuk annak 
a barátságnak, amoly hazánkat az önökével összeköti 
s amely, kívánom, örökké tartson.

A zászlóalj tisztjeinek átadták Bécs város 
albumát. Förster őrnagy zászlóalj-parancsnok meg­
köszönte a megtisztelő fogadást és a szives üdvözlést. 
Azután Romberg német követség! tanácsos és báró 
Chlumecky üdvözölte a zászlóaljat, mire Förster őr­
nagy bemutatta a hadtestparancsnoknak a német 
tiszteket.

A csapatok ezután, a német zenekarral é ü- 
kön, a práterkaszárnyába mentek. Amerre az utcákon 
elvonultak, a kivezényelt tisztek és katonák, mögöt­
tük pedig a lakosság ezrei állottak sor-alat. A zene­
kar, mely a pálvabázbau az osztrák népbimnuszt 
játszotta, a csapatok elindulásakor rázendített a lía- 
detzky indulóra. A közönség pedig heil- és hoch- 
kiáltásokat ha látott. A Schwarzenberg-téren a zászlós­
század a zenekarral együtt a Burg felé vette útját, mig 
a többi század Üxküll-Ghyllenband hadtestparancsnok­
kal, egv közös hadseregbeli zenekar kíséretében, tovább 
ment a Práter felé. A rászlós-század a Burgban a 
belső udvaron, a régi birodalmi kancelláriával szem­
ben foglalt állást Az osztrák néphimnusz hangjai 
közepette a szokott ünnepies s/.ertartással bevitték a 
zászlót a kancelláriába. Miután Förster őrnagy onnan 
visszatért a század Ferene császár szobra elé ment és 
tiszte gett. Ebben a pillanatban megnvilt a birodalmi 
kance Iára középső ajtaja, melyből kilépett a király, 
aki porosz tábornagyi egyenruhát viselt a lekete sas 
rend szalagjával. A nagy számmal összegyűlt közön­
ség lelkes örömrivalgással üdvözölte ó lelségét A 
német Ferenr-gránátosok zenekara a néphimnuszt ját­
szotta és a katonák tisztelegtek. 0  felsége meghallgatta 
Fórsíer őrnagy zászlóaljparancsnok jelentését, azután el­
lepett a század arcéle előtt,ma d megálltarotunda-épület­
nél, hogy elléptesse maga e ótt a századot. A csapat osz­
lopokba sorakozott és feszos diszmenetben elvonult a 
király előtt, mialatt a zenekar a /óufrüA'g-indulót ját­
szotta és a közönség lelkesen hurrázott. 6  felsége 
megelégedéssel nyilatkozott Förster őrnagy előtt a 
csapat kitűnő állapotáról és feszes tartásáról, azután 
a közönség lelkes ovációi között elhagyta a Burg- 
udvart, mire a némqt század kiment a práter-ka- 
szárnyába.

Délben egy órakor a német tisztek a 45. gya­
logezred tiszti-étkező,ében vinásreggelistek. A le­
génység, moly a kaszárnyában ebédelt, délután közös 
hadseregben altisztek vezetésével megtekintette a vá­
rost. A német csapatoknak a kaszárnyába való bevo­
nulása után megje ént Apor szárnysegéd, aki a német 
csapatokat 6 felsége nevében üdvözölte s  elhozta a 
kitüntetéseket Gróf Üxkilll-Gh^llenband hadtestparancs­
nok először a tiszteknek, azután az altiszteknek ün­
neplésen átnyújtotta az ő le Is égé által adományozott 
rendjeleket és érmeket. Midőn a szertartásnak vége

volt, Förster Őrnagy az udvar közepére lépett és 
messze hallható bangón a hadtestparancsnokhoz a 
következő beszédet intézte:

Kegyelmes ur! A rendkívüli kegyelemért, 
melyben engem és zászlóaljamat ő császári és 
királyi apostoli felsége a rendjelek adományo­
zása által épp most részesített, nem tudom 
megtalálni a háia méltó szavait. Meg akarom 
kísérlem, hogy háromszoros hangos hurrá-kiál­
tással kifejezést adjunk érzelmeinknek és kérem 
nagymétóságodat, hogy mélyen érzett kös öne­
tünket a nagy kitüntetésért, mely bennünket 
büszkévé tesz, a trón zsámolyához eljuttassa. 0  
császári és királyi apostoli felsége, Ausztria csá­
szárja és Magyarország királya hurrá! hurrái 
hurrá I

A német csapatok tisztjei és legénysége lelke­
sedéssel ismételték ezt a kiáltást mire gróf Uxküll- 
Ghyllenbaud hadtestparancsnok háromszoros hochot 
kiáltott a német császárra, amit szintén lelkesedéssel 
ismételtek.

A tiszti étkezőben adott reggelin Förster őrnagy 
Ferenc József császár és királyra és Kuk ezredes 
Vilmos császárra mondott leiköszöntőt. Mindkét tósztot 
viharos tetszéssel logadták. Zedmk ezredes a 43. gya­
logezredtől, egyúttal laktanvaparancsnok, akinek a 
német csapatokat a kaszárnya részéről kellett volt 
üdvözölnie, kevéssel a csapatok megérkezése előtt 
megbotlott egy drótkerítésen, elesett és eltörte jobb 
karját, úgy hogy ágyba kellett feküdnie.

Béos, szeptember 27.
A Hofburgban ma esle a khinai csapatok tisz­

teletére udvari ebéd volt 94 terítékkel. Jelen vol­
tak : Ferenc Ferdinánd Ferdinánd Károly és Rainer 16- 
heroegek, báró Romberg német nagx követség! tanácsos 
és a nagykövetség személyzete, Förster őrnagy zászló­
aljparancsnok a zasz óalj összes tisztjeivel, Capn'vi 
zenészlőhadnagy. a legfőbb udvari méltóságok, Beck 
vezérkari főnök, W e l s e r s h e i m b  honvédelmi miniszter, 
Krieghammer közös hadügyminiszter és a helyőrség 
tábornokai. Az ebéd folyamán a király a következő 
íelköszöntót mondta a német császárra:

Vilmos császár 6 íelséfiro drága barátom 
méltóztatott elrendelni, hogy a 2. kelctázsiai 
gyalogezred második zászlóalja visszatérte 
alkalmával először is a mi partunkra lépjen 
és azután Becsen át utazzék haza. A lég* 
szivesobben üdvözlöm a harcokban és a há­
ború összos nélkülözéséi közt kipróbált zászló­
aljat. Ilii fegyverbaráti érzelemtől áthatva, 
egész véderőm bajtársi üdvözletét fejezi 
ki a zászlóaljnak. Iln önök, uraim a 
legállhatatosabb kötelességtcljesités büszke 
tudatában hazájukba érkeznek, ha Német­
ország összes vidékeiről baráti üdvözlések 
ujongják körül önöket és fennkölt leg­
több haduruk kegyteljes megelégedéssel lóg 
önökre tekinteni: akkor emlékezzenek szíve­
sen vissza azokra a napokra is, amelyeket 
önök osztrák-magyar bajtársaikkal a távol 
Kelet-Ázsiábau és most itt is együtt töltöttek. 
Amit önök és mi önökkel együtt érzünk, azt 
abba a kiáltásba foglalom össze: Eljön ő 
felsége Vilmos császár.
ö  felsége Förster őrnagynak a hadi ékítmény- 

nyel el'átott II. osztályú vaskoronarendet adomá­
nyozta. Azonkívül még sok tisztet, altisztet és közle­
gényt rendjellel, illetve vitézségi éremmel tüntetett ki.

Béos, szeptember 27.
Förster zászlóaljparancsnok és az összes német 

tisztek a ,.Niederwald“ német birodalmi egyesület 
meghívására lakomára jöttek az egyesület helyiségébe, 
fiomóer? német ügyvivő szívélyes szavakban köszön­
tötte .el Ferenc József királyt. A zenekar az osztrák 
néphimnuszt játszotta. Brause, a Niederwald elnöke 
leiköszöntőt mondott a német császárra, amit a „Heil 
dir im Siegeskranz 1 hangjai mellett lelkesedéssel lo- 
gadtak.

Berlin, szeptember 27.
A Khinából hazatérő német csapatoknak Tríeufbe 

érkezése alkalmából Vilmos császár Ferenc József ki­
rályhoz rendkívül meleghangú üdvözló-táviratot inté­
zett, amelyben örömét lejezi ki, hogy a Khinából 
hazatérő német zászlóalj meg lóg jelenni a király 
előtt és jó kondícióban lóg tisztelegni

B er lin , szep tem b er 27.

A Berliner Neueste Nachrichten a német osapatok 
Ansztnában való látogatásáról ezt Írja: A kelet­
ázsiai német zászlóalj az után az ünnepies fogadás 
után, amelyben a régi és mégis oly szép övőjü trieszti 
kikötőben részesült, Bócsbo utazott. Ferene József csá­
szár és király ő lelsége szombaton meg fogja nézni 
khinai harcosainkat Ez az egvszerü katonai formák­
ban végbemenő esemény ékesen szóló bizonysága a 
két közép-európai birodalom között fönnálló szövetség 
bensóségének. A hármasszövetség nemcsak mint a béke 
bástyája tel esített e.óggó meg nem beosülhető missziót, 
hanem igazán szabadiéként működött, mert minél tovább
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illott lönn, annál inkább eloszlatta a háborútól való 
-godalmat és annál több erőt állított a béke müvé- 

szolgálatába. Németországban és Ausztria-Ma-
„,-arországban, de az egész világon is tudják, hogy 
,  Habsburgok trónusán ülő tiszteletreméltó uralkodó- 
na(j államlérfiui bölcsesége és törhotet en szövetségesi 
hűsége a béke legerősebb támaszai közé tartozik, 
Németország tehát a messze távolból hazatérő fiait a 
dunament* császárváros leié való utjokon azzal a 
benső kívánsággal kíséri, hogy Ferenc Józsof császár 
es király 6 selsége abban a katonai üdvözletben, 
amelyet khinai harcosaink, mint a német hadsereg 
képviselői székvárosában neki be lógnak mutatui 
újabb bizonyítékát lássa annak a tiszteletnek, amelyet 
császárunk felséges szövetségestársa iránt Német­
országban éreznek.

Lord Kitchener lemondása.
B u d ap e s t, szeptember 27.

Az angolokat tegnap este egy minden eddigi­
nél kellemetlenebb és kínosabb hir lepte meg. 
A hir, mely londoni katonai körökből terjedt el, 
nem kovosebbot mond, mint azt, hogy Lord 
Kitchener, aki tavaly november utolsó napján vette 
át az afrikai csapatok parancsnokságát, lemondott 
i  fihadvezérletről. Hogy a dervisek győztes leverő­
jének nem sok kedve lehet a győzhetetlen boerok 
ellen harcolni, az csak természetes, mikor kétség­
telen tény, hogy a dólafrikai katonai helyzet az 
angolokra nézve ma sokkal rosszabb, mint tiz 
hónappal ezelőtt volt, mikor Kitchener a hazatért 
Lord Robertstől átvette a föhadvezérletet. A le­
köszönés okát abban keresek, hogy Kitchener és 
Brodrick hadügyminiszter közt nézeteltérések fo­
rognak fönn. Kitchener ugyanis, látva, hogy a 
boerok ellenállása nemcsak nem gyengül, hanem 
jelentékenyen és félelmeson erősödik, újabb csa­
patokat kért, amit azonban Brodrick visszauta­
sított, mert egyelőre sehol sincsenek rendelke­
zésére álló csapatok. Ilyenformán a délafrikai 
háborúnak csakugyan hamarosan vége szakadhat, 
még pedig az angolok csúfos kudarcával, akik 
nemcsak visszaveszthetik az 1900. május 28-án 
annektáltnak kijelentett Transvaalt és Oranje sza­
badál iamot, hanom kiszorulhatnak Aafóiból és a 
Fokgyarmatból is. Egy félhivatalos távirat alap­
talannak nyilvánítja ugyan a Daily Kews utján 
elterjedt h irt; de hogy ilyesmire egyáltalában 
osak gondolni is lehetett, ez a legnagyobb mér­
tékben jellemző az angolok helyzetére nézve.

V London, szeptember 27.
A Daily Kews azt a tegnap este katonai kö­

rökben olterjedt hirt közli, hogy Kitchener a közte 
és űrödnek hadügyminiszter között támadt nézet- 
eltérések miatt lemondott a délafrikai hadak főpa­
rancsnokságáról. A kormány állítólag azt kivánla, 
hogy Kitchener vonjon vissza egy intézkedést, 
amelyet tett, do Kitchener megtagadta ennek a 
teljesítését. A kormány állítólag egy igen magas 
állású személyiséget kért föl közbenjáróul.

London, szeptember 27.
A boerok legutóbbi hadműveletei egészen uj 

helyzetet teremtettek. A legújabb hírek szerint éppen 
nem túlzott az az állítás, hogy az angolok helyzete 
rendkívül kedvezőtlen és veszedelmes. Botha, De Hef, 
Krmtzingcr, Maycr Lukács boer tábornokok és Sfryss'nök, 
aki most Botba lőhadiszállásán van nagy és gondosan 
Mésntett haditervet dolgoztak ki, amely szerint az 
összes csapatuk egyszerre elárasztják Fokföldet és 
Katáit és hogy az első nagyobb sikerek után áit'aía- 
losan annektdlják az okkupáit kerületeket és esetleg az 
összes brit gyarmatokat, hogy így a loktöldi és natáli 
hollandusok átalános fölkelésének erős éa egészséges 
aapot adjanak. Ez a terv nehéznek s messzire ki- 
natönak latszik ugyan, de nem fantasztikus s a 
hoeroknak most sokkal több kilátásuk vau megvaló­
sítására, mint bármikor a hadjárat megkezdése óta. 
x A  Fokgyarmatot elárasztó burgherek legszélső 
előőrsei egyenes légvonalban már csak körülbelül 
negyven angol mériőldnyir® vannak Fokvárostól. A 
Fokvárosból érkezett magánlevelek sokkal nagyobb­
nak mondják a föllázadt hollandusok szamát, semmint 
hivatalosan bevallják és Fokvárosban egy csöppet 
»em titkolják, hogy a hollandusok ossk a megfelelő 
és régóta várt alkalmat vir|ák, amilyen a transvaa- 
liaknak és az oranjeiaknak most jelentett közös 
előrenyomulása, hogy egyszerre valamennyien töUá- 
Zadjanak. Botha. De Wet és Kruitunger összesen kö­
rülbelül 13 000 emberrel rendelkeznek, minthogy to­
vábbá a boerok időközben sok ágyút és lövőszert 
*«tak ki rejtekhelyükből, valószínűleg jelentékony

tüzérséggel is el lesznek látva, a mihez még az 
angoloktól a múlt héten elvett ágyuk is járulnak, 
így tehát a bátor burgberek legújabb baditerve sok­
kal több sikert ígér, semmint az angolok be merik 
vallani.

P étervár, szeptember 27.
A Pelerszburszkija Vjedomoszti egy a boerok 

soraiban küzdő orosz mérnök levelét közli, amely­
ben az illető azt írja, hogy a boer harcosok 
száma körülbolől 25 000, akik elegendő lövőszer- 
rol és eloséggel rendelkeznek. Hogy mindezt hon­
nan szerzik be, azt nem árulhatja el. Levelét 
azzal végzi, hogy ha még három hónapig ilyon si­
kerrel tudnak hadakozni a bo»rok, akkor az an­
golok kénytelenek lesznek békét kötni. Az angol 
hadsereg teljesen demoralizálva van.

London, szeptember 27.
A Standardnak egy durbani távirata meg­

erősíti az e hó 23-án ötanderfonnál történt vasúti 
szerencsétlenségről szóló jelentést. A szerencsét­
lenséget egy sin elgörbülése okozta. A vonat 
gárdu-drogonyosokat szállított, akik közül hat 
meghalt és 36 megsobesült.

London, szeptember 27.
Brüsszelben és Hágában tegnap az a hir 

terjedt el, hogy a brit csapatok Dél-Afrikában 
ismét nagy vereséget szenvedtek. Hir szerint 200 
emberük meghalt, sokan megsebesültek, két ágyút 
pedig elfoglaltak a boerok.

A  B U D A P E ST I N A PL Ó  telefonja .

S zerk esztö zég  5 6 —12
K iad óh ivata l 5 4 - 3 9

H ÍR E K .
B udapest, szeptember 27.

—  B Ü Ö A í*E S T l N A P L Ó . S zep tem b er  15-én  

aj e lő f iz e té s  n y ü t  a B u d a p e st i N a p ló ra . K érjük  azo ­

kat a  t is z te lt  o lv a s ó in k a t , ak ik n ek  az e lő f iz e té se  

e z en  a n ap on  lejárt, m é ltó z ta ssa n a k  a m eg ú jítá sró l 

id ejekorán  g o n d o sk o d n i, h o g y  a la p o t ak adályta la ­

n u l k ü ld h e ssü k  to v á b b .
— S zem ély i hír. Gróf Apponyi A lbert m a B uda­

pestre érkezett
— A király  novenapja. A jövő pénteken, ok­

tóber 4-én lesz a király ő telsége nevenapja. Az 
ország és a lóváros közönsége, mint minden évben az 
idén is megünnepli ezt a napot A hivatalos lóisten­
tisztelet pénteken délelőtt 10 órakor lesz a budavári 
koronázó Mályás-templomban, hol Vaszary Kolos 
bibornok-hercegprimás íog pontifikálni fényes papi 
segédlet mellett A Te Deum-on ott lesznek a kor­
mány tagjai, az idegen államok budapesti képviselői, 
a polgári és katonai hatóságok lejei. — A ka­
tonaság részére a budavári helyőrségi templomban 
lesz a bálaadó istentisztelet délelőtt 9 órakor, ame­
lyen Lobkoteitz Rudolf herceg, badtesiparanos- 
nokkal az élén megjelennek a lábomokok, a szol- 
gálatmentes törzs- és lőtisztek. Itt a nagymisét 
Ványa Fereno katonai prépost-plébános mondja na­
gyobb papi segédlettel.

— G ratuláció. A cári pár gratulált Draga 
királynénak a születésnapja alkalmából. Belgrád- 
ból jelentik, hogy Miklós cár megbízta Czankov 
belgrádi orosz ügyvivőt, hogy Draga királyné 
szülotéso napja alkalmából fejezze ki neki a cárnó 
és az 6 nevében szerencsekivánatait. A pétorvári 
udvar szóval nem hidogült el a szerb királyi pár 
ellen s azok a szétválasztó törekvések, amelyek­
hez állítólag Natália is hozzájárult, nem váltak be.

— Az angol királyi pár v e s z e d e le m b e n . Ham­
burgból táviratozza tudósítónk, hogy rtrisíriayenben, 
egy vasúti állomáson Bréma és Köln között riasztó 
hírek kellek szárnyra arról, hogy az angol királyi 
párnak külön vonata Juciból Vlissiugenbo való útjában 
nagy veszedelemben íorgott és csak csodálatos vélet­
lennek köszönhető, hogy ki nem siklott. E hírek sze­
rint az a sínpár, amelyen a különvonatnak át kellett 
haladnia, meg volt repedve. Állítólag idejekorán 
észrevették a veszedelmet és az udvari vonatot nyom­
ban más sínpárra tereitek. Ezzel szemben ugyan­
csak Hamburgból jelenti egy távirat, hogy az elhárí­
tott veszedelemről szóló hír mese, a sínpár nem volt 
hibás, nem is kellett más sinro terelni az angol ki­
rályi pár külön vonatát és hogy az udvari vonat 
ugyanazon a sínpáron tette meg az utat, amelyen a 
cári pár is utazott.

— Wanekhelra Béla szobra. Kisbéren e  hó  
80-án lep lez ik  le  W en ck b oim  B élának  F ad ru sz Ján os  
által k észített szobrát. A z ü n n ep élyen  Szélt K álm án

miniszterelnök s a kormány többi tagjai is megjelen­
nek s az ünnepi beszédet Darányi Ignác iöldmivelés- 
ügyi miniszter mondja.

— N é g y  uralkodó ta lá lk o zá sa . Fejedel­
meknek isokféle tervben lévő találkozásáról jelen­
tek meg hírek s ezeknek nyomán ugyancsak 
nagyszámban cáfolatok is. Mindé cáfolatok ellené­
ben is egy pétorvári tudósítás elég határozott 
hangon egyszerre négy uralkodó találkozását jelzi. 
A pétorvári diplomáciai körökben állhatatosan 
tartja magát az a hír, hogy Varsó mellett Bk)erne- 
tiir-’ben találkozni fog: Miklós cár, Vilmos császár, 
Ferenc József és Viktor Emánuel királyok. A né- 
gves találkozó eszméjét Vilmos császár pendítette 
meg Danzigban, inért szükségesnek tartja, hogy 
több olyan kérdést tisztázzanak, amelyek a hármas- 
szövetséget érdeklik és különös súlyt helyez arra, 
hogy ez a beszélgetés Oroszország területén tör­
ténjék. Ebből azt következtetik, hogy tőképpen a 
Balkán-kérdésről van szó és tekintve azt, hogy 
nz olasz királyt is meghívják a találkozóra, bizo­
nyos, hogy az albán-kérdés is szóba kerül, amely 
kérdésről különben már a cár és Vilmos császár 
Danzigban is boszéltek. A találkozás 0 szerint még 
október közepe táján történnék meg. Skjemevicé- 
ből Vilmos császár Viktor Emánuel királylyal 
együtt Pétervárra utazik, ahova már Auguszta né­
met császárné és Heléna olasz királyné előbb el­
utaznak, mig Ferenc József király Skjemevioé- 
ből egveneson Bécsbo tér vissza. A találkozó hí­
rének komolyságát látják abból is, hogy Skjerne- 
vicében sürgős munkálatokat végeznek. Pétervár 
legnagyobb bútorkereskedői vaggonszámra szállít-, 
ják oda a pompás bútorokat.

— W laslos  S zeged en . Wlassics Gyula vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a ma délelőtti gyorsvonattal 
az iparművészeti kiállítás megtekintésére Szegedre 
érkezett A miniszter már eleve minden fogadtatás 
mellőzését kívánta s érkezéséről is csak Kállay fő­
ispánt értesilette ugyan, mégis üdvözlésére a pálya­
udvaron a lóispánon kívül megjelentek Laszti helyet­
tes polgármester s a szegedi leisóbb iskolák igazgatói 
élükön Plats lóigazgatóval és Tergina tantelügye- 
lóvel; a szegedi képzőművészeti társulat részé­
ről Stelzl Frigyes és Erdélyi Béla voltak jelen- 
B’tosricí a pályaudvarról egyenesen a kultúrpalo­
tához hajtatott abol behatóan megtekintette a ki­
állítást és többször kifejezést adott elismerésének. 
Megtekintette a kultúrpalotában elhelyezett Somogyi- 
könyvért is. ahol Tömörkény István könyvtárnok ka­
lauzolta, akinek hivatalos elfoglaltsága mellett is ki- 
lejtett nagy irodalmi működéséhez a miniszter szives 
szavakkal gratulált Mintegy két órai idózés után 
hagyta el IFiaóstrí a kultúrpalotát amelynek csarno­
kában a távozáskor László helyettes polgármester 
mondott a város közönsége nevében meleg köszöne­
tét azért a támogatásért, amelyben H'laszici a szegedi 
kiállítást és általában Szeged város közművelődési 
intézményeit mindenkor részesítette.

A miniszter, akinek kormányzata alatt Szeged 
város már több tanintézettel gyarapodott, az egy be­
gyült urak elölt haugsuiotta, mily sarkalatos pontja 
az ő kuiiurpolitikajauak a magyar városok közműve­
lődési intézményeinek tedeszlese és eme.ése; öröm­
mel látja Szeged város közönségében a közokta­
tásügyi. valamint a magvar művészet iránti meieg 
érdeklődést és lelkesedést. A miniszter ezután a 
közönség leikes éljenzése között Kallay lóispán 
lakására hajtatott, ahol délben a lóispán vendége 
vo.t Ebéd után még a íelső kereskedelmi isko­
lát. a leisóbb leányiskolát és több más tanintézetet 
tekintett meg. Legtovább a fe.ső kereskedelmi iskolá­
ban időzött, ahol több kérdést intézett a tanulókhoz, 
egyebek közt azt is tudakolván, bányán és kik szán­
dékoznak majd önálló kereskedelmi pályára lépni; 
H'io.vsics lelkes szavakkal buzdította az újakat, üogy 
e pályára, amelyen való előrehaladásukhoz és boldo­
gulásukhoz nagy nemzeti érdekek fűződnek, buzga­
lommal készüljenek. Wlassics miniszter végül Kallay 
tőispánnal körűlkocsizott a városban, amelynek kö; 
zönsége öt mindenütt lelkesen üdvözölte s a délutáni 
gyorsvonattal a pályaudvaron egybegyűltek éljenzése 
közt visszautazott Budapestre.

— A Nemzetközt Diákszövetség kongresszusa. 
A Nemzetközi Üiákszöveiség legközelebbi kongresz- 
szusát a jövő esztendőnek október hónapjában itt 
Budapesten tartják meg. A diákszövetség ezidó szerint 
való etnöke, dr. Ludvigh Rezső magyar ember. Széli 
Kálmán kormányelnök és irZassicx Gyula közoktatás­
ügy i miniszter máris megígérték, hogy a diákszövet­
ség jövő esztendei kongresszusát anyagilag is támo­
gatni fogják. Ma délelőtt Zscmbcry István, a szövetség 
tőkonzutja és Hindy Zoltán konzul Halmos János 
polgármesternél tisztelegtek, hogy tőle a kongresszus­
nak a lő város részéről való támogatását kérjék. A  
polgármester igen szívesen fogadta a küldötteket és 
megígérte, hogy a kongresszus érdekében a tőle tel­
hetőt megteszi. A diákszövetség olaszországi osztálya 
ma arról értesítette dr. Ludvigh Rezső elnököt, hogy 
az olasz kultuszminiszter is belépett a szövetségbe, 
dr. Dotti G. A., a Nemzetközi Diákszövetség olasz 
osztályának szeniora pedig a jövő héten Budapesirü 
jön, hogy itt a kongresszus dolgában tárgyaljon.
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— A  halott h erceg  hazaérk ezése  Messze
idegenből, tengereken á t hozták haza Francia- 
országba a halott orleansi Henrik hercegot, akit 
tudományos kutatások közben Ázsiában ért utói a 
vég. Ma délelőtt Marseillebe érkezett Indiából 
a halottat hozó hajó. A herceg unokaöcscse, Fii- 
lop orleansi herceg, a francia trónpretendens ebből 
az alkalomból jelét adja rokoni szeretetónek és a 
marseillei kikötő egyik tárházában katafalkot 
emeltetett. De kegyeletének tüntető módon is 
kifejezést szándékozik adni, amennyiben meg­
hagyta Marousna jach tja  legénységének, hogy az 
.,orleansi hercegi család fejének** szánt koszorút 
nyílt utcán, tüntetőleg vigye a pályaudvarra. Az el­
hunyt herceg apjának, Charírés hercegnők azonban 
nincs ínyére ez a tervezgetés. Csendet akar, nem 
szeretné, ha a royalistáknak tüntetésre nyílnék 
alkalma. Teljes egyszerűség a kivánsága halott 
fiának a fogadásánál s még azt sem akarta, hogy 
a Maroussta találkozzék a kikötőben a halottat 
hozó Oeeontewnal. A herceg holttestét, mihelyt a 
hajó horgonyt vetett, a pályaudvarra szállították. 
Az Orleáns-család tagjai, barátjai és nagyszámú 
közönség kisérték a koszorúkkal borított koporsót. 
A gyarmatügyi miniszter is képviseltette magát a 
szomorú aktusnál.

— A dunántúli király gyakori átok után. A pécsi 
nagy hadgyakorlat be.ejezéso után a Déli Vasútnak 
vált feladatává, a magv. kir. államvasutak Szigetvár, 
Bzt-Lór.ncz és Pécs állomásain berakandó csapatok 
részére 11 vonatot 4ö0 teljesen elszerelt üres kocsi­
val Barcson a magyar kir. államvasutaknak átadni s 
4 vonatot 123 üres kocsival, 120 hadihid-kósz.et be­
rakása céljából a déli vasút üzemében levő barcs- 
pakráci vasútnak Blatina ál ornáson rende kezesére 
bocsátani. továbbá úgy Barcson, mint Teresovaz- 
Suuepei én is, összesen 30 személykocsit és 30, 
katona-szálitmans okra berendezett tehirkocsit tar­
talékban tartani. A Szigetvár. Szeut-Lőrincz és 
Pécs állomásokon berakott csapatokat a Déli V isut 
26 hadgyakorlat! vonaitai Barcsról Gyékényesre, Pet- 
tauba, Kesztüe.yre, Kőszegre. Sopronba és Becsbe, 
három hadgvakoriati vonattal a barcs-pakráczi vasút 
Verőoze-Viroviticza állomására, a Szia* >na áüomáson 
megrakott hadihid-kósz.et vonattal Barcson át Pet- 
tauba szállította és egy ilyen vonatot Szlatmán a ma­
gyar kiráivi államvasutaknak Budapestre való to­
vábbítás vegett adott át. A százhúsz hadikész­
letből álló utászvonatnak Szlatmán éj,el való meg­
rak ása, tekintettel e helyi érdekű vasúti állo­
más korlátolt térbeli viszonyaira, a legkörültekin­
tőbb előkészü .eteket és intézkedéseket igényelte, 
amely leiadatot a déli vasút vezető közegei a 
legokszerübben oldották meg. úgy hogy a berakást 
a szakadó esőben is a legrövidebb idő a att akadaiv- 
ia anul végezhették. A nagy znuukát az ideiglenes 
homlokrakodó park létesítése és a pályaudvari, vala­
mint a mel ék vágányoknak 10 villamos iviámpával 
való megvilágítása lényegesen megkönnyítette. Az 
összes hadgyakorlat! vonatok a deli vasút vonalain, 
valamint az üzemében levő barcs-pakráczi és k'szeg- 
szombathe vi vasúton, egész átfutásukban akadályta­
lanul és pontosan, menetrendszerűen köz'ekedtek.

— A  csorbái tó idegen  kezén . Ismételten 
azt újságolták a lapok és s e n k i  sem cáfolta meg, 
hogy herceg Hohenloh? javarinai nagybirtokos 
megvette a Csorba-tavat és vadregényes vidékét 
a hozzátartozó fürdőépületekkel együtt. Állítólag 
mindössze egy millió koronát adott érte &enrtnfttyi 
Józsefnek, a Csorba-fürdő eddigi tulajdonosának. 
Iqlói levelezőnk távirata szerint az ottani turistá­
kat is kellemetlenül érintetto o birtOÁVásárlás 
Ilire, nnyival inkább, mert most már a Magas 
Tátrának legalább fele idegon kézben van.

— Az osztrák sa’tó-tőrvéry reformja. Az oszt­
rák könvvnvotnda-tuia honosok országos szövetkezete 
küldöttség utián kérvényt intézett Koerb-.r miniszter­
elnökhöz s abban szóvá tette azokat a híreszteléseket 
és hírlapi közléseket amelyek szorint a kormány re- 
lormálui kíván a a sajtótörvényt Koerber miniszter­
elnök megerősítette a sa tó-törvény reformjáról szó.ó 
bírt s közö te a küldöttséggel hogy a nyári parla­
menti sz ínidő alatt a re orra el is készült s a Reichs- 
rath eső  üléseinek valamelyikén a törvényhozás e.ébe 
Jog kerülni.

— Szilágy i D ezső em 'ékezete. Nagyvárad köz- 
gyü ése anrak idején elhatározta hogy a város nagy­
nevű szülöttjének, Szilágyi Dezsőnek emlékét akként 
örökíti meg. hogy szülőházát < mJéktáblával lát a elés 
egy szobor löiá.iitására g ’ üjtést indít A tanács teg­
napi ü ésén .og a körött a közg . ü és határozatával és 
megbízta a mérnöki hivatalt hogy az emléktábla 
kö teégéro nézve terjeszszen javaslatot a tanács elé. 
Ezenkívül megkereste a tan ács a Szigligeti Társaság 
elnökségét hogy az emléktábla szövegét állapítsa meg.

— As orvosegyetem ről. Az e.ső számú ana­
tómiai intézőnél egy di a /o t t  g y a k o rn o k i állás ürese­
dett m eg  s 00 korona évi fizetéssel. A pályázati határ­
idő október elseje, — A m á so d ik  szám ú  b e ig y ó g v á -  
sxati klinikán, egy évi 800 koronával díjazott gyakor­

noki állás töltendő be. Orvosdoktorok és szigorló or­
vosok pá rázhatnak erre az Állásra, akik a belgyó­
gyászattal behatóbban foglalkoztak. A pályázati 
határidó óktóbor 7. A pályázatokat az orvoskan dé­
kánhoz kell beküldeni.

— A pápa. A pápáról egy-két nap óta rossz 
hírek jelentek meg. Hogy megbetegedett s újra ope­
rálni kell. Ezeket a híreket dr. Lappom, a pápa orvosa 
egv újságíró előtt teljesen alaptalannak nyilvánította. A 
papa teljesen egészséges és rendesen végzi minden­
napi dolgait. Az aggasztó híreknek az eredete az 
hogy Lapponi a napokban egy titokzatos tokot és 
több éle készüléket vitt magával a Vatikánba. Kitűnt 
azonban hogy azok nem sebészeti eszközök voltak, 
hanem baktóriuinkuiturák és nagyitó készülékek, 
mert a pápa azt az óhajtását feje te ki, hogy szeretne 
meirismerkodni a bakterium-elméletteb Lapponi a 
diltentisz, tuberkolózis és a malária bacillusait ma­
tatta be a pápának, aki rendkívüli érdeklődéssel 
kísérte Lapponi magyarázatait.

A pápa jó kedélyét jellemzi a kővetkező bon- 
motja: A ;rancia zarándokok legutóbbi fogadása a kal- 
mával a zarándokok olyan kegyetlen latin kiejtéssel 
énekelték a Credot, hogy a pápa nem ismert reá. 
Meg is kérdezte az egyik bibornoktól:

— Mi.éle ének volt ez?
— S’ent atyám ez a Credo volt, de nem csoda, 

hogy Szentséged meg nem érti, mert a franoick a 
latin szöveget is franciásan éneklik.

— Az még nem volna ba — felelt a pápa — 
do altól lélek, hogy ezt a szöveget még Utunk Jézus 
Krisztus sem érti meg!

— M eg seb esü lt a n g o l k a to n á k  M a g y a r-  
o rszág o n . Fiúméból azt az érdekes hirt közli 
levelezőnk, hogy Fiúmén át eg\ angol ezredes 
Budapestre utazik, hogy tájékozást szerezzen arról, 
mely magyarországi fürdőkben lehetne 1200, 
Dél-Afrikában megsebesült vagy megbetegedett 
angol tiszt és altiszt elhelyezhető. Angliában 
ugyanis Lady Dudley clnökségo alatt bizottság 
alakult, mely nagy összeget gyűjtött lábbadoz.o 
tisztek és katonák*további gyógykezeltetési költ­
ségeinek fedezésére és a rokkant katonák egy 
részét állítólag magyarországi fürdőkben óhajtaná 
elhelyezni.

— A ro m án ia i k a ta sz tró fa  e g y  sebesű ltjo .
A tnm-szevenni vonatégé® borzalmas tragédiá’anak 
kepe lassanként egészen Kia.akui azokból a rész-etek­
ből, amelyekről a katasztrófa tanúi és részesei beszá­
molnak a szerencsétlenség óta. Most egy Bariolesku 
nevű úriember, aki a tönkrement gyorsvonaton uta­
zott és a lura-sze venni kórházban súlyos sebesülten 
leksz'k a következőkben beszéli ei átélt szenvedéseit 
és tapasztalatait:

— Alikor a vonat hirtelen megállóit kinéztem a 
kupé ablakán de a sötétségben csak a közelgő pet­
róleum-vonat robogását hallottam. Egyszerre borzasztó 
iökés és recsegés következett. A kocsi és a kocsi 
teteie fölemelkedett, a kocsi íalai meghajoltak s az én 
lábaim beszorultak a két ülés közó, me>vek csaknem 
összeérek. A kocsi oldalt dőlt. Kétségbeesett erővel 
Kihúztam lubaimat az ülések közül A betört kupé- 
ablak fölöttem volt Azon kimásztam és noha sötét 
volt láttam, hogy kéto dalt valóságos petró­
leum patak folyik csillogva. Olyan helvet ke­
restem a kupé oldalán, a honnan letigorhatom, 
de ebben a pillanat bán a vonat mindkét olda­
lán rettentő láng lobbant töl . . .  a petrő.eum-patakok 
égtek . . az egész vonat egy szerre lángban állt . •. 
Most vértagxasztó kiáltozás és ja veszékelés hallat­
szott minden kocsiból . . .  Végső kétségbeesésemben 
meg ki sértettem, hogy átugrom a láng olyamon. Sike­
rült. Atszöktem a tűzön a töltés oldalara, ott meg­
kapaszkodtam egy bokorban és fölmásztam a töltésre 
ahol A ultan rogytam össze . . .  Mikor magamhoz tér­
tem láttam, hogy ég már a vonat és a .a uboli lako­
sok a vonaton szorult utasoknak a lángokon át pózná­
kat nyújtanak de hasztalan, a szerencsétlenek ha 
bele is kapaszkodtak a póznába visszahullottak a 
tüzbe. A nőség irtózatos volt és nem mert senki 
egészen köze. menni az égő vonathoz.

— A B a lo s e a z e th a l lg a to k  S e g ítő  E g y e s t l le te  
közvetít neve i. tanári, óraadói, irodai máso ói. raj­
zolói, or 1 tói zeneoktatói és egyéb, tagjaival betölt­
hető állomásokat, ngv nelvben, mint vidékre. A köz- 
vebtés a beieientóro nézve díjtalan. A bejelentett ál­
lomásokra elsősorban bülcsészethallgatókat, kívánatra 
azonban ok le ve es tanárokat vagy más szakon levő 
hallgatókat is aján az egyesü el. Aki az egyesületet 
igénybe venni óhajt'a, szándékát személyesen vagy 
levélben a Bő esészethallgatók Segítő-Egyesülete má- 
sodtiikari hivata ínak. Budapest központi egvetem 
címmel ellátva sziveskc Lék tudatni közölvén az állo­
más időtartamát az igenveket a javadalmazasi io.téte­
leket Ilyen megkeresések 48 órán belül nyernek 
elintézést Kisebb tiu- és leánytanulók számáig hölgy- 
nal'gatókat ajánl az egyesület.

— Sz<*r.ad község pusztu’ása. érőidről távira­
tozzak : A Aftyeddel szón szédos Szanád községben 
este tűz tám adt eddig  kilenc ház leégett, több ház 
lángokban áll.

— P á n sz lá v  furfang. A tiszta választások 
jolszavn u harctérre szó itotta a felvidéki pánszláv 
vezéreket is ós ők azok most, akik gyűlöletes 
agitációjukknl kijátszszák a törvényt. A liptószont- 
niiklósi kerületben azonban még mutatkozni gom 
mertek eddig, jól tudva, hogy Matuska Péter nép­
szerűsége ellen mindon erőlködésük hiábavaló. 
Most azonban kitudódik, hogy a pánszláv izgatók 
e passzivitása lelkiismeretlen cselvetés volt csupán. 
Egyszerűen a minap elhunyt Matuska Péter ha­
lálára spekuláltak, aki már hotekkol előbb a halál 
jelöltje volt. A cselvetésben a főszerep egy Mikó 
Péter nevű liptóverbáci fakorcskedőnek oszta­
tott ki, akit a szabadéi vünárt a m agáénak hitt 
és m egtette alelnökénck is. E hónap 22-ikén, 
vasárnap este, amikor Matuska már a halállal 
vívódott, Mikó Péter jelentette a főispánnak, hogy 
Matuska jól érzi magát. Aztán egyenesen a tót 
tuleók értekezletére sietett s kiölte a pdnselái okkal, 
hogy Matuska végperceit éli s azonnali sürgős 
akcióra ösztökélte őket. Erre a nemzetiségi pórt 
tüstént megalakult, jelöltjéül a régóta kiszemelt 
Rúgnák János ügyvédet kiáltotta ki s Miké Pé­
tert beválasztotta a végrehajtó-bizottságba. MHó 
másnap irasbau közölte a főispánnal a  szabad- 
elvüpártból való kilépését, do meg annakelőtto 
Matuska összes lobogóit felárban Kuzsiákn: . adta 
cl, aki a nemzeti szín fehér vásznát csakhamar 
az ő tót n^eh síje Jdn Ruesidk! fölirattal cserélte 
föl. Még ki sem tűzték a gyászlobogókat, a pán­
szláv agitátorok házain már lengtek Kuzsiák 
lobogói. Mikó Péter ezelőtt szintén pánszláv elve­
ket vallott, de intrikával — szinleg — beleolvadt 
a hazafias körbe csak azért, hogy bosszút áll­
hasson azokon, akiket a m agyarság a tótoktól 
elhódított.

— Tanítók nyomora. Az Országos Izraelita 
Tanítóképzőben végzett, ál Ás nélküli néptanítók nevé­
ben tegnap egv öttagú kü döttség tisstetgott a köz- 
oktatásügyi miniszternél és le tárták szomorú heyze- 
tüket. Evenkint sokkal többen kerülnek ki ugyan; a 
képzőbő!, mint amennj i | elhelyezhetnének a iele- 
kezeti isko.aknái és igy négy évi keserves küzdésül 
után rende*kezzeuek bar & legjobb oklevelekkel is, 
legnagyobb nyomornak vannak kitéve. Arra kérték a 
minisztert, hogy nyissa meg előttük az állami isk> .i- 
kat, ahol úgyis n.igv a tamtóhiány, amit az az eu-t 
’s igazol, hogy nemrégiben óvónőt neveztek ki tanító 
helvett állami iskolához. Wlassíts G v u la  k e g y e se n  
fogadta a tanítókat, loivi.ágositotta azonban őke a 
nehézségekről amelyekbe zsidó tanítók kinevezése 
ütközik, mert olvan községben, ahol az állami tan.tő 
•gysze'smind kantor w néni a kaimazhatja őket, va­
rosokba pedig úgyis sokan pályáznak. Miud&zotiabal 
megígérte, hogy támogatni lógja a jobb sorsra érde­
mes fiatalembereket. Ezek a képzett emberek valós. g- 
gal nyomorognak. Szívesen elváltanak nevelői hazi- 
tanitói és hasonló foglalkozást a nagyközönség i tnio- 
gatasát nagyon megérdemlik. Az ál b.- • lküli tan lókho . 
intézett megkeresések Szerényt Mór (Budapest, A.mássy- 
tór 9., lőldaaint Ö ) Címére áü.dendók.

— Házasság. Ztoldoz i .áhzíó hirlapirótársunk. a 
jeles novellista vasárnap tartotta esküvőjét Jakab 
Eleonóra kisasszonnyal, Jakab István törvényszéki 
biró leáuváva , Déván. Az anyakönyvi tisztet a pol­
g á ri h á z a ss á g k ö té s n é l Kenéz Domonkos polgármester 
viselte. Az házi esketést Kasch Karoly gy ű  aten *r- 
vari tanár ás áldozó pap végezte. Tanuk voitak : dr. 
Papp Domonkos törvényszéki elnök és 1'apir KA mun 
kir. táblabiró.

— Fogorvosok gyű lése . A Fogorvosok Országos 
Egyesillete ma déle.őtt tartotta rendes közgyűlését, ame­
lyet rövid szünet után a iogorvoaok nagygyűlése kö­
vetett A közgyűlést dr. Arkőv^ József egyetemi tanár 
elnök nyitotta meg hosszabb beszéddel, melyben a 
hazai szakoktatóssal és szakirodalommal foglalkozott. 
Dr. Balassa Bóia gondnok, továbbá a titkár és 
pénztáros jelentésének elfogadása után dr. 54®- 
dor pénztáros lemondott állásáról. A lelé)»ő pénz­
tárosnak a közgyűlés egyhangúlag köszönetét szava­
zott. majd helyébe dr. Landgrof Lőrinoet választottak 
meg. Az elnök indítványára a tagsAgi dijat tizenkét 
koronára szállították le és a négy korona beirási di­
jat eltörölték. Félórai s ünét után megkezdődött a 
nagygyűlés, amelven szintén Arkóvy Jó zse f elnök ö t  
Aj  első előadást lieutz Frigyes idegorvos tartotta az 
idegbajokról, amelyeket a szá; és a fog megbetege­
dése okozhat Délben az elnök follüggwsztette az ülést 
Délután az egyetemi logászati klinikán folytatták a 
gyűlést. Első előadó dr. Madzsar József volt, aki ál­
talános és lokális aljaesttiosia oimmel értekezett Dr, 
Salamon Henrik a lémmintak öntésénél való uj eljá­
rást ismertette. Dr. liauer Sándor, az egyesület titkára 
aranvtöméseket mutatott be. Dr. Utlaskó György por- 
ceilánkoronák készítéséről értekezett. Dr. Szabó János­
nak a mai napra programúiba vett előadása elmaradt 
A nagygyűlést hónap délelőtt 8 órakor folytatják az 
orvos egyesület üléstermében.

— .K a r d p a tb a J  {Szabadkán ma if . Fojhícj Sán­
dor és ifj. Odlty György gvógyszerész kardpárbajt 
vivtnk súlyos leitételekkel. Mind a kelten megsebesül­
tek. A párbaj után a lelek kibékülték*
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— A mükrltikuB császár. Szó volt már
arról, hogy Vilmos császár megtagadta a hozzá­
járulását rgy építési terv megvalósításától azzal, 
hogy nem telet meg az ízlésének. Mint Berlinből 
jelentik, Hoftmann városi kutjairól van szó, anie- 
Jyok az iparkíállitáson ki voltak állítva, s Fried- 
riohshoimban lettek volna felállitandók. Hosszabb 
iratban fejtette ki a császár, miért nem tetszik 
neki a dolog, s nem kímélte a papirost külön 
művészi álláspontjának a megvilágítására. Azt 
hiszik Borlinbon, hogy az eset a császár és a 
városi tanács között újabb zavart csinál majd.

— É letm entő hnexárönkóntee. A szobi Danán 
lévő tutajokon a minap gyerekek ’átszadoztak s kö- 
jiilök az cgvik, valami Zachar György a Dunába 
esett A gyereknek meg a pajtásainak a segélykiáltására 
odasiető munkásemberok nem tudtak segíteni a ful­
doklón, aki bele is pusztai a vizbe ha arra nem lo­
vagol véletlenül Gregerzon Endre honvédhuszár-önkéu- 
tes. Egy pillanatig som habozva, úgy a hogy volt, 
egyenruhástól, csizmástól a babokkal küzkődő gyerek 
után vetette magát s azt szerencsésen partra hozta 
ahol azután mesterséges lélegzéssel sikerült a gyere­
ket életre hozni. Az összeverődött emberek lelkes él­
jenzéssel tüntették ki a bátor katonát

— A borsodi altap&n nyilatkozata. Dr. Tarnay 
Gyula alispán köztiszte etben álló és népszerű sze­
mélye ellen heves támadást intézett a miskolozi Szar 
badsdg ciraü ’ap amiért szabadelvű pártállásához és 
meggyőződéseihez hiven szavazatával a jelölés alkal­
mával a szabadelvüpárt hivatalos jelöltjéhez csatlako­
zott és róla rokonszenves nyilatkozatot tett E meg- 
okolatlan és merőben méltatlan támadás azonban al- 
alka mát adott Tarnay Gyula alispánnak a Miskolczi 
Napló mai számában egy oly értékes és elvi jelentő­
ségű nyilatkozatra, amely most, a választási haro 
kellő közepén va ósággal irányitóa lehet a köztiszt­
viselőn korrekt, törvénytisztelő magatartásának saját 
egyéni meggvő' ődéseik és po itikai pártállásuk sér­
tet en, jogos és nyílt érvényesítése terén. A nyilatko­
zat igy hangzik:

A Szabadság mai száma a tőle már megszokott 
olv modorban, melynek megítélését a nagyközönség 
jő íz ősére jogosan bízom egy cikk kereteben többek 
közöli nevemet is meghurcol a, mert a Braun Sándor 
urat jelölő s at-adelvüparli értekezleten a jelölés mellett 
szavazni s magánkörben véleményt nyilvánítani me­
részkedtem.

'lartózkodom minden polémiától. Önigazolásra 
nincs szükségem. Mások léi re vezetésének és szándé­
kos megtévesztésének kikerülése cél ából ki kell azon­
ban e entenem, miszerint én a miskolczi választót apró 
intrigu áltól távol állok.

MiskO'Czon a választási ügyeket a pártvezető­
ség iránvitja, inelvnek én tagja nem vagyok. Minden 
ellenkező híresztelés, céizas ea állítás, a<aptalan gya­
núsítás és rá ogas !

Senkinek legkevésbé a Szabadság/ szerkesztő­
jének politikai aktivitásomra vonatkozólag soha ígé­
retet nem tettem, annyival is inkább nem, mert poli­
tikai magaiiitanasanak az 1899. évi XV. törvénycikk 
intézkedései szab ak meg iránváL

E törvényt nemcsak magamra nézve tartom meg 
szigorúan, hanem a.antas közegeimmel is a legponto­
sabban megtartatom. Ezen törvénv azonban nekem 
min: Misko ez varos északi kerülete választó polgárá­
nak Miskoozon. ahol a választást nem is én vezetem, 
nem tntia meg azt hogy politikai parihoz tartozzam, 
szavazatomat leadjam véleményemet tar tozkoddz nélkül ki 
ne fejezzem éz párt állasomat megindokoljam.

Nekem mint a ispánnak, azért mert alispán 
v agyok , nincs kevesebb ogom, mint háru ié  y  v á lasz tó  
po lgá rnak  v agv  m in t azon  tisz tv ise  ó k n e k , k ik  a tö r­
vény k o r .á la m  belő l a  S z a b a d sá g  h e ly es lé se  m e lle tt a  
szé ső ba part gyűlésem érvényesítették meggyő­
ződéseiket.

En aki politikai meggyőződésemet ««<é/eáfw 
niolivumoknak alárendelni nw/engcithetoiiek nem turtom, 
tisztelem niások m eggyőződését s bár po itikai né­
zeteit nem osztom, tisztelettel ha lók meg az ellenzék 
köztiszteletben álló ,elődje előtt, de viszont jogosan 
megkövetelem, hogy más is tisztelje az én meggyőződése­
i t  s ne igyekezzek tértorizámi. mert ez úgy sem vezetne 
sikerre,

Dr, Tarnay Gyula,
alispán.

A támadás következtében egyébként Jarnay al­
ispán, Vidatz János és Grosz Viktor utján provoká- 
tatta is az idézett lap szerkesztő ét. aki azután nyilat­
kozatban kijelentette, hogy semmiképp az alispán tisz­
teit szernél vét sérteni nem akarta és ann a cikkben 
eo7-egy állítás téves.

— Ipart köuywozetés. A m. kir. állami felső
ipariskola igazgatósága október 16-től március köze­
péig az ipari könyvvezetésből tanfoivamot rendeá. 
A Un oivamra felvétetnek írn. és olvasni tudó ipa­
rosok ij aruswegédek és ipari munkások. A tandíj 6 
korona Beiratasok októbér 3-tól októt-er 14-ig este 6 
órától 7-ig az intézet helyiségeiben (Vili. kér. Nép- 
szinfiáz-utca tí. s ám) tartatnak.

— A gyon lő tt íegyeno. Linzben ma a csendőrök 
a Győr felé vezető utón üldözőbe vettek egy 
Michlipicsek Ferenc nevű rabot, aki szeptember 24 én 
* zubeni Jegyhátból megszökött. Mikor a szökevényt 
már sehogy sem bírtak utolérni, célba vették és 
agyonlőtték.

— Kooeleból udvari tanáoaoa. Még nem akadt 
ugyan olyan közkatona, aki íelvitte volna a mareall- 
ságig, de egy oroszországi újság ismer olyan udvari 
tanácsost, aki fiatal éveiben koosie volt Ez a szeren­
csés embor járt nehány iskolát is, de mert sehogy 
sem tudott boldogulni, szülei beíratták egy löldmivelő- 
iskolába, de ily csekély böloseség se szállt a lejébe. 
Otthagyta az iskolát és beállt kcosisnak. Ez a loglal- 
kozás sem vöd ínyére, meghamisította a közlekedési 
minisztérium mérnökakadémiájának oklevelét és most 
már mint diplomás mérnök kiment a nagyvilágba sze­
rencsét próbálni. És ettől kezdve fokozatosan emelkedik 
az egykori kocsis pályája. A novgorodi kerületbe meg­
teszik békebirócak, aztán üzletvezetője lett egy vas­
útnak és aztán parasztbiztos. Ehhez gimnáziumi 
érettségi bizonyítványra is volt szüksége, hát ilyet is 
hamisított. Ekkora szorgalom, ily lázas tevékenység 
természetesen magára vonta a felső körök figyelmét 
és a kocáig megkapta az udvari tanácsosi rangot Es 
hatalmának tetőpontján, amikor már Oesel-sziget iő- 
nöke lett, rájöttek, hogy a kerületi főnők métósága 
alatt közönséges kocsis rejtőzik. Hogy a titok kipat­
tanása után eitávolitották-o az államszolgálatból, vagy 
pedig még magasabb rangra emelték, arról az orosz 
újság mélységesen hallgat

— K itchener heti-je len tése . A délafrikai 
háború már annyi anyagot adott a mindenféle 
nyelven megjelenő élclapoknak, hogy végképpen 
elkophatott volna ez a théma. Csakhogy az angol 
vezérek, akármilyen tekintélyek lehettek is odahaza, 
mihelyt az afrikai harctérre teszik a lábukat, 
legott élclap-figurákká válnak. Es hogy ellenáll- 
hutatlanul Íorigí őket kőiül a  komikum, annak 
elég bizonysága, hogy még az angol vicclapok 
som tudnak lemondani a saját embereiknek a ki­
csúfolásáról. Most Kitchener lordra jár rá a rúd. 
Hazug és ellenmondó jelentéseit a következő 
napló jegyzetükkel teszi novotségessó egy angol 
élclap:

Kitchener legújabb heti-jelentőse:
Bet fő : Nagy eredméuynyel támadtunk, aztán

fényesen meghátráituuk.
Kedd: O'Connor ezredes váratlanul három

boerral került szembe. Negyvenöt embert ©bő­
gőit, aztán véget vetett a harcnak, nehogy a túl­
erő elnyomja.

Szerda: Elliot ezredes jelenti nekem, hogy 
őt kilométern\ire Kinocerosfonteintől semmiféle 
ellenségre nem akadt s ebben a helyzetben győz­
tesnek jelentette ki magát

Csütörtök: Annak a bizonyságául, hogy a 
boerok mindenütt megszöknek, jelentem, hogy a 
neg.venöt el ogott boer közül negyvenhárom ke­
reket oldott.

Péntek: A többi két boer nyolo erős oszlopot 
alkotott amelvek erősen vészéi eztetik French 
tábornokot Kérek sürgős erősítést, mert a ren­
delkezésre álló erő a teljosen leigázott ellenség 
ellen nem elég.

Szombat: Uj proklamációt bocsátottam ki és 
egy csapat marhát e tettem zsákmányul. Az ökrök 
immár az én részemen vannak.

— A  fu rfa n g o s  v á ro s a ty á k . Armand 
Sylwstre, a franciás egykor ünnepelt novellistája, 
sokáig lakott Courbevoicban, PáTis egyik külvá­
rosában. Mi sem tormeszotcsebb, mint hogy a 
városatyák ki akarták fejezni hódolatukat a köl­
tőnek, aki esztendőkön keresztül az ő falaik közt 
irtu meg szép müveit. Szobrot állítani rosteltek, 
mert az sokba kerül és igy nekik is az jutott 
eszükbe, ami másutt sem okoz nagyobb fejtörést, 
hogy utcát keresztelnek el nevéről. Hamar észre­
vették, hogy Courbevoití minden utcája megkapta 
már nevét és mert egy uj utca építése szintén 
sokba került volna, az egyik városatyának famó- 
zus eszraéjo támadt. Emlékeztette kollegáit arra, 
hogy Courbevoicban van egy utca, amely Armand 
Carrr/nek, egy politikai párbajban elesett francia 
publicistának nevét örökíti meg és a derék város­
atyák erre elhatározták, hogy ezzel az utcával 
hódolnak Armand Sylvestronok is és elkeresztelik 
Armand-Carrel-Nyh e*tre-ut ának. lg}’ ütöttek agvon 
a bölcs városatyák egy csapással két legyet, 
utánzásra méltó például más városoknak.

— E gy  bankház bukása. Aschaffenburgból két 
rövid távirat egy virágzó bank üzlet szomorú végéről 
ad hírt: Az egük távirat azt je.enti, hogy a Louck 
bankház beszüntette fizetéseit és hogy a bankár teg­
nap eitünt. A másik te ©gramm már arról ad hírt, hogy 
Louck bankárt ma délelőtt megtalálták, de holtan.* A 
szerencsétlen ember a Manaba ölte magát s a hullá­
mok AscnatTenhurg mellett punra veiettek holttestét

— A kereskedelm i alkalmasénak kvngress- 
ssnsa. A kereskedem!! aika mázolták legközelebbi 
kongresszusukat van sziuü.eg Aradon tárták meg. A. 
eddig tanon kongresszusuk vcgrehaitó-oizoitsaga most 
kü dte szét a kongresszus első tervezetéi, mel sze­
rint a tárgvsoro?at a következő: 1 A központi bizott­
ság jelentése. II. A kereskedelmi aika mázolták eg-e- 
süieteinek szövetsége. Ili. A hely közvetítés országos 
szervezése. IV. A nyugdíjazás.

— A z anarkh lzm us m eg fék ezése . Mint
egy helyi kőnyomatos jelenti, a német kori: ny 
átiratot intézett Sréll Kálmán miniszterelnök hoz 
az anarkhizmus nemzetközi megiékezóse ügyében. 
A német kormány átirata szerint az anarkhizmust 
csakis nemzetközi intézkedések által lehet kellő­
képp ellenőrizni és az anarkhistákat ártalmat­
lanná tenni. E célból a német kormány konkrét 
javaslatot készített, melyet tanulmányozás cél­
jából megküldött Nséll Kálmán miniszterelnöknek 
is. A javaslat szerint az anarkhisták megfigyelé­
sére, ellenőrzésére és nyilvántartására valamelyik 
világvárosban — a helyet az államok képviselői 
egyetértőlog fogják megállapítani — nemreHórt 
politikai rendőrség lóg szervoztetni, mely műkö­
dését valamennyi országra kiterjesztené. 2! 
nemzetközi politikai rendőrség költségeihez meg­
állapított arányban valamennyi állam hozzájá­
rulna. A javaslat nagyban körvonalozza a nem­
zetközi rendőrség szervezetét, feladatát és műkö­
dését E tárgyban a német kormány október hó 
20-ára Berlinbe tanácskozmányt hivott egybe, 
amelyen megjelennek a kormányok megbízottai. 
Ez értekezleten az államok megbízottai csak elvi 
határozatot fognak hozni, mely abban kulminál, 
hogy mogvalósitható-e egyáltalán a nemzetközi 
politikai rendőrség eszménye. Ha a kormányok kép­
viselői elvben hozzájárulnak a javaslathoz, ugv a 
német kormány újabb értekezletet fog egybehívni.

— Öngyilkosság Idegenben. Egy magyar asz- 
szonynak. Feuhercz Teréznek öng ilkosságát jelentet­
ték Páriából. A rue de Rom© őö számú házban lakott 
három esztendő óta ez a körülbelül negyvenöt esz­
tendős nő. akiről senki sem tudta, hogy lérjca asz- 
szony-e. vagy pedig özvegy s hogy honnan és ni'ért 
jött Parisba. A lakásért 16u0 frank évi bért fizetett, 
minden hónapban kis járadékot kapott Magyarország­
ból. Lakásából néhány szobát albérletbe kiadott, hogy 
könnyebben megélhessen. Néhány hónappal ezelőtt 
azonban mind a két albérlője egyszerre le mondta a 
lakást s azóta nem tudott uj lakót kapni. Ettől az 
időtől fogva nem tudta többé megfizetni a bázbért. 
Háziura hét.őn el akarta adatai a bútorát a amikor a 
portás erről értesítette, igy szólott:

— Inkább elégetem magamat és bútoromat, 
semhogy bútoraimat elárverezzék.

Vasárnap este z a t hallottak a lakók Neub^rcz 
Teréz lakásából, mintha kalapácsosai dolgoztak vo na 
odabenn. Panaszkodtak is e miatt a portasna . aki 
azonban megnyugtatta őket:

— Ugyan hagyták a szegény asszmvt, hiszen 
kéfségbeesesében majdnem elvesztette az eszét Hol­
nap ug\ia kiteszik a házból.

Ejtél felé megszűnt a zaj Hajnalban egyszerre 
fűzi lármára ébredtek föl a lakók. A tűz Neuhorcz 
Teréz lakásában keletkezett A tűzoltók rövid idő 
aiatt eloltották a tüzet. A hálószoba közepén, máglyán 
taálták meg az asszony szénné égett holttestét 
Bútorait szét darabolta, máglyára rakta, spiritusznál 
leöntötte azután meggyujiolia. Az asszony a maglya 
fölött fölakasztotta magát a lámpahorogra. A kő éi 
elégett 8 az öngyilkos valószínűleg már holtan esett 
a máglyára. A párisi rendőrség most kutatja NeuLtrcz 
Terez hozzátartozóit.

— Z oológiá i k iá llítás. Az idei toológiai kid!' ‘ is 
nagyon szépnek ígérkezik. Naponta rendkívül éide- 
kes bejelentések érkeznek lg ' egv bécsi ália:ker>s- 
kedó egv nagy és szép exotikus é-ő áliatg' ü teuicnvt 
fog bemutatni. A kiállításra vonatkozó mindenné::.ü 
tel világosi társai szívesen szolgál Partay Gésa igaz­
gató (itotteubiiier-uica 90. sz.)

— Léghajóik! a  tengeren át. Kopenhdgíbő} 
táviratozzák: A Beira dán gőzös je enti, hogv e hő 
22-éa délután 4 órakor az Északi tengeren Eastgoci- 
inától északkeletre 26 angol mért öldnvire egy La 
Putrié nevű igeu nagy léghajót látott vagy 300 rőf- 
nvire a víz szine föött; a léghajó hat mért.*ö dnyi 
menetsebességgel az angol part leié haladt. A csői- 
nakbán egy iranoia tiszt volt, aki azt a jelzést adta: 
Mindez jól van.

— Pál>anyertes terv. A budapesti posta istállő- 
és kocsiszin-epületenek terveire a kereskedő,mi mi­
niszter palvazaiol irt ki A bíráló bizottság a nunnp 
döntött a beküldött 16 pályaterv fölött s a 
jeligé,ü páhaaiüvet találta a legalka masabbnak s 
annak szerzőjét. Jablonszky Ferencet bízta meg az 
építkezéssel. Az épületet a KŐbányai-uton volt legy- 
vergyár telkén emelik.

— Csaló postahlvatalnok. A bécsi rendőrség 
ma letartóztatta Klobossa Albert pilsent volt posta- 
gyakornokot, aki a kincstárt több ezer korona erejéig 
megkárosította. A gyakornok ugyanis nem létező 
községek jelzésével pénzesutalványokat küldött szál­
lásadóinak címére Pozsonyba. Krakóba és Zágrábba s 
mire a csa,ásókat észrevették kereket oldott A gxa- 
komokot éppen ükkor tartóztatták le, mikor vouatoo 
Becsbe érkezett.

— Betörök garázdalkodáea. Podrogszerdaheli cn 
tegnap éjjet betörtek a .ogvasztasi szövetkezet nagy 
üzietébe és raktaraba. Elraboltak az egész pénzkész­
letet és sok portékát.

sziu%c3%bc.eg
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— Osolgoax •lazáHltáaa. Mint egy newrorki 
távirat jelenti, Czolgoszt ma beszá litotákt az auburni 
állam logházba. Czolgosz az ítélet végrehajtásáig ott 
marad. Alkalmasint a logház udvarán lógják ki­
végezni.

— Oyanna alak  a  túrion. Az emberek nem
szeretik a tilalmat, amely korlátot szab szokásnak, 
szenvedélynek, akár szentesített paragrafusokban, akár 
szelíd nyomás formájában akadályozza őket. A tilal­
mak kijátszásának ördöge azért incselkedik éppen 
mindig a gyönge lelkekkel. íme, egy érdekes eset 
erről, melynek színhelye a lóverseny tér. Tegnap a 
versenv vógeíelé a nagy tribün totalizatőrje körül 
sokaknak föltűnt egy feketernhás sápadt fiatalember, 
aki erősen bazárdul rakta a téteket s néhány eleven, 
a mulató világhoz tartozó hölgy körül forgolódott. 
A fekete ifjúnak azonban más föltűnő tu-ajdonsága is 
volt. A kalap;a alól egy vedlett paróka szőre látszott 
ki, az állát pedig gyanús álszak áll bontotta. 
Az álszakáil először a Nemzeti Színház két mű­
vészének tűnt löl, akik szakértő szemmel nyomban 
konstatálták, hogy a lekete ifjú ragasztott szakállal 
jár-kol a versenytéren. Krecsányi Kálmán rendőr­
kapitányt is figyelmeztették közben némelyek a gya­
nús i.jura, aki végre rájött, hogy figyelik, s karján 
egy hölgvgyel el akart illanni a versenytérről. A ka­
pitány azonban detektívet küldött utána s igazolásra 
szólitiatta. A fekete iijn nagy zavarba jött, a szakába- 
hoz kapott s végre e.Őadta, hogy banktisztviselő lé­
tére nem akarta, hogy játszani lássák. Félt hogy a 
főnöke észre találja venni, ezért választotta ezt a 
maszkot. A fiatalembert ezután a detektív a kerületi 
kapitányságra kísérte, hogy ott igazolja magát Ott is 
előadta, hogy’ miért vette lel az álszakáit, s elő­
adását valószínűnek is tartották, mert a bankok csak- 
ug an nagyon figyelik a tisztviselőiket, hogy játéko­
sok-e, s különösen, hogy a túrion kacérkodnak-e sze­
rencsével. Mikor végül igazolta magát az álszakál­
las, akkor elmehetett.

— L etép ett lobogó. A máskor oly csöndes 
xnáso lik kerületben nagy hullámokat ver a választási 
mozgalom s valóságos hadjárat indult meg a íalra- 
gaszok ellen. Tegnap éjszaka a Darányi-pártnak a 
Zsigmond-utca 12—19. számú házak között kiíeszitett 
hatalmas lobogó át letépték és a sárba tiporták. A 
rendőrség Zsirkovszky Gyula cipész, Atay Lajos szabó 
és Vcrner Dezső esztergál; ossegéd személyében ki­
nyomozta a tetteseket és megindította elenük a kihá- 
gási eljárást

— Megszökött kanolóslkkaaztó. A rendőrség 
égv mríangos kauciőszédelgőt keres, aki szegény em­
berek keservesen szerzett pénzeit elsikkasztva, meg­
szökött. Spitzer Ferenc a szélhámos neve, 24 éves, 
volt kereskedősegéd. Rendes loglalkozását elhagyva 
üg nők lett. Ez a foglalkozás sem jövedelmezett 
Spitzernek eléggé és áttért a szélhámosság terére A 
Kcrepesi-ut 10. számú házban lakást bérelt és ki.üg- 
geszielte a tábláját, aranyos betűkkel hirdette rajta 
Spitzer Ferenc bankbizományi irodáját Azután a napi­
lapokban közzétett egy apróhirdetést amelyben iroda- 
6zolgákat keresett. Ajánlkozó volt bőven. Spitzer 
Ferer.c kiválogatta az óvadékképes embereket és 
190—200 korona havifizetést ígérve, küeno embertől 
összesen 2430 korona kauciót szedett össze. Amikor 
azonban a 9 szolgát alkalmaznia kellett volna, nem 
tudott nekik munkát adni. Erre ezek a pénzüket kö­
vetelték vissza, de Spitzer nem tudott egy garast sem 
viss nadni a pénzből. Ekkor feljelentették a bank­
bizományos urat s a rendőrség julius 31-ikén le is 
tartóztatta. Atkisérték az ügyészséghez, ahol, miután 
a panaszosok visszavonták a feljelentésüket, szabadon 
bocsátották. Ekkor megígérte Spitzer, hogy rendezi 
az ügyet E helyett azonban szeptember hó 4-ikén 
in• gszökött A rendőrségen most újból megtették a 
károsutak a feljelentést, de letartóztatása most már 
aligha sikerül könnyen, legalább eddig nem találtak 
rá a detektívek.

— Zátonyra Jutott norvég hajó. F iúm éból je­
lentik nekünk hogy a Fosa nevű norvég vitorlás 
br gg, mely Brazíliából a fiumei kereskedelmi rész- 
vén; társaság számára 20.000 zsák kávét hoz, az 
iszlriai part mellett Fasana közelében zátonyra jutott. 
A Bélából kirendelt Gigante vontatógőzös ma meg­
mentette. A hajó megsérült, a rakomány rendben van.

— Garázda rendőr. Sttrermer Antal nagylnvaro3 
az éjszaka három őrá tájban hazafelé tartott az 
Andrássy-uton. A Nagymező-utca sarkán szóváltása 
támadt egy utcai leánynyal s a veszekedésre odaté­
vedt az 1422. számú rendőr. Sztrenner belekötött a 
rendőrbe, aki be akarta kísérni a kerületi kapitány­
ságra. Ámde Sztrenner nem engedte magát bekísérni, 
m ro a rendőr nekiesett s először torkon ragadta majd 
pedig kirántotta a kardját és elkezdte kaszabolni a 
szerencsétlen embert Sztrenner eszméletenül esett 
össze, a mentők vitték a Remete-utca 7-ik szám alatt 
lévő lakására, ahol súlyos betegen fekszik. Egyik

Iliiét levágta a rendőr s a fején is olyan súlyos vá­
gás van. hogy betekig eltart a gyógyulása. A rendőr 
ellen a főkapitány megindította a vizsgálatot

—- E g y ü tt a halálba. Nagyszebenből jelentik, 
hogy tegnap délután Trutia Pál városi mérnököt és 
nejét lakásukon halva találták. Életüknek pisztolylyal 
vetettek véget Öngyilkosságuk oka, mint hátrahagyott 
levelükből kitűnik az. hogy Trntia gyógyíthatatlan 
rákbajban szenvedett és felesége nem akarta őt túlélni.

— O sztály sorsjáték. A mai búzáson tízezer 
koronát nvert 66709, ötezer koronát 44129 31361 93948 
20588 23844, kétezer koronát 74388 97643 13471 45983 
21633 63473 60324 76915 10717 48339 43634 6513 
46981 634S4, ezer koronát 9719? 65144 33693 30877 
9o234 35663 90765 12118 92482 89164 62977 88517 
9158 92588 69823 4l 168 3477 72970 65798 17868 
12453 52898 22860 92274 33723 69094 84546 63809 
7*031 178*3 3524 99482 16341 49699 5662839662 61893 
78176 98547 96609 99282 68165 94164 71489 76395 
38580 16171 21461 96492 95876, ötszáz koronát 96215
................................... 65460 2378 24361 71068 73148

'9802 20056 51 .̂92 51269 49816 
11797 53534 71508 19320 71506 
61465 405v2 10854 34178 50975 
60999 248(8 41256 91982 99370 
24574 23199 48254 2988 96680 
14212 34274 40443 50263 53613 
91544 21058 159(0 23833 24476 

4081 19531 182f»6 63394

8u955 39184 6-701 55460
77453 8597 54833 79802
63166 46593 86371 11797
419..0 49916 93369 51466
49706 75361 49587 60999
96135 80499 90624 24574
68545 756 3 50243 14212
12735 41447 26873 91544
74929 82956 73467 35772Rftnü nur.r.x 7CX7X

Vásároljanak osztálysorsjegyeket Lukács Vilmos bank- 
házában. Budapest, V. Fürdő-utca 10.

— Rendőri hírek. Dr Füzessé ry Áapád ügyvéd- 
jelölt Andrássy-ut 48. szám alatti lakását álku cscsal 
leinyitották s onnan 200 koronát érő lehérnemüt lop­
tak el. — Az éjszaka Lengyel István rendőr a llársla- 
utcán á» a kerületi kapitányságra kísérte Fózsa Pál 
csavargót. Közben Rózsa barátja, Láng Józset csa­
vargó megtámadta a rendőrt és zsebkésével úgy 
szúrta hátba, hogy eszméletlenül roskadt össze. Á 
mentők a Rókusba vitték a rendőrt, a tettest letar­
tóztatták. — Deutseh Antal tizenegvesztendős tanulót 
ma délután a Lövőház-utcában egy ló lejen rúgta. A 
szerencsétlen fiúnak a koponyája repedt meg. A men­
tők az uj János-kórházba szállították.

(x) K érjünk m indenütt F. M. K. E. vagy 
E. K. E. gyújtót.

(x) M agyar díszruhák korhűen, e’egáns kivitel­
ben jutányosán készülnek Leidersdorftr D. és fia lérfi- 
szabóknál Budapesten, Koronaherceg-utca 6. sz. alatt.

A nápolyi pestis.
— A Budapesti Napló táviratai —

N ápoly szeptember 27.

A város lakossága most már teljes nyugalommal 
várja az egészségügy i hatóság intézkedéseit. A bakte­
riológiai vizsgálat megalapította ugyan, hogy a mi- 
sídai kórház összes betegei pestisesek, egyénként sem 
Misidában, sem Nápoyban, sem más községben pes­
tie s  fertőzés nem fordult elő. A betegség tenát az 
első perctől fogva konstatált tizenkét esetre szorítko­
zik. Tegnap u abb három gyanús megbetegedést je­
lentettek de ezekben a pestis teljesen ki lesz zárva. 
Mindazonáltal az óvóintézkedéseket teljes mértékben 
fenntartják és a legszigorúbban végrehajt ák. A sza­
bad kikötőben lévő árukat íertőtleniük vagy meg­
semmisítik és a patkányokat mindenütt kiirtják. A 
várost a tisztítás megkönnyítése és az egészségügyi 
intézkedések gyorsabb végrehajtása végett zónákra 
osztották.

A vizsgáló-bizottság megállapította, hogy az 
első g anus eset ezelőtt három héttel történt. Egy 
hajómunkást, akinek mirigyei erősen megdagadtak, a 
kórházba vittek, ahol az orvos gyuladásos lágyék­
sérvet konstatált A munkás néhány nap múlva meg­
halt. Két-három nappal később egy másik munkást 
hoztak a kórházba akin ugyauazok a betegségi tüno- 
tek mutatkoztak. Az orvosok rajta is *ágyék-sérvet 
alapítottak meg. Ez a munkás is meghalt néhány nap 
múlva. Csak a harmadik esetnél támadt az orvosok­
ban az a gyanú, hogy talán mégis pestises betegek­
kel van dolguk. Ezt a gyanújukat megerősítette az a 
körülmény is, hogy a hajókról százszámra rohantak 
a patkányok a kikötőhidakra ahonnan a vízbe estek. 
A városban különben a legnagyobb rend van, s az 
orvosok nem konstatáltak újabb pestisesetet. A bel­
ügyminiszter a nápolyi preiektusnak táviratot kül­
dött, amelyben dicséri a lakosság mintaszerű viselke­
dését és a hatóságok energiáját. A közmunkaügyi 
miniszter a kikötőben nagyszabású munkát rendelt el 
az Ínség elhárítására.

Az itteni bakteriológiai intézetben tegnap két 
döglött patkányt, amelyeket a Punto Francoban talál­
tak. fölboccoltak és Zinno tanár mind a kettőben kons­
tatálta a pestis-baciüusokat. A santo-liquidoi egészség* 
ügyi hatóság igazgatója Rómából Nápolyba érkezett 
s itt tanácskozást lolytatott a prefektussal és a királyi 
biztossal, runto Francoban Indiából és Alrikából ér­
kezett óriási mennyiségű áruk vannak fölhalmozva a

raktárakban és raktárházakban. Ez áruk legnagyobb 
része gyapotbálakból és állati bőrökből áll, amelyek 
tudvalévőén a ragály legbiztosabb terjesztői. Az áruk 
jórésze már ez év januárja óta hever a raktárakban.

Trieszt, szeptember 27.
A Piccolo esti lapja szerint tegnap hat pestises 

haláleset fordult elő Nápolyban, mig négy pestises be­
teg & javulás utján van. Ej téltájban két újabb pestis- 
esetről, két órával később ismét két pestis-megbetegedés­
ről, reggel bét óra tájban pedig egész sereg újabb meg­
betegedésről tettek je.entést Valamennyi betegen, akik­
nek száma most már meghaladja a harmincat, konsta­
tálták a pestises infekciót. Egy délután érkezett táv­
irat szerint újabban nem fordultak elő pestisesetek, 
miből azt következtetik, hogy a járvány veszedelme 
nem lényégét és néhány nap múlva a pestis teljesen 
megszűntnek nyilvánítható.

FŐ V Á R O S.

(•) Árkádos sírboltok. A középítőéi b izottság  mai 
ülésén a mérnöki hivatal bemutatta a kerepesi teme­
tőbe szánt kápolna tervra zát és e kápolnával kapcso­
latban az árkádos sírboltok terveit. A köztemetőügyi 
bizottság már foglalkozott az ügygyei s hozzájárult a 
tervhez, a drágább megoldást íogadván eh A bizott­
ságban ma Quittner Zsigmond hangsúlyozta, hogy az 
ügy kellőleg előkészítve nincsen, azonkívül pedig 
közegészségügyi és architektonikus szempontból súlyos 
aggodalmai vannak, indítványozza, adják vissza az 
ügyet a mérnöki hivatalnak, hogy újabb helyszinrajzot 
vegyen lel. Azt is javasolja, hogy annak idején a 
kápolna terveire nyilvános pályázatot hirdessenek. 
Devecis műszaki tanácsos Heuffel középitési igazgató fel­
szólalásai után Viola tanácsnok kifejtette, hogy sírboltokra 
a Kerepesi temetőben szükség vau, kápolnára is 
szükség van, tehát legcélszerűbb a kettőt egy épület­
ben megoldani. Közegészségügyi szempontból a terv 
nem kifogásolható, mert a koporsók hermetico el lesz­
nek zárva. Kiss József azt kívánja, mondja ki a 
bizottság, hogy a kápolnát és a sírboltokat külön 
építi meg. A bizottság végre abban állapodott meg, 
hogy a kápolnának és a sírboltnak külön-külön épí­
tését javasolja a tanácsnak, az építési programm ily 
értelemben készíttessék el, s a tervekre nyilvános 
pályázat hirdetlessék. — A mérnöki hivatal bemutatja 
az uj temető kapuzatának tervrajzát A középitési 
bizottság a bemutatott terveket változatlanul elfogadta.

(•)  P a rk  a Vérmezőn. A közmunkák tanácsa 
kidolgozta a Krisztina-körut rendezésének tervét s 
ezt hozzájárulás végett megküldte a lő városnak. A 
tervhez, amely a Vérmező egy kis részén sétányt 
kontemplál, a középitési bizottság ma hozzá árult

SZÍNHÁZ, zene
••  N em zeti Színház. A nagymamát adták ma a

Nemzeti Színházban. Sz. Prietíe Kornélia játéka, a 
címszerepben való utólérhetetlenül poétikus finom 
alakítása gyöngye o darabnak s ékessége a Nemzeti 
színpadának. Ma este is lelkes tapssal adózott a kö­
zönség a legbá osabb nagymamának. Márta szerepét 
Mészáros Gizella buzgósággal játszotta, a fiatal mű­
vésznő egyes jelenetekben komoly törekvéséről és 
sikerekkel biztató tehetségéről adott számot s tapsban 
is volt része.

•• F ővárosi N yári Színház. A Budai Színkör 
derék karszemélyzetének jutalmazására ma este zsú­
folásig megtelt az aréna. A Gésaáat adtak Rolli-Polli 
szerepében Fedők Sárival. A vendégmüvésínőt lolkes 
szeretettel ünnepelte a közönség, bnlliáns játékának, 
szép énekének és remek táncának nagy hatása volt s 
a tüntető tetszésnyilvánítások befejezéseképpen a lel­
kes fiatalság a lovakat is kifogta a fiatal primadonna 
kocsijából. Sugár Aranka helyett az utolsó pillanat­
ban PrtArsné vá lalta el Mimóza szerepét s e beugrá­
sával gyarapította a szezonban aratott sikereit, ked­
vesen játszott, énekelt és táncolt, megérdemelte a 
tapsokat. Körnvei, Mihályi és Pázmány voltak még 
részesei az est sikerének. A kar ma is, mint rende­
sen, buzgóan működött.

•• V árosligeti Színkör. Végét járja az arénák
szezonja, ezt jelzik a jutaloinjátékok, amelyeknek so­
rát ma este Donáth Edo karmester tiszteletére a De- 
érvérrel kezdték meg a Városligeti Színkörben. Ebből 
az alkalomból vendégek is játszottak. Dóri Margit, 
Sziklai Koméi, Füredi Béla és P. Vida Etel, a ven­
dégek gárdája mindnyájan kiváló tehetségükkel segí­
tették elő a Donáth karmester mai sikerét A színkör 
tagjai közül Sziklai Szeréna aratott nagy sikert szép 
hangjával s ügyes játékával. A szereplőket s az ün­
nepelt karmestert sokszor bivták a függöny ólé, Do­
náth szép babérkoszorút is kapott.
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•• jfópaslnhás. Abonyi Árpádnak A mikolai biró 
című népies színmüve holnap szombaton kerül be­
mutatóra a Népszínházban. A női lőszerepet Blaha 
Ixiiza asszony játszsza. Mellette közreműködnek: 
Paán Nelli, Krecsányi Sarolta. Sipossné, lzsóné, Solymosi 
JCIek, Horváth Vince, llaskó Gé a, Tollagi Adolf, Szabó 
Antal, Kiss Mihály, Szerdahelyi Ferenc, Újvári Károly. 
A darabban előlorduló kurucdalok zenekari kíséreté­
ben a speciális hangszer, a tárogató is szerepel, még 
pedig egy uj, reformált alakjában, mellet Schunda V. 
Józset udvari hangszergyáros állított elő. Az újdon­
ság második előadása vasárnap, 29 én este lesz.

•* C yrano  de Bergorao ötvenedszer. Érdekes 
est lesz a Budai Sziukörben. Holnap, szombaton adják 
ötvenedszer Edmund Hostand világhírű müvét, Cyrano 
ác fíergeracot, amelynek tavaly május 18-ikán volt a 
bemutatója. A címszerepet Pethes Imre kreálta, aki 
gzt mind az ötven előadáson játszotta. Az igazgató­
ság. a jubileumra való tokintettel, díszelőadást reudez 
és Pethes Imrét, aki ötvenszer gyönyörködtette a cím­
szerepben a közönséget, a színház személyzete ová­
cióban fogja részesíteni.

•’ A Városligeti Színkörben. A Városligeti 
Színkörben, holnap szombaton népies előadásul, tél 
helyárak mellett, Pianquette kedves operettje; flip van 
H'inkle kerül előadásra Sz. Tömöri Melisora vendég­
játékával. A vendég Lisbeth szerepét lógja énekelni. 
Vasárnap délután Petőfi Sándor, Egervárv romantikus 
népszínműve, este pedig Szigligeti Szökött katonája 
kerül színre. Hét-Őn általános óhajra Tnlbyt ismétlik 
meg, a címszerepben Féld Irénnel, inig Svengali sze­
repét Mariházi Miklós lógja játszani. Ez az előadás 
Jesz eg\ szersmind az utolsó az idei nyári évadban. 
Az előadások, mint népiesek, lélhelyáruak lesznek.

99 E g y  sze rz ő  a — darabja ellen. Mégis van 
hát ui a nap alatt 1 Mert az az öreg bölcs, aki ennek 
az ellenkező ét hirdette bizonyára maga se látott és 
ő utána más se olyan színpadi szerzőt, aki a darab­
ját rossznak ismerte volna el és ebből az okból nem 
engedte volna meg az előadását. Húsz századnak) 
vagyis kétezer esztendőnek kellett leperegnie mig 
ilyen szerző-unikum megszü etett. S arniro büszkék 
lehetünk : megszületett a magyar glóbuson. Ez a szerző, 
akiről beszélünk, senki más, mint Gárdonyi Géza, 
A bor jeles írója. Nemrégiben megírtuk, hogy 
egvik fővárosi színház elő fog adni egy egy- 
felvonásos, Paradicsom oimü operettet, melynek 
zenéjét Barna Izsó, szövegét Gárdonyi Géza irta. 
A kis operettet, amelyről szó volt, A lor szer­
zője még szegedi újságíró korában irta s akkor 
elő is adták a szegedi színházban. Most, hogy Gárdonyi 
Géza irói pálya inak a zemthjére jutott, egyik buda­
pesti színház érdekesnek tartotta volna a kis operettet 
bemutatni s lelszólitotta a szerzőjét, hogy engedjo 
meg darabja felelevenítését. Erre a lelszólitó levélre 
pedig A bor szerzője a többek közt ezt irta a szín­
háznak :

— A paradicsom irói pályám lejiődésének kez­
detéről való munkám. Zöld. Előadását nem engedhe­
tem meg.

Ilát ilyen szerző csakugyan nem volt még s 
különös, hogy éppen a színpadi szerzők dolgában, 
akik annyira hasonlítanak egymásra, cá olta le az 
öreg bölcset A bor jeles szerzője 1

•• E gy kla salnéaznö-tragedla Igenis, tragédia! 
Mert nemcsak az a tragédia, ha valaki golyót röpít 
az agvába és egy napon ráakadnak, amint átlőtt ha­
lántékkal halott-mozdulatlanul hever a szobája pad­
lózatán, vagy künn a szabadban egy árokparton, 
hanem tragédia az is ha egy kis színésznőt, akiben 
tán lobogott valami nagyon az . isteni szikra,41 hanem 
a színházi világ szépségei közé tartozva, hozzászokott 
a bőséghez, a selyemhez, meg a csipkékhez s cgv 
napon — becsukják a könnyelmű költekezése miatt 
Ez esett meg tegnap egv kis bécsi szülésznőn, Staettner 
Annán. A kis színésznő költekezett, költekezett, amíg 
bem bírt többé fizetni s adósa maradt a hitelezőinek 
44.100 koronával, aztán csődbe ment s a hitelezői tör­
vény elébe citálták. A törvény emberei aztán hat heti 
fogházai szabtak ki rá. amelyet valamelyik osztrák női 
fogházban fog leülni. Ennek a színházi korképnek a tel­
jessége kedvéért még ide biggyesztjük azt is. hogy 
a kis színésznő mivel védekezett a törvénylátó szi­
gorú urak előtt Az elnök azt kérdezte tőle :

— De hát hogv költekezhetett olyan eszeveszett 
taódon olyan kis fizetés mellett

— Kérem, — telelte a kis színésznő és még 
®sak le sem sütötte a szemeit, — mindig reméltem, 
hogy egy barátom akad aki ki lógja fizetni az ad-'s- 
fiágaunat Mert — telte hozzá a legmélyebb meggyő­
ződéstől áthatott hangon, amelyet a színpadon bizo- 
byosan sohase találna el, — nekünk színházi hölgyek- 
** már a toilettejeink miatt is kell egy ilyen bará­
taiknak lennie 1

. . .  Es ez után a töredelmes beimerés után el­
ítélték hat hétre.

”  'O p eraelőadás a T elefon Hírmondóban. Ros-
r*t nem hallott operája, a Teli Vilmos kerül símre ma esto 

•  Kir. Operanaxban. A Telefon Hírmondó ez előadást,

épp upy, mint a többieket is, teljes egészében közvetíteni 
fogja, ugv hogy az előfizetők odahaza a lakásaikon is végig­
hallgathatják az előadást. — Az opera közvetítése után az est 
folyamán érkezett újdonságait olvastatja fel a beszélő újság 
szerkesztősége, majd annak bevégeztével 11 óráig még cigány­
zene-átvitel lesz ha.Iható a kagylókon keresztül, melyet az 
Ernke és az Elité kávóbázból közvetít a Telefon Hírmondó-

Szivem!
— A Vígszínház bemutatója. —

Bauapest, szeptember 27.
A K/yízűiMbnak zajos sikerekhez hozzászokott 

nézőtere ma este ismét olyan sikert látott, a minőt a 
színházak — ellentétben a bukások sötét tónusához — 
vörös tentával szoktak bejegyezni a könyveikbe. Kü­
lönösen pedig a — pénztárkönyveikbe I Mert ez a 
siker zajos, nagy és általános volt s ha valaki ká­
romkodni talál ellene, az bizonyosan a farizeusok 
ama jól ismert iajtájából való, akik azt a bizonyos 
vizet prédikálják s azt a még bizonyosabb bort ma­
guk iszszák a leginyesebben, de titkon.

Már ebbből a pár bevezető sorból is könnyű 
kitalálni, hogy a Ltpéf-köruti színháznak ma este ép­
penséggel nem volt fehér estéje. Sőt ellenkezőleg az 
este nagyon is rózsaszínű de sőt egyenesen rákvörös 
volt, amennyiben tudniillik a belletrista urak különös 
előszeretettel ezt a szint használják a piruló sze­
mérem megfestésére. A fentebb említett farizeus 
urak itt egy szentes prédikációt bigygvesztenének 
közbe és a jó Isten látja lelkünkot, talán a mi toliunk­
ból is kitelnék egy ilyen prédikáció, de hát mi egy 
a színházak szempontjából íőbenjáró körülménynyel 
is számolunk: ki tehet róla, hogy a fehér es­
téken a közönség is olyan, mint a fehér holló, holott 
a rákvörös estéken ember-ember hátán szorong úgy. 
hogy a szépséges hölgyek erősen használják a legye­
zőiket. de csak a hőség miatt!

Hát kétségtelenül ilyen rd&vó'rft este volt a mai 
s akiknek köszönhettük, megint csak franciák. Fran­
ciák, akik valami szinte megiejthetetlen, mondhatnék 
emberieletti ügyességgel tudnak borotvaélen táncolni 
a nélkül, hogy megsebeznék magukat. Ezek a irancia 
bohózatirók csakugyan a pikantéria — Uober- 
menschei!

Bailhaud és Hennequin háromfelvonásos bohó­
zata, a Szivem! (M’amour) hogy úgy mondjuk a há­
zasságtörés szisztémájának a problémájával babrál. A 
probléma egyszerűen ez : Kivel csalja meg az asszony 
az urát ? A lérj barátjával, vagy egy idegennel ? 
Hogy kellemesebb az asszonyra nézve?

Montureux-né assony demonstrálja előttünk ezt 
a problémát három felvonáson keresztül s a dolog 
veleje az, hogy a tiltott viszonyoknak ez a visszás 
íenevadja meggyőződést s ezzel együtt szeretőt is cse­
rél : az első lel vonásban ug'- ismerkedünk meg vele 
mint aki belekényszeríti a szeretőjét abba, hogy 
ismerkedjék meg az urával s járjon a házhoz s a 
darab végén úgy tűnik el a szemeink elől, mint aki az 
uj szeretőjét összeveszni az urával hogy ne járjon a ház­
hoz. Mert így mégis csak kellemesebb és kevesebb 
vesződséggel jár a dolog. Mintha Montureux né asz- 
szouy csak lekiáltana a nézőtérre egy esetleg ott ül­
dögélő asszonykához, aki úgy miként ő, a szere­
lem tiltott vizein evez, vagy még csak ezután szándé­
kozik evezni:

— Kedvesem, most tetszés szerint választhat, 
hogy milyen szisztéma szerint óhajtja felszarvazni 
az urát 1

Alapjában véve ez a :  M'amonr! Ilogy aztán a 
két francia szerző a hajmeresztő thémáinak a nyak­
törő szakudékain és meredekjein keresztül milyen 
zergeszerü könnyedséggel szőkéi át, az egysze­
rűen mesés. Mennyi szellem, mennyi ötlet, mennyi 
humor és mennyi brilliáns helyzet vau ebben a 
darabban felhalmozva, csakhogy el elejtessék velünk 
azt, amit el kell felejtenünk, hogy teljesen át- 
engedhesssük magunkat a darabjuk élvezetének. 
Mar rég idő óta nem láttunk színpadon me­
részebb darabot el ogadhatóbb köntösben, mint Bail­
haud és Hennequinnek. ezt a bohózatát. A szer­
zők egyenesen Jelegyvérzik az ellenzéket s úgy­
szólván védtelenül — enged ük magunkat mulattatni. 
Mert kinek jutna eszébe leiháborodni, mikor ez a 
Montureuxuó belép az ura karján abba a gargon-la- 
kásba, amelybe már egy esztendő óta csaknem na­
ponként eljár s ártatlan képpel nézi végig a japán­
váza fölött való alkudozást a térj és a szerető közt, 
vagy ki lenne képes szigorúan összeráncolni a szeműi­
déit annál a homéri komikummal fűszerezett scóná- 
nál, mikor a szerető. Moutureuxné asszony parancsára, 
minden áron össze akar veszni a lérjjel és a vége 
az. hogy a kettő a legnagyobb szeretettel borul az 
egymás nyakába? Es igy tovább, emennél, meg 
amannál a e enetnéi. — szóval az egész darabon 
végig, mikor nem vagyunk képesek egyébre, mint csak 
arra hogy lolyton-lolyvást kacagjunk.

És ebben van a lrancia bohózatirók nagy ka­

cagtató sikereinek a titka! Ellentálihatatlanul és biztos 
kézzel ragadják magukkal közönségüket s mulattatják, 
kacagtatják, mert aki kacag, az nem haragszik.

Nem haragszik még ilyen kis fenevadra sem. 
mint amilyen ez a Montureüxné. Nehezebb művészi 
feladatot alig róhat szerep művésznőre, mint ez az 
asszony, aki úgy oseróli a szeretőit, mint ahogy más 
asszony például a zsebkendőcskéit. Mielőtt csak szó 
is lehetne róla, hogy a színpadi sikert kiküzdje szá­
mára, el kell feledtetnie velünk ennek az asszonynak 
a visszataszító voltát, ami a legnehezebb művészi 
leladatok közé tartozik. Csillag Teréz asszony, Mon- 
tureuxué szemólyesitője, a Budapesti Napló mai szín­
házi rovatában egész analitikus kis tanulmányt cse­
vegett erről a szerepéről, de ahogy ma este a szín­
padon meg is játszotta, abban még ezt a briliáns 
analízisét is messze túlhaladta. Ma este csakugyan 
egész művészi tudását, egyéniségének minden meg­
vesztegető báját harcba vitte, hogy művészi sikert ér­
jen el ebben a szerepben. A művésznőnek ezt az ala­
kítását csakugyan látni kell vonásról-vonásra, árnya­
latról árnyalatra hogy megértse az ember az öntu­
datos művészet határt nem ismerő képességét. Mint 
lágyult át az asszonyi jellemnek bántó, durva reliei-je, 
finom, megigéző hajlékony vonalakká, amelyek aztán 
a művészet kibékitő harmóniájában olvadtak össze!

—- Aszonyora, — Variálhatnék ma annak az an­
gol bírónak ismeretes szavát, — kegyed olyan bájo­
san tudja megjátszani a bűnt, hogy ha tőlem lüggne, 
nem engedném ki a színpadra!

Te-jes, igazi nagy diadala volt Csillag Teréznek, 
aki játékával, úgyszólván, szárnyat adott a partnerei­
nek is. GWM, aki a Montureuxné asszony szeretőjét 
játszotta, ismét a Vígszínház íérfi-starja volt ma este. 
Kilogyhatatlan kedélyben, humorban és a legfinomabb 
jellemző modulációkban. Sikere teljes volt a Csillag 
Teréz asszonyéval együtt. Montureux urat, a férjét, 
Balassa játszotta a hülyeség teljes ambíciójával: 
kitűnő figurája együk hagy óka volt annak, hogy 
a közönség megbéküit a — feleségével. Nagyon 
jó voit TapolóZai. (de Toroy) inig Bihari (Chá- 
teaux) egy kicsit visszacsapóit a vidékies allure- 
Ckbe. Fábián Kbfnélia, a Vígszínház fiatal, uj női 
tagja egy nagyobbacska komorna-szerepben mutatko­
zott be a legelőnyösebben — nagyobb szerepkörre is. 
Gazsi Mariska (Heléne) második szerepében is bevált, 
habár elütött kissé a vigszinházi ensemble diszkrétebb 
tónusától. Ennek a kétségtelenül jeles tehetségű szí­
nésznőnek bizonyos időre le3z szüksége, mig uj mű­
vészi talajában meghonosodik.

A darabot Molnár Ferenc fordította s nehéz mun­
káját elismert, nagy irói tehetségéhez méltóan oldotta 
meg. A darabnak nem volt még oly kényes csatta­
nója, amelyre ne találta meg az eredetivel egyenér­
tékű szót s ahol kellett, enyhített is rajta.

A Szivem.1 állandó müsordarabja lesz a Vígszín­
háznak s kétségte.enül az idei évad legnagyobb sikerei 
közó fog sorakozni. (■ —a.)

A mikolai biró.
— Szerző a darabjáról. —

Budapest, szeptember 28.
Egynémely bizalmas vallomást kellene tennem a 

magam darabjáról, hogy e rövid beszédnek, mely a 
Budapesti Napló szerkesztőségének szives vendégsze­
retetéből kerül ide, némi érdekessége legyen, — de 
ne méltóztassanak rossz néven venni, ha (jól megfon­
tolt ártatlansággal) minél kevesebbet beszélek róla, 
mert nem bolondság, ha az iliuzió megőrzése okából 
egvelőre minél jótékonyabb ködbe burkolódzik a 
magyar.

Valahányszor azt hallom, hogy egyik-másik 
szeretetreméltó olvasónk bizonyos kíváncsiságot érez 
eW ’eVy novellának, poémának, vagy színdarabnak a 
keletkezése és írója iránt — akiről, nagyon kedvesen, 
néha még azt is tudni széfetnó, vájjon nincs-e fü- 
részporral kitömve, mint az ő gyerekkori bábui egy­
kor — mindannyiszor eszembe jut a zsidó Talmud 
egy idevágó egyszerű elbeszélése, amelyben szinte 
metsző világossággal vau kipéldázva, hogy annak a 
bizonyos illúziónak megőrzése csakugyan nem bo­
londság.

Egy előkelő római a- meséli a Talmud — bizo­
nyos alkalommal igy szólt a tudós Oamlial paphoz:

— A ti Istenetek irigy, különben nem losz­
totta volna meg Államot attól a gyönyörűségtől, hogy 
Éva teremtését láthassa. Istenetek elaltatta Ádámot s 
csak akkor ébresztette löl, midőn Évát már meg­
teremtette.

A tudós pap megcsóválta fejét és magához hívta 
leányát, aki szép és okos fiatal hölgy volt.

— Felelj, leánvom, a lovagnak I
— Igen, atyám — mondotta a hölgy s nyomban 

megparancsolta egy rabnőnek, hogy hozzon egy darab 
nyers huat. Midőn a nyers hús ott volt, a hölgy meg­
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lógta, azon véresen a lovag elé tette, vizet hozatott 
és mosni kezdte. Azután össze vagdalta edénybe tette, 
megzsirozta, megsütötte s a végén odavitte a lovag­
hoz, hogy egyék. A lovag azonban íólretólta a tálat 
és kijelentette, hogy nem eszik, mórt látta véresen a 
húst, látta átváltozását, elkészítését s ettől minden ét­
vágya elment

— Ebből láthatod, lovag — mondotta a hölgy — 
hogy Istenünk nem volt irigy, hanem bölos, midőn 
Ádámot elaltatta.

Szóval, azt gondolom (s a velem egyöreg med­
vék körülbelül mind igy tudják), hogy a közönségnek 
csak igen csekély töredéke kiváncsi valamely, kritikája 
elé kerülő színdarab előzményeire, az impulzusra, mely 
létrehozta, a kiforrás és a 1 ormába öntés munkájára 
— magáról az Íróról leghátul emlékezvén. Ha ez az 
ur előtérbe ta'ál lépni — hát az már kész veszedelem, 
mert bizony régi székely módi. hogy osak a rossz 
kölyöknek (versnek, színdarabnak) szokás „felette 
igen firtatni aptyát, aki fogalmaztad

Mellékes az is, hogy vagy öt évvel ezelőtt 
annyira beleástam magam mi nemes urunk, Rákóozy 
Ferenc históriájába főleg a Tbaiy Kálmán gyönyörű 
könyvei segélyével, hogy ez erős impressziók hatása 
aiatt nemcsak tárca-cikkelyekben iparkodtam kihar­
sogni a Rákóozy-korban rejlő hatalma^ színpadi anya­
got, de 1897 őszén magam is neki lobbantam s 
ugyanez év december közepén „A mikolai biró* már 
a Népszínház igazgatójának kezébe került En­
nek négy esztendeje. Nem lényeges, hogy miért 
mutatjuk be csak ma este, de ínekem) lényeges ha 
ideirom, hogy egy kis dodonai homálylyal szólva: 
mit lehetett volna csinálnom a toliam alá kíván­
kozó rengeteg anyagból, és mennyit lehetett meg­
csinálnom — azonkívül, hogy legendás szabadsága 
harcunk bősét, a lejedeimet, nem volt bátorságom 
színpadra vinni. Úgy éreztem, hogy nem lehet 
Tán — nem is szabad. Megeshetik egyébiránt hogy 
ez nem egyéb gyöngeségnél. De ez az oka, hogv 
egységes históriai munka helyett koríestő. históriai 
hátterű, népies színdarabban próbálom megéreztetni 
a magam hangulatait átjátszva a darab színterét 
Rákóosy egykori hűséges székely „fiai“ közé.

A bonyl Árpád.

SPORT.

l u u s ló v l s i r .  A  T»tters*lib»n ma dél­
előtt nyílt meg nagy érdeklődés mellett az őszi lnxus- 
lóvftaAr. A katalógusban bejelentett 862 ló közül eddig- 
elé 826 darab lő jelent meg a vásáron, de az elmara­
dottak nagy része is a mai és holnapi nap folramán 
meg fog érkezni. A mai előváaár fölötte élénknek 
mutatkozott. Úgy lita z ik  vevőkben nincsen hiány, 
mart a vásár megnyitása ntan alig egy órával már 
16 lő kelt el, amelynek legnagyobb része külföldre 
megy, nevezetesen Rómába, Romániába és Német­
országba. A vásárral értékes díjazások is vannak 
egybekötve. A jury holnap ejti meg a bírálatot, me y- 
nek eredményét azonban csak vasárnap lógják kihir­
detni. A fogatokat és hátasokat délelőttőnkmt 10—11 
óra között és délutánonkint 8—4 között matatják be. 
A vásár anyaga igen jó, s ezért rémé belő, hogy ered­
ménye is meg fog felelni a várakozáanak.

v te le d  fogadások a  Lágerre. A  vasárnap 
(•ldűlő St,-I.eger fogadásai most már végleges íormát 
,'öltöttek, mert végre valahára teljesen tisztázódott az 
{indulók listája. A mai nap szenzációja az, hogy az 
(•gyík lavont Carrasco nincs rendben s nem indul a 
nagy díjért, úgy hogy a Harkányi istállót High Lenes- 
tershire és Frangepán lógja képviselni. A végleges 
Jávorit Ignatieff pari pénzzel, mig Mágnes 2 : 1, High 
Leicestershire és Carrasco 8 : 1-gyel jegyeztetik. Fut 
még Perlass és Durban, de egyik sinos szerepre hi­
vatva a versenyben.

,*» őszi lóversenyeik A holnapi programm már 
mutat egy kis elevenséget sőt főszáma, a 10.000 ko­
ronás Prinoe of Wales handikap egyenesen szenzáoió 
számba megy, aminthogy minden évben ez a hsn- 
úikap az Ó6zi meeting egyik legérdekesebb versenye. 
Tömérdek ló indul érte ezúttal is, java flyereinknek, 
melyek utóbbi időben egytől-egyig szép szerepet ját­
szottak a túr. mezején. Davensberg, Könny, Royal Flash, 
Mahce, Ponyvássy, Selló, csupa jó flyerek, a starto ók 
közül legleljebb Dacapo, Dunái és Gauáriole az, 
melyek nyilvános lorma alapján kevés remény­
nyel állnak a starthoz. De távoról sinos ki­
zárva, hogy ezek a derék teli vérek mostanában meg­
javultak és még letőzik a papirlorma hóseit. A ver­
senyt aUghanem Tarai fogia megnyerni, akár Davens- 
bergtl. akár Dsadtt üli, legveszél eeeüb ellenieie 
Ponyvássy és Royal Flush. Érdekes lesz holnap az ószt 
kancadij is, itt alighanem Tarai arat újra diadalt 
Pompadour segítségével. Még csak Qsofdnak van mel­
lette egy kis halvány kilátása. A  többi verseny már

jelentéktelenebb, ha ezúttal szép fieldek is várhatók 
a starthoz, s egyszerűen tipjeire utalunk.

J, Ne engedj—Kata.
II. Egyedi istálló—Midás

III, Pompadour— Quota
IV. Tarai lovaglása—Ponyvássy—Royal Flush.
V. Aranyesó—Querxda

VL Csitt—San Jago.
a*. A budapesti lóversenyek  eredm én yét ezúttal

is a Telefon Hírmondó utján tudhatja meg a nagyközönség­
nek az a része, amely nein mehet ki a versenytérre, mert a 
Hírmondó kiküldött tudósítójának telefonjelentései alapján 
két futamonkmt részletes jelentést olvastat fel a versenyek 
eredményeiről. A verseny-eredmények felolvasására kétszeres 
riadójellel hívja fel előfizetőinek figyelmét a beszélő-újság 
szerkesztősége.
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je lig e  a la tt  e la p  k ia d ó h iv a ta lá b a  k é ­

re tn e k .

K K I M I  Z  é w  I I A
e s . é s  k ír .  f«h . n d v a rl é s  k a m a r a i s z á l l í tó k  eddig 

D o r o tty a -u tc a  4. sz . k a la p ü z Ic tA k e t

József-tér 14. sz. alá paluUJMts keljeiül

(Az e rovat alatt közlőtteknek sem tartalmáért, vem alakjáért 
nem telelői a szeracsztöség.j

TÖ R V ÉN Y SZÉK .

§§ A Tribuna lajtópöre. A kolozsvári esküdt- 
birőság tegnap ismét Baites Andrással, a Tribuna 
szerkesztőjével foglalkozott. Csak a minap ítélték el 
nemzetellenes izgatás miatt, tegnap pedig becsület­
sértésért vonták felelősségre. Ezntial sem menekült 
meg ép bőrrel s ha a mártirkodásban különös kedve 
telik, úgy a bíróság készséggel áll rendelkezésére. 
Elvégre a bíróság óbban győzi, mint az ágitátor ur. 
Az eset a következő:

Az oláhok Janka emlékére gyű tést indítottak, 
de a belügyminiszter a gvü tést megtiltotta, mert nem 
tarthatta Janku lb4r-as szereplését összeegyeztethetó- 
nek azzal hogy neki Magyarországon emléket állít­
sanak. A pénzt elkoboztatla. A gyűjtő azonban a 
pénzt nem akarta beszolgaliatni s ezért bűnvádi eljá­
rást indítottak meg el ene A Gyula lehérváron tartott 
tárgyaláson gról Lazár Miklós ügyész képviselte a vádat. 
Ezért a Tribuna hasábjain megindult a harc Lázár 
6zemé.ye ellen s piszkoltak becsületét. Hét cikk jelent 
meg, kettő tícunu Juon aláírással. Gról Lázár becsü­
letsértésért emelt vadat a oikkiró ellen. A vizsgálat 
alatt Sourtu eltűnt s ígv csak a telelős szerkesztőt 
Baltest vonhattak íelelőssógre. Baites a tárgyalásra 
védőt sem hozott magával Csak annyit mondott, hogy 
ót ne kérdezzék, mert úgy sem Jelöl. Báró 8zeutke- 
reszti ismertette az inkriminált cikkeket s az elnök 
kérdéseire a vádlott elvállalja a felelősséget még a 
Sourtutól ir t c ik k e k é r t  is. A vádbeszédeket Csipkés 
Karolv közvádló é s  a sértett grót Lázár Miklós ma­
gán vádló tartották. Az esküdtek a vádlottat hét rend­
beli becsületsértésben bűnösnek mondották ki A bíróság

edig erre a következőleg ítélkezett: Baites Andrást 
él rendbeli becsületsértésért egy évi és hat hónapi 

fogház ió- és hét rendbeli hatszáz- hatszáz korona
mellékbüntetésre ítélte. A vádlott lölebbezett

§§ A  villam oson Sachs Dezső foglalkozásnél­
küli pincér ez év juhus ll-én a Kelenlö dre vivő 
villamos kocsiban kilopta a melletto üió Kannleitner 
Mihálv 380 koronát tartalmazó pénztárcá ét. A uyomo- 
zat során a detekti veknek leiiünt egy Királyi Pál- 
utcai kávéházbau Sachs Dezsőnek gavaliéros költe­
kezése 8 e miatt kérdőre vonták. Surhs Dezső aki kü­
lönben ismert alak a rendőrség e ótt kü.öméie me- I 
sékkel hozakodott elő a detektívek nek arra nézve 
hogy * pénzt bo. szerezte — A detektívek azonban 
nem métán ao ták a in Bemondást és bevitték a fő­
kapuén-Sághoz A további virsgrat aziau kiderítette 
hogy Sacns lopta a pénzt amely bői egv darab százast 
egy kávés ismerősével vallatott fel. Ez n százas lett 
az Árulója. Se bog'.sem ind a igazolni, hogy honnan 
került. A budapesti büntető örvényszék bakonyi bíró 
elnöklete alatt ma tárgyalta a bűnügyet s a konokul

tagadó vádlottat dr. Hodászy kir. ügyész vádjára el­
ítélte egy évi börtönre. Az Ítélet ellen az elitéit 
fellebbezett.

T Á V IR A T O K .
B o r o s s ió , szep tem b er 27 . Balin galíciai határ­

széli városkában nagy tűzvész pusztított, 340 ház 
leégett.

B ooaovelt N ém etországróL
Frankfurt, szeptember 27. A Frankfurter Zeitung 

newyorki tudósítója jelenti, hogy Roosevelt elnök ke­
véssel a washingtoni gyász ünnepségek után ezt irta 
Münsterberg bostoni tanárnak: Nagyon kevés dolog 
van. amit annyira szivemen viselek, mint azt hogy 
Németország és Amerika között mindig a legbensőbb 
barátság uralkodjék.

A  franoia-török konfliktus.
London, szeptember 27. A Times konstantiná­

polyi értesülése szerint a lranoia-török dip omáciai 
összeköttetés ujratelvételének egyik fő.eltétele az hogy 
a porta ismét megerősítse az 1831-iki szerződést, mely 
Franoiaországuak biztosítja a Tunisz fölött való pro­
tektorátust.

K hina e la d ja  h a d ih a jó it
Shnnghai, szeptember 27. A khinai kormány­

nál kedvező fogadtatásra talál Oroszország aján­
lata, hogy a Peijang-hajórajt 5 millió rubelért 
megveszi, moly összeg az Oroszországnak fizetendő 
kártérítésből lenne levonandó. A hajóraj 3 gyors 
cirkálóból, 4 torpedó-rombolóból és néháuy 111-ad 
osztályú cirkálóból áll.

Colum bia és V en ezu ela  háborúja.
Fort of Spaln 'Trinidad), szeptember 27 Carra- 

casi jelentések s? érint valószínű, hogv Venezuela e 
hó 28-ikán hadat lóg üzenni Kolumbiának. Ugyan e 
hírek szerint Venezuelában pénzügyi válság van. 
Castro elnök kölcsönalátrasra akarta bírni a venezuelai 
bankot és a kereskedelmi bankot, de nem sikerűit.

B ew -T ork szeptember 21. Willumstadüól (Cu- 
rarao) érkezett távirat szerint oda az a hír jött, hogy 
Goaira íélszigeten egv ütközetben 300 venezuelait 
négy ágyúval együtt elfogtak és 600 venezuelai el­
esett vagv megsebesült A sebesültek közt van, hir 
szerint, Castro elnök öcscse is.

A  k réta i kérdés.
A thén, szeptember 27. Mint az Aftynak je­

lentik, a nagyhatalm ak azzal a tervvel logla koz­
nak, hogy Görögország Kréta lölött mintegy 
protektorátust gyakoroljon, amely véget vetne a 
jelenlegi autonómiának, amely a sziget gazdasági 
erejét meghaladó kiadásokat igényel. A terv 
részleteit Fredenaborgban, ahová György herceg 
atyja m eghívására elment, behatóan megvitatták.

K ö zg a zd a sá g ! táviratok .
le w  Tork,szeptember27.(7erwCT»yíózsd«.' {Zárlat) 

Gyapot: New Yorkban hejvben 8.l/< 8.*/4». szepL-re 
7.77 (7.68 u Decemberre 7.76 (7.67t. New-Cneansbau 
helyben e.— (8 *•»•>. — Petroleum: Stand wmte .'»ev 
Y o rk b an  7.60 (7 .60J. b ta n d  white Phiiadeiphiában 
7.46 (7.46). R a íin e d  in  C ases  8.60 <8.60). Credit 
Ba<anoes at Uil City 1.26 (1.2Ó). — Zsír: Western 
steam 10 40 (10.26). Hőbe és B rőtben 10.76 (10.60. — 
lengem iranvzata gyenge. — bzepL-ro 63J/4 63 :/4„
Decemberre 63 */•. (O3.*/4) — Májusra 64J/S (64.—a — 
busa irányzata gyenge. — Piros ószi helyben 75.tyi 
|7ő.,/4j. Szeptemberre 74. V* (74. Ví). Októberre 73 »/» 
(73J/4). Dec.-re 76.*/4 (76.—). Májusra 78.Vs (7*1. VO 
Gabona szállítási dija Liverpoolba —.•/< (—’ •). — 
Kávé: íair uio i. sz. ő.u/w i6.*/t> BzepL-re 4.90 k4.9o„ 
Deoembérré 6.05 (6.15). — Liszt: fcpnng  U  heal
oears 2.80(2.80). — Luxor; 3.*/4 (B.’/a). — Os/ U'.i 
(26.—). — £ás; lÖ.tyi (16.*Z»). — (A zárójelben tévő 
számok a tegnapi árakat jeixik.)

Chicago, szeptember 27. {lert énytóssde. ) (Zárlat): 
Busa iranvzata gyenge, BzepL-re 68.*/4 68.% . Dec.-re 
70?/« i70.’/,k lengem iranvzata gyenge — bzepL-re 
66?/, (67.’/i). — Zmr: Szeptemberre 10— • 987). — 
Októberre tí.95 (9.8 J). — Szouonna snort c.oar 9.56 
(9.66k — Sertéshús: Szeptemberre 14 87 (14.82). — (A 
záró,e ben .óvó szamok a tegnapi arakat jeisik.)

Szerkesztői üzenetek.
— kéziratokat aetn annak vlnaza. —

D R Budapest. M ások tó l ís  hozzán k  in é z e t t  
kérdésre n.cgeielve közönük h o g y  a  tó v á ro si M l. 
k e rü le t k ép v ise lő  ije  dr. Somogyi La o s  nem  azo n o s  a  
h a so n n ev ű  b u d a p e s ti g y a k o r .ó o rv o s s a l.  A Vll. kerü­
let k é p v ise lő je lö lt je  d r. Somogyi L a jo s  ü g \ véd.

L ^ g r e S ’b b  e lő f iz e tő  Legutóbb Géniben vott» 
v is sz a v o n u lv a  él a c sa lád jáv a l.
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K Ü L Ö N F É L É K .

Tűnődés.
A kettőnk drága, féltett titkát,
Mely dallal, ábránddal teli;
Nem értem, Édoa: szerolmttnkct 
Hogy minden ember ismeri.

Talán szemedből olvassa ki ?
Talán arcomról sejti meg? . . .
Pedig monnyire megígértük.
Hogy nem mondjuk ol senkinek.

Karla B é’a.

207. szám. Budapest, szombat

S zín es szökőkutak . Amióta a párisi világ1-
kiál'.itáson a színes szökőkutak meghódították a kö’ 
■önséff Ízlését, azóta az il uminált vizsugarak játéka 
egyre jobban ter ed és azóta minden kiállítási terü­
leten né külüzhetetien díszítés gyanánt szerepei ez a 
tetszetős látványosság. Parkokban, sót hegyvidékek 
közepette is mindinkább divatossá válik megvilágí­
tani a víz esését vagy a víz szökellését és így gyö­
nyörködtetni a járókelőket e tündéries játékban. Most, 
hogy a divat felkaro ta a különféle színben játszó lénysu­
garakkal megvilágított szökőkutakat, éppen ezért idő­
szerű e szép dekorációnak eredetét kutatni. Kezdetét 
vette a lo olyt század közepe felé, a hatvanas években* 
amiKor a nyilvános mulatóhelyeken és a színpadon is 
vonzó erőt gyakorolt a közönségre és pedig e 
furcsa cím alatt: kalospintheohromokrene. A német- 
francia háború kitörése u’án azonban letűnt ez a 
leuomén a megszokott Játváin osságok sorából és pe- 
d g vagy húsz évre. Húsz év múltával megint divatba 
jött, de most már a villamos lény segélyével sok­
kal szebb és szemkápráztatóbb formában. Egy ötle­
tes amerikai legújabban azt is kitalálta, hogy mikép­
ien lehel a színes szökőkutakat bevinni a szobákba 

termekbe, de — vizszökeUés nélkül. Még a viz- 
csöpnek is namisitva vannak e modern találmányban
-  borsószemek állal. A-. apró borsószemek éppen 

szöknek .ol és per- nek alá mint a vizcseppek, 
i;. ntiiogy pétiig a villamos lény rendkívüli intenzivitás- 
sal világit a meg őket ennélfogva az illúzió tökéletes
és a szoba még’s egészen száraz marad.

4- A k ln e io a tjg r a f a sebészét szolgálatában.
>etn suk tfa i a amemaio^ral .ö. eüezese után rá,öUek 
arra is, hogy ez a g* niális találmány igen nagy 
szolgálatot tehet a medikusoknak, amennyiben a 
:::oz. .'’n y a é p  m e g ism é tli a  tó b b é -k ev ó sb ó  re n d k ív ü li  
operációkat, minden rész etében és őssres mozzana­
taival. E lős’ör 1897-ben jött a halmazaiba a kinerua- 
Jogra Elinburgban, a brit orvosok egyesületében. 
Később Kidben, azután a nőorvosok nemzetközi 

u . én Amsterdamban, végül Londonban és Párls-
. ui demonstrálták, hogy mennyire tanulságos ez az 
•í.ethü megismétlése a régen befejezett műtéteknek.

REGÉNY.

T Ü Z Z E L -V A S S A L .
Irta : SIK N KIEW 1CZ HENRIK.

(37) --------

Látta lábai alatt Chmielnickij hulláját, 
amelyen át diadalmasan haladt a nagy’ tisz­
tességek és nagy méltóságok, felé, ami rá is 
fér, inort hiszen a lityniai starosztaságot. min­
den érdemei dacára seiu adták uoki. E gon­
dolatra ökötbo szorultak a kezei. Nem adták 
neki azt a starosztaságot, pedig a Potookiak is 
párttogolták, csak azért, mert újdonsült nemes 
volt, hijján a régi nemesi családfának. A köztár­
saságban ugyanis nem volt elég nemesnek lenni, 
arra néztek főként, hogy a nemességen rajta 
van-e az ösiség rozsdája, miként a régi vason, 
Vagy a penész az ó-borok üvegén. Chmioluickij 
töegválit tatta volna ezt az igazságtalan rendet, 
s néki bizonyára sikerült volna tíz, amin még 
a király jó szándéka is hajótörést szenvedett. 
l'Z az ember néki is igazságot szolgáltatott 
vo’na, de hát az ostoba a kudaki várfalakon be­
törte a fejét Mindez ha nem általa, hát majd 
rajta átjut a céljához, a győzelem, amelvctt fölötte 
îyiv, a Potoekiak pártfogása nélkül is fényos 

álláshoz segíti. Boldog álmodozásai közepette el 
szunnyadt s mikor újra fölóbredt, csönd volt 

körötte, a kudaki ágyuk elnémultok. Előbb meg­
rémült, hogy talán elesett a vár, de aztán mo- 
Sf,l>gott e föltevésen maga is. Bizonyéra végo az 
^tromnak s n tatárok és kozákok mogszégyenül-
1 ü Cs megtizedelve kullognak el a vár alól.

Most már kivilágosodott és Flickjölta napi- 
Parancaért.

~ Kapitány ur, ha estig nem jönnek meg 
CSlM>ataink, s a tegnapi támadás megismétlődik,
u yár alá indulunk.

Egy himovos párisi orvos, Doyen tanár különösen 
felkarolta e találmányt és az operációk hosszú soro­
zatával bizonyította, hogy se az orvosnöyendék, se a 
diplomás orvos nem képes olyannyira helyes fogalmat 
alkotni magának arról, amit részletesen leírva elolvas 
és áttanulmányoz, mint az, akinek a szeme előtt 
játszódnak le az operáo ó összes mozzanatai és igy 
műtétnek valóságos szemtanújává válik.

•
4 “ E g y  bátor gyerek  Az eb ász-lotbaringiai 

méhészek lapja egy tízéves fiú dicséretes bátorsá­
gáról közli a következő történetet: K. méhész tíz­
éves fia egy méhkas közelében állt éppen, araikor 
egy raj kivonult. Némi tétovázás után a királynő a 
fiú ejére szállt, ahova ezernyi méh követte. Az apa, 
aki rögtön tudta, miről van szó, hamar a flu leié 
futott és azt kiáltotta:

— Ne mozdulj l Csukd be a szád és szemed. 
Mindjárt segítek!

A flu szötogadott. Az apa vizet öntött a fin 
fejére és az tán  egv söprővei beiesodorta a méheket 
egy kosárba. A fiút egyetlen szúrás sem érte.

•
+  Kivégzés villamos árammal. Tegnap hirdet­

ték ki a bulla>oi törvén^ szék Ítéletét, amely Ctolgosif, 
ilac Kinley elnök gyilkosát villamosság áltat való 
hala ra Ítélte. Ez az Ítélet, amely, mint megírtuk, az 
október 28-án kezdődő hót valamelyik napján ha tátik 
végre, ismét aktuálissá teszi a villamos kivégzés 
ismertetését, amely tudvalevőleg a humanizmus nevé­
ben hozatott be Amerikában.

1,-90. augusztus C-án történt az első villamos 
kivégzés a newyorki Auburn-toebázban. A kivégzett 
ember Kemmler Vilmos volt, aki kedvesét meggyil­
kolta. A halálos ítéletet már tizennégy hónappal a 
kivégzés előtt Kihirdették előtte s csak azért ba’asz- 
tották oly sokáig, mert ügyvédek, orvosok és bírák 
azon vitatkoztak, hogv lölakaszszák-e, vagy pedig 
villan ■ ssággal végezzék ki A kivégzés maga bor­
za maa hanat tét* azokra, akik végignézték. A 
delikvens nyugodtan, szinte jókedvűen ült boio a 
villamos székbe. Azután kezét-lábát megkötözték s 
le ét megerősítették, ugv, hogv nem mozdulhatott. 
Erre f i  au K a szomszédos szobában levő 
hóhéroknak, akik a villamos készüléket kezel- 
t'k . Az áramot megindítónak : az árammérő 
ebben a pillanatban ezer volta-t mulatott. Kemmler 
teste borzasztóan összerázkódott s arca eltorzult az 
iszonvu lájdalomtól. Még az orvosok is elfordultak, 
mert nem Indiák nézni a szerencsétlen ember vergő­
dését A nagy csöndben hallani lehelult Kemmler log- 
csikorgatását, azután ha:k sóhajáét, Kébány pillanat- 
tn későbu teste megmerevedett, A kivégzést vezető 
orvos megszakittatla az áramot és konstatálta a be- 
á lőtt halált, amit a többi orvosok is megerősítettek. 
Levették róla a Köteleket de abban a pillanatban 
Kemmler ismét lélekzeni és vonaglani kezdett. Az 
orvos azonnal megindíttatta újra az áramot, amely 
czutial tizenhét másodpercig hatott az elítéltre, 
annyira hogy a teste égni kezdett Erro uira 
megszüntettek az áramat s az orvosuk kétségtelenül 
megal apitolták, hogy Kemmler meghalt. A kivégzés 
tizenhárom peroig tartott. Egv esztendővel később

— A legénység kész.
— Osztass ki közöttök lőport és golyót
— Már megtörtént
— Esto pnrtras állunk, csöndeson végiglo- 

pózunk a pusztán és meglepjük az ellenséget 
Addig meg ne moccanjon senkisem, mozdulatla­
nul, életjel nélkül rejtőzzenek a nádasban. Tüzet 
se gyújtsatok, mert a tüstje olárulna.

— Attól ugyan nem kell tartanunk, hogy 
észrevesznek, hiszen rettenetes sürü a kőd!

Az egész folyót, a nádast és a pusztát sürü 
köd lepte el, a szem hiába fürkészett a távolba. 
A csónakokban a legénység most reggelizett, do 
oly csöndben, hogy a piirtonálló, vagy a vizen 
mellettük evező legélesebb szentü és fülü kém se 
vehette volna észre, hogy ott egész sereg rejtőzik. 
A ló n k a t tenycrűkl öl etették a  kutonák, hogy 
hortyovásuk ne hallassak. A csónakok mozdulat­
lansága valóban meglepő volt s mély csönd lödte 
el a meglapult seregoL

A csöndben azonban egyszerre furcsa han­
gok hallatszottak. A puszta leiül, a magas fübC 
s a partmenti nádas túlsó teléről jöttek a hangok.

— Pugu, pttgu . . .
Csönd lett és kis vártntva megint hangzott 

a púim, pttgu. Úgy látszik, valami választ vártak 
a parton buikúlók, mert harmadszor türelmetlen 
és erősebb, szinto parancsoló volt a furosa hang.

— Futni, pugu I
A ködlton lölhangzott Krsocsovski szava.
— Ki az?
— Kozákok vagyunk I
A nádasban rejtőzőknok erősen dobogott a 

szivük, ők már előbb megértették a furcsa hango­
k a t A saporogiaiaknak ez volt a titkos jeladása, 
háborús időben ezzel csalogatták testvéreiket: a 
kozák katonákat, s aki közöttök szivébon hoz: ájok 
húzott, azt elesalta zászlí ja alól a pugu, pugu. 
Krsvcsovski szava megint fölhangzott.

— Mi járatban vagytok?
— Chmioluickij Bodgán, Saporagia hotmunja 

üzeni, hogy ágyúit soraitokra szegezte.
— Eu meg azt üzenem neki, hogy a mi

egy  Sápi nevű gyilkost végeztek k i villamossággal. 
Ennél a kivégzésnél az áramot négyszer kellett meg­
indítani s a Kivégzés egy óráig és nyolo percig tar­
tott. Ekkor már egész Amerikában sürgették, hogy a 
kivégzésnek ezt a barbár Diód át szüntessék meg, do 
Ncwyork államban tovább is érvényben maradt. Az 
utóbbi években nagyon tökéletesitet'ék a villamos 
kivégzést. Most úgy törtéuik, hogy az elektrodrótoKat 
az eíitélt homlokára vezetik. A fejére vasból készült 
sipkát tesznek s lábát vassínek közé szoritját. Az 
áram először az agyra hat, ahol, mint az orvosok 
mondják, megszünteti a lájdalomérzést, azután megöli 
az elítéltet,

•
4 - O oldm ann Emma és a .a e r p .n ttn tin o o .n ö .

A Figaro egyik munkatársa meginterjúvolta Loio 
Fuller szerpentintánoosnót, akt amerikai származású 
és Ooldmann Emmát, Czolgosz merényletének állító­
lagos bünsverzőjét személyesen ismeri.

— Amerikában ismerkedtem meg Misa Qold- 
mannal — szólott a táncosnő. Misa Ooldmann fiatal, 
komoly és kellemes hölgy. Szerintem jő és nemes- 
lelkű nő Ooldmann Emma, valóságos filantróp és nem 
anarkhista. Ó egy olyan, hogyis mondják csak? — 
Olyan apostol, igen. igen, női apostol I Ha vannak is 
szocialista ideái, ngy ez még mindig messze van az 
anarkhizmustól. Mert az anarkbizmus, tessék őzt el­
hinni nekem — a szooializmus anatizmnsa.

A beszéd folyamán Loie Fuller Mao Kinley em 
lékének is adózott néhány elismerő szóval.

— A mi elnökünk is nagyon jő ember volt sze­
gény — mondta volt az amerikai származás tudatá­
ban a párisi láncoshölgy — és egyáltalában nem 
volt ellensége a szegény embernek. Sőt ellenkezőleg. 
Gyakran segített a szegény embereken, mert szelid 
és jólelkü volt mindenki iránt. Hogy a kapitalisták­
nak valami nagy barátja lett volna ez is csak mess. 
És ezt elhiteti nekem, mert én személyesen — láttam 
Mao Kiuleyt.

. . .  A Figaro munkatársának az interjúról az a 
nézete, hogy Loio Fuller táncművészeiéből sajátította 
el azt a politikai lógást, hogy az ember mindig olyan 
színben és formában mutogassa magát, mely a leg­
tetszetősebb, vagyis a legjobban fest,

•
Mogg-yllkolt tánoosnö. Egy harmincéves 

párisi táncosnő, AJice Alii oly benső viszonyt foly­
tatott egy lovaglő-iskoía íőlovászával, egy rendkívül 
szép fiatal iérfiuval, melynek költségeit kizárólag a 
nő ledezte. Nenillyben, Paris szomszédságiban csi­
nos villát birtokolt a tánoosnö, Onclyről azonban 
kénylolen volt lemondani, mivelhogy Parisnak egy 
ellentétes irányú külvárosában, szerény löltélebk 
mellett kapóit csak újabb szerződést táncosnői minő­
ségében. itt azután egy magas állása hivatalnok fiá­
val ismerkedett meg a lendületes mozdulatok művész­
nője, akinek a hódolatát meg az aiánlatát is elfogadta. 
A gazdag ndvarlóval megkötött viszony első követ- 
kezményo volt, hogy a láncosnő ismét lakást változ-

ágyuink torka a ti soraitokba okádja majd a
halált.

— Pugu, pugu . . .
— Még valamit kívántok ?
— Chmielnickij Bogdán beszélni s; "n a

régi barátjával, Krsecsovskival.
— Küldjön túszokat.
—  T íz tiszt azonnal átmegy hozzátok.
— Rendben vagyunk.
A köd is tölszakadt s a puszta magos füvé­

ből sűrűn rajzoltak elö nz ott rejtőzött kozákok, 
a messzeségből hangos dobszó és danolás hirdette 
a lovasság közeledtét, lengett a sok zászló és a 
lófnrk. Mintha valami parádéra vonult volna a 
sereg, olyan békés volt nz egesz jelenet. A osó- 
nakboli kozákok hangos kiáltozással üdvözölték 
testvéreiket. A tiz tiszt megérkezett és Krsecsovski 
is kievezett a partra, ahol már készen vár;a egy 
paripa. Elébe lovagolt Chmielnickijnek, aki io- 
emelte fövegét a közeledtére és barátságosan 
üdvözölte.

— Kapitány uram, régi barátom és bajtár­
sam I Amikor a löhetmun azt parancsolta néked, 
hogy togj el s megkötözve hurcolj elébe, te nem 
le l té l  a parancsolat szerint, hanem rámüzentél, 
hogy szökjem olöled, ainig lőhet. Hálás vagyok 
érte és őszinto tostvéri szorctettel fogndiak.

Barátságosan kezet nyújtott, Krsecsovski sö­
tét arca azonban jéghideg maradt.

— És te arra használtad a szabadságodat, 
hogy föllázitsad a népet.

— Nőm úgy, barátom! A királyadta ki- 
váltságáinkkal a kezemben jogomban áll uz, amit 
teszek: felelősségre vonom Ukrániát.

— Mugostromoltud Kudakot?
— Nem vesztettem el az eszemet, hogy ilyet 

legyok! Az öreg egyszemű ágyuzott ugyan reánk, 
do mi csak egy puskát so lőttünk ki. Szépen el­
sétáltunk a vár alatt, hogy mielőbb szemben áll­
hassunk veled, régi pajtásom.

— Mit akarsz velőm?
<Foi,taUu Következik.)
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látott, egv sokkal lényesebb otthonba költözött azután 
pedig kiadta az útlevelet a íőlovásznak. a régi szere­
tőjének. A régi viszony íelbontása azonban váratlan 
nehézségekbe ütközött, mert az eddigeló kitartott szó- 
retŐ nem akart megnyugodni a szakitásbau. Egy bu- 
csutalálkozást rendeztek tehát a vétőiéiben levő sze­
relmesek egy hotelben, ahol azután a táncosnő egy­
ezer frank végkielégítést ajánlott lel a Íőlovásznak. 
A lőlovász látszó ag elfogadta az ajánlatot, mikor 
azonban beköszöntött a bucsuzás pillanata hirtelenül 
tőrt rántott elő és azt markolatig beledöite a táncosnő 
szivébe. Az áldozatot halva találta meg szobájá­
ban a szál.ó személyzete, a gyilkos pedig nyomtala­
nul eltűnt •

-j- A legdrágább bárány. A világ legdrágább 
báránya egv lrancia falucskának, Zozérenek a határá­
ban legelészgot. Három esztendővel ozolőtt elszökött 
a nyájától és tilosba ment legelni. A legelő tulajdo­
nosa meg ogta a bárányt s miután megjegyezte, a 
saját nyájába áhította. A bárányt a gazdája vissza­
követelte, de a legelő tulajdonosa nem akarta vissza­
adni, csak nagy váltságdi ellenében. A dolog pörre 
kerü.t s megjárta a . összes lórumokat. A birka gaz­
dája mindenütt megnyerte a port. Ám a legelő tu­
lajdonosa még ekkor sem engedte a jussát, hauern 
pörujitást kórt s lölebbezett megint egész a semmitő- 
székig. Másodízben is elvesztette a pört, most már 
végérvényesen. Es egész birtoka rámegy a pöröskö- 
désre, mert a perköltségek, amelyeket neki ke 1 meg­
fizetni, 17.090 tankra rúgnak. Azonban még ezenkí­
vül is kell fizetnie 180? irankot a bárányért Neveze­
tesen mindjárt a pör kezdetekor abban állapodtak 
meg a lelek, hogy a vitás bárányt a pör eldőitéig a 
községi csősz őrizze. A csősznek a bárány eltartá­
sáért és őrizetéért naponkint 1 frank 20 ceutimeot 
itélt meg a bíróság ám a bárány ellogatásakor érde­
kes állapotban volt és csakhamar egy egészséges kis 
báránvnak adott életet, amelyért naponként szintén 
1 frankot és 20 centim^ot kell fizetni a községi csősz 
javára. A tilosban járt bárány tehát ame vet végre is 
vissza kellett adni a gazdájának, elég sok pénzébe 
került a legelő tulajdonosának.

•
4- A  thébai parasztdrázna. H ogy a délvidék

mennyire felforralja a vért és hotry az anyagi érdek 
müven hatalmas ellennáe a vérközősségból fakadó 
szeretetnek is ezt egv ibébai parasztdráma a műit 
napokban ismét Cfeigazolta. A 05 éves vén paraszt- 
gazda, Wasiieios elérkezettnek látta az időt. hogy 
ngv, amint az agg Lear király az országiás gondjairól 
és jogairól gyermekei javára lemondott azonképpen 
Wasiieios is le akart mondani két fia javára a saját 
földjének megraivelésével együtt járó haszonról és 
munkáról. Tneodoros volt az idősebb fiú. 40 éves és 
öt gyermek ap,a. Az i jabbik, Ueorgios 27 éves, egy 
nagyon szép asszonynak néhány hét óta boldog iérje. 
A családi tanacsoau az idősebb testvér a melleit kar­
doskodott, hogy az apai vagyont éjszakról délre iutó 
határvonal által kell kettéválasztani. Az njabb testvér 
ellenben, akit a szép felesége is nagyon támogatott, 
arra vette rá az adományozó apát. hogy nyugatról 
keletlelő húzza meg a lóid,elosztó határvonalat és a 
jobbik részt ajándékozza a fiatalabb testvérnek. Ez az 
elhatározás annyira leibőszitette Theodorost, hogy el­
rohant és puskájával lüilegy vtrkezve lesbe állott. A 
lesből biztos kézzel öcscsét is meg ennek fiatal 
lcleségét is lelőtte s a kettős g ilkosság után nyom­
talanul e tüut a vidékről.

4- Népszámlálás Szent Ilona szigetén. Most 
teszik közzé a Szent-Ilona szigetére vonatkozó nép­
számlálás eredményét. A szigetnek összesen 9860 
lakó a vau. Ezekből 3342 a sziget állaudó lakója. a 
katonaság 16d2 lelket számlál, a hadifoglyok szama 
415 , a tengerészeké 821. Sohase volt ennyi lakó a a 
szigetnek. Csak az 13bl-iki létszám közelíti meg: 
akkor 6o00 lakója volt a szigetnek. Amikor I. Napó­
leon volt a sziget foglya, a lakosság száma csak 
6150-et tett. l ib l  és 1891 között erős kivándorlás tör­
tént a szigetről. A lakosság egy részo Dél-Afrikába 
vándorolt, úgy. h o g y  loVl-ben 4100 lakója maradt a 
szigetnek. A .cgutóbbi tiz év alatt is sokan vándorol­
tak A’rikába. A halálozás nagyon csekély volt.

KÖZGAZDASÁG.
D éli vasa t. Október hó I jen a budaposti-csák- 

tornya-határszón vonalon Mura-Király és Csáktornya 
állomások közölt lóvó Kis-Szabadka személyforgalmi 
megállóhely ugyanez e nevezéssel mint az összes 
számítási szolgálatra berendezett állomás nyittatik meg. 
Oiv áruk. melyek kezeléséhez homlokrakodó okvetle­
nül szükséges ott sem lei sem le nem adhatók és az 
üllőmé marti ara kodéul nincs engedélvezve.

Vaiarcaarnok. (V«». os is  Bruszt hatósági köz­
vetítők üzleti jelentése.) A mai hetivásár kielégítő 
hozatal és fogyasztás mellett élénk lelolyásu volt A 
szólóüzlet a torlódás teljes elmúltával ismét a rendes

mederben folyik és jó minőségű szép száraz szőlő ló 
keresietnek örvend. Ma • I. rendüt lehér és piros 
chasselást 32—40 fillérrel, II. rendű 26—80 fillérrel. 
Muskotály és passatuttit 1. rendű 50—56 fillérrel, II. 
rendüt 40—50 fillérrel adtunk el. Az egyébbüt cikkek 
mai árai a következők voltak. H ús: helyi vágású 
marhahús hátulja 0.92—1.16 korona, e!c:e O.“4 - 1.— ko­
rona vidéki marhahús hátulja 0 60—0.86 korona, e eje 
0.60—0 72 korona. Óit borjú bőrben 0.76—9.84 korona 
kilónként. — Baromfi : rántani való csirke 0.90—1.10
I. rendű sütni való 1.60—2.— korona. I. rendű hízott 
kacsa 4.40—4.80 korona. I. rendű hízott lúd 10—12 
korona páronként. Vágott liba és kacsa 1. r. 1.04—1.10,
II. rendű 0.88—1.— korona kilónként. — Tojás: telt
lriss áru, é.énken keresett és ládánként 06— 08 koro­
nával volt elhelyezhető. — Vaj I. rendű szövetkezeti 
tea-vaj 1.70—2.10 korona, főző-vai 1.40—1.60 korona 
kilónként. — Túró 1. rendű 14—20 korona. II. rendű 
8—10 korona. Vadfélék: nagy n 'u l 100—2.— korona, 
süldő 1.-----1.40 korona, logoly pár a 1.60—2.20 kor.,
ácáné 4 80—6.20 korona ez egészben mérve 1.40—

I. L0 korona, vaddisznó 0.70—0.90 korona, szarvas 
0.30—0.60 korona kilónként.

Borjuvaaár 1901. évi szeptember hó 27-én. (A 
budapesti marba vásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) I elbajtás: Bellöldi élő borjú 693 drb, leölt 
b o r jú -----db. bécsi b o r i i -------d b ,--------db., nö­
vendékmarba 6 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések. — Bellöldi éló 
boriu I. rendű 80—83 :.-ig kivételes 92 ..
II. rendű 08—78 k-ig, 1 kilónkint. leölt borjú
i. r . ---------- 1.-ig H. r. — ‘.-tői — t.-ig, kivét. —
f. kilónkint levonás nélkül. Kugott borjukért —-----
í.-ig. Növendék marha — 1.-től — -.-ig . L r . --------
1,-ig. közópminőségü--------l.-ig alárendelt----------
1.-ig, i kilónkint. Báránv é l ő -----k.. leölt bárány

K. kivételesen á r -----k.-ig páronkuit. —
Az irányzat élénk volt s az árak 6 fillérrel kilo- 
gramoukint javultak.

B udapesti aertóc-konzum vásár. A ferencvárosi 
petrő.cum-rakodónái lévő székes-ióvárosi sertés-kon- 
zum vásár ár,egv: ése 1901. évi szeptember 27 Készlet 
044 darab. Érkezett 734 daiab. Összesen 1378 darab. 
E.adatott 937 darab. Maradt 391 darab. Napi árak: 
129—180 ki ograuim sün bán 86—93 koronáig, 220— 
-oO kilogramm súlyban 88—94 koronáig. 320—380 
kigT. súlyban 8—9-1 K.-ig. Öreg nenéz páronkuit 
40'(—500 kilós 84—90 koronáig. M alac--------ko­
rona. A vásár lanyha.

A  budapesti gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 27

Jó kínálat és élénk véteikedv mellett készbuzá- 
ban ma az iránvzat szi'árd volt E keit 60.000 mm. 
2*5 fillérrel magasabb arakon. A többi cikkekben 
szintén barátságosabb a hangulat, emelkedő árak 
m elle tt

E adatott:
Buta liszavidéki: 500 mm. 79 k. 8 K. 25 ., 

100 mm. 8) k. 8 K. 22»/« 1000 mm. 30 k. 8 K. 15
1.. 1000 mm. 80 k. Ő K. — .. 100 mm. 79*5 a. 8 K.
10 f., ICO mm. 79*o k. K. 07*/> 1. 400 mm. 79’5 k. 8 K. 
06 1., 260 mm. 79 5 k. 8 K. 06 100 mm. 79 k. 8
K. 95 i., 150 mm. 78 k. 8 K. 05 f., 100 mm. 79 3 k. 
8 K. 05 1, 600 mm. 79 k. 8 K. 05 1.. 2üO mm. 79 
k. 8 K. 07>/i 1- 4uO mm. 79 k 8 K. 05 1. 6b0 mm. 78 
k. 8 K. 06 t.. 290 mm. 7 f8  k. 8 K. 02Vi 1., 4cO mm. 
78 k. 8 K. O. *t 1., iOO min. 78 k. 8 K. — 1., 10') 
mm. 78 k 7 K. 95 i. iOO mm. 77-8 k. 8 K. 10 1., 40o 
mm. 77*5 k. 7 K. 95 t ,  100 mm. 78 k. 7 K. 95 1.. 
100 mm. 80 k. 7 K 95 í . 100 mm. 77 5 k. 8 K. — 1.,
400 min. 77 5 k 7 K 87»/» 100 mm. 77-5 7 K. 81
f., 100 mm 77 5 k. 7 K. 82ty» 200 mm. 77 k. 7 K.
87</i 1., 1700 mm. 76 k 7 K. 90 1.. 3uOo mm. 76 k.
7 K. 90 f, 100 mm. 76-8 k. 7 K. 86 í ,  lOo mm. 705 
k. 7 K. 65 1.

Szentesi: 2000 mm. 77’5 k. 8 K. 05 f.
Fehérmegyei: 10 0 mm. 77 k. 7 K. 92*/i f., 1360 

mm. 76'6 k. 7 K. 90 i , 150 mm. 76 k. 7 K. 85 1.
Pestmegyevidéki: 1000 mm 80 k. 8 K. 15 1.. 600 

ram. 78-5 k. 8 K. — 1., lloü mtu. 78 k. 8 K. 15 
1130 min. 78 k. 8 K. 85 t ,  150 inra. 7a k. 7 K. 85 1, 
100 mm. 78 k. 7 K. 85 f.. 250 mm. 775 k. 7 K. 95
t.. 100 mm. 78 k. 7 K. 95 f., lOo mm. 80 k. 7 K.
95 f., 4(4) mm. 77 k. 7 K. 87»'s .. 100 mm. 77 k. 8 K.
86 f., 3(0 mm. 70 6 k. 7 K. 95 1.. 000 mm. 78 k. 7 K.
92 f., 100 mm 7tí5 k. 7 K. 95 1.

Bácskai: 20< mm. 76 6 k. b K. — f.
Bccska e k i: 3500 mm. 76*8 k. 7 K. eö í,
Zombort: 2200 mm. '< 5‘2 k. 7 K. 85 1.
É c ska i: 2400 mm. 76 k. 7 K. 77*/f f., 1650 mm. 

76 3 k. 7 K. 77i0/i L, 900 ram. 70 k. 7 K. 77»,« t
Marosi: 81ÜU mm. 78 k 6 K — 1.
Szetbiat: 6000 mm. 75 k. 7 K. 30 1.
Mxna bárom kónajtta.
R o zs : 300 mm. 6 ... 70 f., 200 mm. 6 K. 70 t ,  

100 mm. 6 K. <0 l., 100 mm. 6 K. 07i/i 100 mm,
6 K. 07*/i f 400 mm 0 K. 66 i„ 10? mm. 0 K. 06
1., 300 mm. 6 K. 65 1.. 200 mm. 0 K. 05 1., 2oO mm. 
6 K. 05 1., 100 mm. 6 K. 69 1.

Arj/a : K'O mm. O K . — f.. készpénzfizetés 
mellett. 800 mm. 6 K. 7o 1., bácskai 2060 mm. 
5 K. 0Ó I. szerb, mind barom hónapra.

Z a b : 100 mm. 0 K. 90 10 • mm. 6 K. 85 f.,
100 mm. 0 K. 05 f.. 1000 mm. 6 K. 00 f., ab Szolga- 
egyházra, 100 mm. 0 K. 60 1.

Tengeri: 600 mm. 5 K. 17*/i I» ^00 mm, 6 
K. 15 í

Kb'cs: ICO mm 5 K. 05 f.. 100 mái. 5 K. — í.
Lóhere: 60 mm 43 K. — 1. ab Temesvár.
Kiszpénziaetis melleU,
A készáru hivatalos egyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde s ok ágai szerint készpénzben 50

kilogrammonkint
kilogrammonkint

—  A  m in őség  hektoliterenkint és

B ú s ■

küűgnuuuj kikifruniui

a .tú i feL-tf 1 A.-U>. K.-lg

riazarldéki 7.u6 <.Bv 8.— 0.16
ff 7.7- 7.H. Sl
76 7.76 7.8 SS
7v 7 . t 8. ti — —

Fohénnopyel h 7.C6 7 .8 S4J 8.— 6.15
77 •.'.7v 7.6Í 31
76 7.76 7.'. 6 82 —
7v 7.8 t .U — _ _ _

l'eetTidéki 7ü 7.6C 7.76 bt' 7.8t
2 a 77 7.7. 7.66 31 0.— 0.—
a a 76 7.7. 7.8v ta —.— __

a
Htneéffl 7ü 7.W í.7 i ne 0 . - 0 .—

77 7.ÖC 7.76 el 0 .— 0.—
a 7e 7.Ö6 7.bő tu —
a

Ufioekul iö 7.76 7.8U to e .—
a a 77 7.BJ 81
s • r
• • 78

a. kilogramm
N KUde

K.-u) U.-lp

bJ eas&rendfl

Zab
T « u < « rl

mAaodrendQ - 
taaarm ln jr -
épein: v a l ó ___
•örtftzéare vaid—

7l>—7*
dk Öii—4,-i •M—■'< 

38— 41

G.6L
0.46
Ó.80
C.7.0.—
0.600.—
6.X0

C.Tt 
Ö.ÖC 
6. Ív 
6.8. 0.- o.tx c._

znéanemll , 
Kápoeita.bioa&pi

A h atár id ö ttx le t folyam án a k övetk ező  kötések  
történtek:

Búza októberre . . .  7 .8 0 - 7 .8 1  - 7 . 8 2 - 7 . 8 1 - 7 . 8 0  
Á prilisi búza 1902. .  8 .2 3 —8 .2 4 —8.20—8.25
Rozs októberre . . b 6.73-Ö J6-6 .76—6.78-6.60 
Zab októberre • . . 0.64—0.66
Áprilisi zab 1902. . . 7.01-7.----- 7 .02—7.06
Májusi tengeri 1902. . 6.14—6.15

D éli egy  órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza októberre . . . 7.79 pénz 7.80 áru
Áprilisi búza 1902. . . B.24 „ 8.25 „
Rozs októberre . • • 6.?y „ 6.80 ,
Zab októberre . . . . «.64 „ 6.66 ,
Áprilisi zab 1902. . . 7.02 7.03 „
Májusi tengeri 1902.. •

Délután fél 6 orakor •árui
6.14 « 6.16 „

Búza októberre . .
Búza áprilisra . . .
Rozs októberre . • . 6.81— 6.S2
Zab októberre . . .
Áprilisi zab 1902. . 7 0 1 -  7 02
Májusi tengeri 1992. . • . 6.13— 6.14

A  b udapesti értéktőzsde.
A mai előtőzsde kedvező kül öldi zárlatok és

bécsi vételek folytán némi ingadozás után tartott irány­
zattal n> ilt meg és a lorgalomba került értékek a napi 
legmagasabb árban zárultak.

A helyi piacon Közúti vasút a kereslet által 
néhány korona emelkedésnek örvendett.

A déli tőzsde berlini magasabb operációkra meg­
szilárdult. Helyben, de lő og bécsi vételek által a 
vezető értékek 2—3 koronával magasab árfolyamot 
értek el es szilárdan zárultak.

A vamták és ércváitók vá.tozatlanok.
As elótózsae tartott.
Kötöttek : Osztrák hitelrészvény 608 75—010.50.

Állam vasúti részvény bl3.-----615.25. Közúti részvény
661.——562.60 korona.

A déli tőzsde : emelkedő.
Jegyezte* Magyar hjtelrészvénv 617.-----619 60.

Osztrák hitelrészveny 610.26—013.25. Államvasutak
015.-----016.16. Rimamuráuyi vasmű részvény 415.----
418.—. Közúti vasút 662.-----662.60 korona.

íorgziombi <>er1iU továbbá: Kereskedelmi bank 
2398.—. Ba gótarjáni részvény 62j .-----624.— korona

Vtotózsde, A 4 órai zariataor maradt:
Osztrák hitelrészvény 611.60. Magyar hitelrész- 

vény 619.—. Leszámítoló bank 409.—. Umamuránvi 
vasmű 417.60. Osztrák-Magyar afiamvasuti részvény 
016 —. Közúti vasút 6 j2.—. Villamos vasút részvény 
228.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüaietben a szezónzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyzó-bizottfiág hivata.osan a következő ár- 
lolyamokat állapította m eg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar
korona, vörös aprószemü —.-----.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.--------- .—
korona, közópszemü korona nagyszemü
—.---- .— korona. Disznózsír: budapesti 65 50—66.—
korona vidéki — korona. Táblaszalor.ua s 
légcnszaritott vidéki —.——— koroua. városi 4
darabos 44.-----44.60. koroua. 3 darabos 45,60—46.—
korona üstölt —.-----—.— korona. Szilva: boszniai.
szokás szerinti minőség 12.-----12.26 korona 129 da­
rabos —.-----------. korona. 100 darabos 13.26—13.76
korona 86 darabos 16.-----16.6c korona azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 10.60—11.— 
korona. tUU darabos 11.76—12.26 korona. 86 darabos 
1-^6—13.60 korona. Szilvaiz: siavúniai 19.26—20.— 
korona, szerbiai 17.76—18226 korona, azonnal való 
szállításra.

T%c3%a1blaszalor.ua
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A  b écsi gab on atőzsd e.
B4o«i szeptember-7. M Buaapesti Napló telefonje- 

lentése.} A határi dő-piaoon az érdeklődés ma rozs idő 
jráuvult. amely cikk, arra való tekintettel, hogy az 
íszi határidő kezdető óta csak 1000 mm.-uyi íe.inon- 
dás történt, jól keresett volt és irányzata emelkedett. 
Zár.atkor őszre 7 fillér, tavaszra 6 fillér volt a javu­
lás. A hangulat á tálában ma kedvezőbb volt. de búzára 
és zabra nézve csak annyiban, hogy árfolyamaik a 
tegnap estiekhez képest 1 fillérrel magasabban állot­
tak. Tengeriben hasonlóképpen .edezeti vásárlás jelent­
kezett s régi áru 4, uj pedig 2 fiUérol javult.

Köttettek: Búza őszre 7.96. tavaszra 8.40—8.41, 
rozs őszre 7.11—7.17, tavaszra 7.30—7.89. zab őszre 
6.97—6.96, tavaszra 7.34 tengeri szoptember—októberre 
7.56, tengeri május—júniusra 6.43—6 41. Repcében az 
üzletek jelentéktelenek voltak de tel esen lebouyolit- 
tattak. A készáruk piacán a forgalom majdnem telje­
sen megakadt rozsért szükség esetén 6 fillérrel többet 
kellett volna megadni. Zár álkor maradtak : Rozs őszre 
7.13 rozs tavaszra 7.41, zab őszre 6 l?7 zab tavaszra 
7.33. Egyébként változatlan.

A  b écsi érték tőzsde.
Ax előtőzsde ólénkebb, különösen Rimamurányi 

részvényekben.
Béli tőzsde tartott.
Zárlat szilárd.
Beoit, szeptember 27. (Magyar értékek tárlata.) 4 ' ' 'k í  

aranyiáradék 118 30. lisz&i és szeged, kölcsön sorsjegy 142.50.
agyar vasúti kölcsön ezüstben ICO.35. Magyar keieti vasúti 

állami kötvény 119.25. Magyar cszámitoló- ts  pcnzváitóDank 
409.—. i'iniamurar.yi vasmürészvény 414.—. Magyar ko- 
rona,áraö6k 1*2.25, 4° o-os Magyar földteherm. kötvény 92.10, 
Magyar hitelbank részvény 619.—. Magyar nyeremény Köl­
csön sorsjegy 175.50 Ka»6a - odert»ergi vasúti részvény 
349.50. Magyar kereskedelmi bank 2 '05.—. Magyar cukoripar
1710.-.

Eéoa, szeptember 27. (Usttrák értékek tárlata.) 4,2°/oos 
papirjáradék 98.40. 4u/o-os onztr. aranyiá.-adófc 118.85. 1860-os 
sorsjegy 138.—. Osztrák hitelsorbjegj 306.50. Angoi-oszlrák 
bank 258 — Bécsi bankegveeület 420.50 Üsz'rák-magyar 
bank lu-7.—. Déli vasút 78.—. Dunagózbajózáai részvény 
750.—. Dohányrészveny 275.50 Császári és királyi arany 
11.34. Német bankváltók 117.20. 4*2°/w»s ezüst járadék 98.30. 
Osztrák koronajáradek 95.55. 1864-1 ki sorsjegy 211.50, 
Osztrák hitelintézeti részvény 613.—. Umonbaná 609.— 
Osztrák I^indcroank 281.50. Osztrák-magyar állam vasút 
616.—. Elbavölgyi vasút 457.50. Alposi bányarészvény 338.50. 
20 iram:, arany 19.02. Londoni váltóár 239.10. Béesi lramway 
LittB. 221.—. Bécsi lramway Litt A. 226.— Lápót kohó 318.— 
Az irányzat javult.

Beua, szeptember 27. (A Budapezti Napló tudósítójának 
telefon’elentése.) A driwfdnt magánforgalomban a zárlatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hitciréazvény 612 60. Magyar 
kitelrészvény 620.—. Angol-Osztrák bank 258.50. Bécs. bans- 
egycsQ et 422 —. Union bank 609.—, Lánderbank 381.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 615 50. Déli vasút 72.60. 
Elbavölgyi vasút 458.50 Északnyugati vasút részvény 46!.—  
Dotányrészvény 276.—. Rnnamurány. vasmű 413.—. Alpes. 
bányaitszvény 337.50. Májusi járadék 98.40 Magyar korona 
jírades 02.25 lörök sorsjegyek 94.— Német birodalmi 
Bárka 117.27. Napóleon d'or 19.02.

19.76. Károly Ia job vasút 102 30. Orosz bankjegyek 216.30. 
4° -os ui orosz kölcsön 7ö.8O. lörök dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 99.10. Magyar hitelbank —.—. Dynamit irust 
148.50. jllarpeni 147.—. Az irányzá. nyugodtabb.

B erlin , szeptember 27. (A l uaap<sti AupuJ tudósító­
jának távirata.) Kan fureozom. 4°'<>-os magyar aranyjáradék 
99.60. Magyar koronajáradék 93.25 Osztrák hitoirészveny 
192.90. Osztrak-ma^yar áhamvasut 132*40. Déh vasut 19.75. 
Északnyugati vasút 216.30 Elbavölgyi v a s ú t O r o s z  báni- 
jegy készpénz 170.10. buschtiehradi —.— Orosz bankjegy 
— . íUltimo.i Lombard —.—.

F ra n k fu rt, szeptember 27. (Zárlat,) 4*2S>ln-oi, papir­
járadék 98.70. 4° -os osztrák aranyjáradék 101.40. Magyar 
koronajáradék 93.30. Osztrák-magyar bank 116.50. Déh vasút 
20.—. Elbavölgyi vasúi —.—. Londoni valtóár 20.37. 
Bécsi bankegyesület 105.50. Villamos részvény 117—. 8®/o-os 
magyar aranykölcsön 83.75. 4*2U/ >-os ezüsljaradék 98.45, 
4"n-os magyar aranyjaradék 99.60. Osztrák hitelrészvény 
192.—. Osztrák-magyar államvasut 132.50. Északnyugati 
vasút —.—. Bécsi váltóár 85.25. Páns. váltóár 808.25. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarószvény 170.50. Az irányzat 
gyöngült

F ra n k fu rt, szeptember 27. (A Budapesti Napló tudó- 
Bitójának t&virata.) Anoiyamok januárra. Kati jorqaiom 
Osztrák bitclreszveny 193— Német bank 190.50. Disconto 
170.25. Berlini kereskedelmi bank —.—. Gelsenkircheni 
—.—. harneni 147.40. Laura-tuLÓ —.—. Olasz .áradék 
—.—. Szilárd.

B au in u rg , szeptember 27. (Zárlat,) 4-?°/<>-os ezüst- 
járadék a8.50. 1860. sorsjegy 189.60. Deu vasút 19.90. 4ü/o-os 
osztrák aranyjáradék 100.90. Osztrák bitelreszvény 192.60. 
Osztrák-magyar államvasut 132.—. Olasz járadé. 98.90. 4°/o-os 
Magyar arai.yjáradék 100.—. Az irányzat szilárd.

P a ris , szeptember 27. (Zárlat.) Osztrax-nagyar áüam- 
vasnt —.—. 4°/u-os osztrák aranyjámdék 103 05. Osztrák 
L&nderbank —.—. 3°/o-os francia járadék 101.10. Ottomar.- 
bank 521.—. 8 ^ /c o s  francia járadék 101.90. Alpesi banya- 
részvény —.—. Déli vasút —«—. <°/o-os u. a gyár aranv- 
jAradék 101.80. Párisi bankrészvény 1030. Olasz járadék 
99.45. Francia törleszth. járadék 100.25. Osztrák földhitel­
intézet! részvény 11.78. lörök dohán yrészvény 309.—* 
Az irányzat bágyadt.

Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelem történeti 
gyüitemeny, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz« 
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar* 
csarnokban nyitva : aélelótt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központ üzlet- 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság; V., Váci* 
körút 32. szám ala tt

K iv o n a ta  h iv a ta lo s  lapból.
— Szeptember 27. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Var- 
gofesik Borbála okleveles tanítónőt a komlóéi állami elemi 
iskolához rendes tanítónővé, Schuszler Mária okleveles óvó­
nőt a szepes-olaszi II, számú állami ki6dcdóvodához óvónővé, 
Kétka « izella okleveles óvónőt a bakabányai állami kisded- 
óvodához óvónővé, Dienes Károly turócz.-szent-mártoni állami 
polgári nkolai tanítót a Csáktornyái állami tanítóképző in­
tézethez segédtanárrá véglegesen ; — a földmivelésügyi mi­
niszter dr. Ziskay Antal kir. tanácsost, az alsócsalloközi éí 
csilizközi egyesült ármentesitő és belvizlevezető társulat mi­
niszteri biztosának oldala mellett működő véleményező b'zott* 
ság tagjává kinevezte.

Áthelyezések. A vallás és közoktatásügyi miniszter Fe­
hér Bertalan, a Szilágyvármegyei tanfelügyeiösóghez beosztott 
ál ami elemi iskolai tanítót az újpesti állami elemi iskolához, 
jeién minőségében bimó írnia bakabányai állami óvónőt 8 
torbágyi állami kisded óvodához, jelen minőségében, a földmi­
velésügyi miniszter, Bencze Imre békés-csabai és Németh 
Jenő rimaszombati föidmives iskolai segédtanítókat kölcsönö­
sen áthelyezte.

Pályázatok. A fiumei törvényszéknél albirói állásra, 
2 hét alatt; — a budapesti tudomány-egyeter en egy szolga; 
állásra, hat hét alatt; — a budapesti tudomány-egyetemen 
egy fütőszolgai állásra, hat hét alatt.

K ü lfö ld i értéktőzsde.
B erlin , szeptember 27. (7ozzaet tudósa*.*:* A tegnapi 

cew-yorki tőzsde szilárdsága, a rézértékek javulása a nyugoti 
tündéken a rézprémiumok javulása következtében és az 
amerikai vaspiacról jövő kedvező hírek eleinte egy kis vétel­
kedvet teremtettek, amelynek befolyása alatt a kohó- és bánya­
részvénye* jelentősen emelkedtek. Később megint nagy kínálat 
mutatkozott és egy aschaíTenburgi kis bankcég tizetesképtelen- 
•ége is rontotta a kedvet. E miatt az irányzat a második órá­
ban renyhe volt A spekuláció tartózkodó volt az íparértékek 

rá itának hatása a la tt Zárlat után a han­
gú at szilárd volt az iparértékek és a pénzpiac jó tartására.
Magan.••számitolási kamatlab 3u/u Ultimópénz óHéPfo.

B erlin , szeptember 27. (ZdrM .j 4’2vh-os papirjáradék 
. 4"\.-os osztrák aranyjaradék 101.30. Elbavölgyi vasút 
. Magyar Koronajáradék 93.30. Osztrák-magyar állam-

▼•sut 132.25. assa-oderbergi asut — . Bécsi váltoár 
85.30. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102.50. Alpesi bánya- 
résí.'ny Diseonto-Commaodit 170.25. Általános vil.a-
Kossági Edison 170.60. Gclsenkircheni 153.80. Laura-kohó 
174.10. i^ o -o s  ezüstjáradék 98.50. 4b'o-os magyar arany- 
járadék 99.60. Osztrák hitelrészvény 192.90. Déli vasul

minden sérvbajosnak!!
P O L IT X E R *  által feltalált és le<nj»b- 

sn Ismét inog ja v íto t t ce. és hír. kizár, 
./ab . ininimisé: vkfltl', mert *■ e«ldl|rt 
aér-'ki tűn öestes hiányát pótolja és eny­
hülési meg nyugalmat eserez. A leghí­
resebb orvosi tekintélyek e sárvfcöttt a  
leg job b nak  Ismerték el és számos bel- 
é« áUlfOldl kössön6 Irat btsonvitja cél­
szerűségét A t is z ta  g-ummlbol késrQlt 
sérvkóto slfioyvl. hofy teljesen slfOdl a 
sérvkaput, nem  oanaxlk, nam «koe 
k e lle m e tle n  nyom Aat és o ry  4|J«L 

mint nappal hordhat/
A rak i a g y a ld a lu  7 óa  10 f rt-, 

k t to ld a lu  10 * •  >8 tr t.
■egr.ndolíseket ponloian • legna­
gyobb tttokUrUs mellett eeikoiöl
Pollitzer Mór és Fia

m . *» Mr. a u * . > -k
Buíatest. V.. Dtik Ferinc-utca 10 h.
LajrTéklbK  o *k  •  s v a to k b a n  a  fő­

városban .
A lak ítta to tt 1898-ban.

ék klváaátra sárt ét fölIrataéIbi 11 
rltékbaa bérmealte kINetik.

B u dap est-kőb ánya; sertésk eresk ed elm i 
csarnok  je len tése .

Szeptember 27. A sertésüziet irányzata változatlan.
A, 2FwM étrtéaA ara: L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz (pároniánt 400 kilogrammon felüli súlyban)

-------- fillérig. Öreg közép (paronkint 800—340 kilogrammig
terjedő súlyban) --------  fillérig. Fiatal nehéz • páronkint 320
kilogrammon felüli suiybani 92—93— nlléng. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő suivöan; 92—93— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkmt 250 kilogrammig tenedő s u t ­
ban, ----------- fillérig. — 1L M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéx
(páronkmt 280 kilogrammon felüli s ú ly b a n )----------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —----- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 24o kilogrammig terjedő suiyban)
----- — — fillérig. — 111. R o m á n i á i :  Nehéz páronkmt
320 kilogrammon lelüli súlyban) —— —  fillérig. Közép (pá- 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban — - —— fil­
lérig. Könnyű (páronkmt 250 kilogrammig terjedő súlyban.
------- fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  (S ta c h l) .
Nehéz (páronkmt 240 kilogrammig terjedő suiybani — ——  
fillérig. Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban)
----------- fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz páronkmt 260
kilogrammon felüli súlyban 91-----92 Uléng. Közén (páron-
kin*. 240—260 kilogrammig terjedő suiyban; 90----- 91 fillérig.
Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban) 90——91 
tilléng.

S e r t é s l é t s z á m  1901. szeptember 25. napján volt 
készlet 45.599 darah. — 1901. szeptember 26. napján leihajta­
tott 199 b&rab. 1901. szeptember 26. napján eiszálhttatott 507 
darab, 1901. szeptember 27. napjara maradt Készletben 45.291 
darab.
l ■? J _____ r ■»

N a p i r e n d .
Naptár. Szombat, szeptember 28. — Római katho-

likus: Venczel kir. — Protestáns: Adolf. Görög-orosz: 
(szeptember 15.) Nikita. — Zsidó: Tischri 16. S. Succoth. — 
Nap kél: 6 óra 40 perckor. — Nyugszik 6 óra 27 perckor. 
— Hold kél: délután 5 óra 24 perckor. — Nyugszik: délelőtt 
6 óra 36 perckor.

A m iniszterek  nem fogadnak.
Őszi lóversenyek második napja d. u. V43 órakor.
Az osztálysorsjáték húzása délelőtt 9 órakor.
Nemien &lu:eum. Képtár és a néprajzi osztály (Csillag­

utca 15. sz. i Nyitva van délelőtt 9 órától 1 óráig. Többi 
tárai 1 korona belépődíjjal megtekinthetők.

Nemzeti Szalon d. e. 9 órától esto 7 óráig. Belépődíj 
50 fillér.

Országos képtár zárva.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könytár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Állóikért a Városligetben nyitva egcsz nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muteum. Igazgatóság, keresek- 

delmi szakkönyvtár és keleb mmtatar: V. kerület Váci-körűt 
32. szám alatt. Hivatalos orak : délelőtt 9-től délután 2 óráig.

I d ő j e l z é s .
— Az Országos Meleorologiai Intézet hivatalos jelentése. — 

Budapest, szeptember 27.
A helyzet lényegesebb átalakuláson ment át, amennyi­

ben a légnyomás keleten sülyedt és Közép-Európa, illetve 
északnyugati Franciaország fölött zárt alakú maximum fej­
lődött.

Az európai időjárás ezen nagy kiterjedésű maximum 
hatása alatt túlnyomóan derült, száraz és Dappai igen enyhe.

Hazánkban csak a nyugati határszeleken voltak jobbára 
kisebb esők.

Kilátás: Enyhe, száraz idő várható.

V í z á l l á s .

Inn
D ana

M orva
va<

R ába

D ráva

M a ra
S záva

Schlrdlng 
Pasasa __
Lm ___
B̂ co _ _  
Pozsony . 
Komárom

Szam os

K rnsrna
L atorca
Laboroa
U n -

SsoptXo.-epbZ/. Zo.
má : •  r 

t . i c  i . i*  
“  l . t ö  1.95 

c.76 o .le  
—  O.Jt ú.78 
“ • 1.81 1 87 1 ül

Paks __
Wr háea _
Gombos 
ÜJrldSk 
Panosova 
OraoVa _ _ _  
Mn^rarfkhr^. ü -10 **•*-Zsolna __ _ 0.S4 0-34
TrencsSa ««Szered .
Bt-Goítházd 
Bárvár - - -  
Gyflr - -  - 
pnttaa - - - -  
Zákány -- 
Barcs
EaiAk ____
M.-flzerdah__ u.90
Zljrráb _____  l.tO  1.14
Snszok - 4 .IS 4 .—
M;’rorio< 4.01 4.12
Dc*s __  o .f4  U.8S
S n 'm to  0.25 C.SS
N -Majttay ü.OB ö .—
Munkíca __  0.— —
H -m onaa— »  6 .10 O.M 
U arvár_____  0.06 Ű.IC

1.88 1.46
2 43 2 - 6
3 fiz 0 . -  
S 10 .1.S4 
Z.fiL 2.6o 
3 te  s

u 20
0 .5 . 0.64 
0.16 U.— 
0.61 0 55 
8.12 2 .XI 
l.tO  0 . -  
0 .— o.— 
1.20 1.20 
2.45 0 .(8

&•spt. Szept
e7.
m 6 :

20.
i s r

T isza M.-«Ztpet___ u.xü -,2<J
Tekoháza ___
V.-Sainfiny _
Tokaj ...........
Tisza-Fared _ *J.b2

t/.lő U .l.
Csöng: Ad _ 0.07 Ü.Ok
Szeged _____ U.CU j . ie
T rök-Bocss l.b  l
T i t e l _______ X 83 u.—

u.stó
Topolya lloór . . . -------- 1.1 1.1J
B odrog Zemplén _ _ 0.48
Sajó
H ein ád II.-Kémet!___ 0.7(1 v.kl
B erettyó  Msrgtta____ _ C.3u e.Ck
M i í , Csúcsa _____ U.— 0 .—

K.-Várid ___ U.ÍJ Ü.lk
a Belényes _ _ 0.34 0 .—

Gurahono 0 .— 0.26
Boros j enő _ _ 0.5€ 0.28

a Békés U.UÖ U.12
a Gyom a ------- W.30 U.26

K oros Ov.-Fehérvár O.k8 J.26
a Branylcako — U.20 Ü.2J
a Boborala — 0 .— 0 .—

A r a d _______ Ü.12 1 12
M a/Ó_______ U.C.8 u.-C

Tem.-o K.-Kastély _ Ü.bé U.ÜZ
Boga K lszstö_____ G.Í8 «.6(.

Tsir. eev \r  _ _ 0 .—
e Betakarok ( 0.36 0 .—

A

a legkitűnőbb anyagból készült z á sz ló k a t ,  Jrlvó- 
n y e k e t, v á la s z u a l  to lla k a t  é s  c ik k e k e t

szállít olcsón és gyorsan..

Gyár: VI. Podmaniczky-ntca 19.
V idéki m eg b ízo ttaka t keresü n k .

LÁ TV Á N Y O S S Á G
8 0  m in ta s z o b a  fö lá llítv a  lá th a tó .

Szalon-, háló-, ebédlő-, leány- és uriszoba

B O T O R
S z e c e s s z ió ,  b arok k , n n g o l, e m p lr . ó s  
ó -n é m e t s t í lb e n  ná lu n k  k itűnő m in ő sé g b e n ,  
m e g le p ő  n a g ,  „ ó la s z té k b o n  le g o lc s ó b b a n  
k a p h atók . V idéki r e n d e lm é n ,e k  v á s z o n b a n  
őa  r e k e s z e k b e n  c s o m a g o lv a  b iz to s ítv a  

s z á ll ít ta tn a k .

SZABÓ FERENC és TARSA
bútor-nagyiparosok

Budapest, Rerepesi-nt 12. s íim , a Síp-utca sarkin.

Erzsi néni
Szakácskönyvei
s IftfrnSpsmrtlhb és Isffhaacnn- 
sabb szak ár •könyvek, melyek a 
PZCkácnuiUrésze: eg y-ezr  áfát 
mcriUk ki részletesen és ozldő 
■zerint pársüanul állanak s 
ssokáosmttvéssstl Irodalomban.A bal ss v a d fé ls  kész ítess  
című kötet koséi <k> rodpét 
a It'kkUlönböiöbb halak, nem­
különben rákok, tendert rákok, 
csigák, békák elkéesiteséról. — 
Ara kötve 2 korona.

A te s z tA k  k ö n yve . P6tt és 
sült tészták készítésének (rya- 
korlstl kézikönyve. Tartalma: 
borba vn’ö tésztAk. vombdo- 
félék, metéltek, válunk Ak és 
rétesek, puddinffok, koohok és 
kocsonyák, /-rémek, torták, tea- 
adteményok, cukor- és vyU- 
mölrsuiácok — Ara kötve 2 kor.

H o w  k e ll befonni V A vyü- 
mölcs, főzelék atb. boífitt készí­
tésének vyakorlstl kézikönyvvé. 
Ára kötro 2 korona.
Mi-vrendelhetó: lutmpel Róbert 
(Wodlaner K. és Fialt ce. és 
kir. könyvkereskedésében, Bu­
dapest, Andráesy-ut 21. Kap­
ható minden könyvkereakodée- 

ben.

Legszebb Legjobb
I ’AJPl

Legolcsóbb
.P A I ’u.

ágy, 1 MsuUterttSboaret 
.  1 • gy*pJa 1

nagy esobasaönyeg------

ágyftlöka 1. ’-----------
tepastry ágyelőka — — 
mtr. Jó fut-'szőnyeg — - 
.  _ mlntáaott — — -

1 öeszehafUteMvaaávyHb 
kivehető meáracoeJ------ 10.-

1 roage paplan— ---------- 1-80
1 . .  Prtto-----Kft)
1 oaohsnlr paplan — — — S.40 
1 ssbn s — — — S.60
1 atlasz e a e h m lr ----------4.80
1 selyem aUasz paplan — 8.50 
1 fodros selyem ad. papL 13.60 
1 jó vászon paplan lepedő 2.—
1 ;  .  M y  . ! . »
1 (Ionén ágytakaró pokróc 2.50
’ S
1 jó lópohróe — — — — l.«0 
I téli pokröo — — — — 4.80 
1 szép fali szőnyeg — — T.50

O IG H NER JÁ N O S
paplan, rnntráo 4s kárpitosára gyáros, siftoyeg, függöny, vae- 

bntor atb. nagy raktára
nisdttpezt, VÍI., Kvzsibet^kOnU 90. 

irjsgyzéket kívánatra lnvyen és bérmsntvs küldök. Vidéki meg. 
; vodelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk kicserélted

y k .  vagy a pénz ylsszadatlk.
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
M. K IR . OPERAHAZ.

Szombat, 1901. szeptember hó 28-án.
T e li  Vilmos.

Opera 4 felvonásban. Szövegét írták Jouy és Bis. 
Ford. Nádaskay L. Zénóját szerz. Rossini. 

Személyek:
Geszler Komái Meichtal Ney D.
Mathild F. Pewny Arnold Alberti
Teli Vilmos Beck Rudolf Kies
Hcdwíg Válent H alsz  Déri
Gemmy Szilágyínó Leuthold Hegedűs
Waiter SzendrÖi

Kezdete 7 órakor.

N EM ZETI SZÍN HÁZ.
Szombat, 1901. szeptember hó 28-i*.

A tenger asszonya.
Sz nmü 5 felvonásban. Irta: Ibsen Henrik. Fordí­

totta Szőllőai Zugmond.
Személyek:

Dr. Vangel Gál Árnholm Mihályfl
Ellida Márkus Lyngstrand Dezső
Bolette Ligeti Bal lested Rózsahegyi
Iliid* Vízvári M. Az idegen Ivánfi

Kezdete 71 « órakor.

forduljanak bizalommal

A G U L Á R  A N T A L
fofinflurm ébrn

BUDAPEST, VII., EBZSÉBET-KÖRUT 29. 
omr juti'inyoH  úx'uií- -ne

10 évi JótáUta.

FŐVÁROSI ORFEUM
N agym ező-utca 17.

piachl Testvérek
e ls ő , leg n a g y o b b . 

1 9 3 0 . évben  a la p íto tt

hangszer és hurgyára -

( ! )

F i u - h a v e l o c l i .
F i u - h a v e l o c k  5 f r t .  i s k o l a ö l t ö n y  
5 frt, f i u - f e l S I t S  7 f r t ,  m in d e n  
t i s z t a  g y a p jú b ó l ,  m i n d ig  r a k t á ­
ro n  R o t h b e r g o r  J a k a b n á l  B u d a ­

p e s t ,  V á c i - u t c a  6.
R u h á k  b e o s e r é l t e t n e k .

MAGYAR SZÍN HÁZ.
Szombat, 1901. szeptember hó 28-án.

A p o s tá s  flu .
Operett 5 képben. Szövegét Írtak: James T. Tanner 
Ób Alfréd Murxav. Fordították ; Salgó Ernő és Mórey 
(Merkl) Adolf. Zenéjét szerzették : Iván Caryll és 

Lionol Monoton.
Személyek:

Pur.rbestown Erdős Láng, postiaflu Sziklai
H sokét pasa Mátrai Nóra Inkey
Cortnos bey Girétu Daily Dóry M.
( !:ve Rá n^r Palásthv Lady Punchos, SzikiaméPott Kapitány Baihopyi M:stress Hang Margó Z.
StokliscQ tanár Boros Róza azooaleány Rózsa L.

Kezdete 7* a orakor.

Schönbach 379. sz. 
Eger mellett Csehországban

Ajánlja ösases
von ó-, ü tő - é*  fuvó- 
hantfw srrelt, a h a n c-  
s z r r r k h r z  v a ló n a sz es  

h o zzá v a ló k a t, m in ­
d en n em ű  h ú r o k a t .

W* c s a l i  r ö v i d  id e ig - !  “1W
M IS S  M A R G H E R ITA

nüainoa tanchattcok

JIM  és JÓM IBEN OBED
kómikuc rierrott-k  török ekrlllb riaU

B e l l i n g  V ik t ó r ia
Monglörnft

o ily  Jolly Lise Fleuron IÁrjeg>zrt ingyen és fcwnentvc. 
W o o d  ó s  U n t é r t

■odl, Bnbens. Aleitha. Veadéo. Horriz é« Borris. Kitti,
Baumann, Kövess}. Kosmográf.

Jegy elővételi díj nélkf.l előre v.\!thatö d. e. 1<* —1-lg a péntA rn tl 
A ktvéhMbau regg 1 í> óráié V o r« »  Sí l e k  r i ( A n ;  g r n e k a r a  

bangreraenyez.

8 U T 0 R
jé. szolid kivitelben,

e lő n y ö s
részletfizetésre.

PRÓBA SZERENCSEI
Kétkrajcáros levelezőlapon 
tett megrendelése ele­

gendő , hogy meggyőző­
dést szerezzen cipőim jósá­
gáról, mely ha nem felelne 
meg, a pénzt haladék­
talanul visszaadom.
Minden ci­
pőért egy 
évi jótál-d 
lást válla-"
lók, ha az általam föltalált „G n z 1“ kcnőescsel, 
melyet ingyen adok, bekeni. Mértéknek elegendő egy 
papírlapon harisnyában a lábtalp rajza. Iáé rje  k é ­

pe* á r je g y z é k e m  ing:jen.

S z í n h á z j e g y e k ,  az  O p e ra ,  N e m z e t i -  é s  
M a g y a r  s z í n h á z  összes  e l ő a d á s a i r a  k a p ­
t a t o k  é s  e lő  j e g y e z h e t ő k :  B á r d  F e ­
r e n c  é s  T e s t r  z e n e r a ü k e r e s k e d é s é -  
b e n  K o s s u th  L a jo s - u .  4. (T e l s f o n 656) é s 

A n d r á s s y - u t  2. (T e le f o n  25—13) sz. a.

V ÍG SZÍNHÁ Z.
Szombat, 1901. szeptember hó 28-iu.

S z i v e m !
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Bilnaud és Henneqain. 

Fordította Melnír Ferenc.
Személyek:

Grisollee Góth Maximé Tapolcxai
Montureuz Balassa Francine Fábián
A utó inette Cili ag Hőse Bálint
lléléne Gazsi M. Josaph Kasaay
Gaston Chateau Bihari

Kezdete F^s érakor.
NÉPSZÍNHÁZ.

Szombat, 1901. szeptember hó 28-án.
Előasör:

A m iko la i bíró.
Népies színmű a kuruc időkből 3 felvonásban. Irta 

Abonyi Árpád. Zenéjét összeállított* Barna Izsó. 
Személyek:

.Mikolai Horváth László Rsskó
Éva Barin Nelii Cselké Szabó
Mátyás Tollagi Zsófi Izsóné
Panna E r d é ly i  Vesselka Stardahe.yi
Laczkovies Soiymosi Antal k is t M.
Katinka Blaha Zenébia Krecsányj

Kezdete 7b s oraksr.

U R f.l lA  SZÍN HÁZ.
Szombat, IPOl. szeptember hó 28-án.
Monte-Carlo é* a R iv ié ra ,

Irta Salamon Ödön.
Kézde*s 7»,í érakor.

FŐVÁROSI NYÁRI S Z ÍN H Á Z.
Szombat, IDOL szeptember hó 28-án.

Cyrano de Dergerac.
Romantikus dráma 5 felvonásban. Irta : Edmond 

Rostaud. Franciából fordította: Ábrányi Emii.
lertete 7 Órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖ R.
Szombat, lövi. szeptember hó 28-án.

l i ip  van W i ultié.
0 per ette 8 felvonásban. Zenéjét szen t Planquette. 

Kezdete 7 orakor.

Breitner Károly Náthán Ignác
< 3 l> in ln .  I  j a j o s - ’. i  t cr*  1 0 8 .

a Haszmann Józsof-fó.e házban.

Arany-, ezü st-, ékszer- és óram üves.
Régi arany, ezüst és drágaköveket 

a legmagasabb áron vesz vagy becserél. 
Javítások gyorsan és olosón elkészíttetnek.

Táncoktatási jelentés
F . évi október I- n kezdődik a

Z I E G L E R - f é l e
tá n c ta n in té z e tb e n

Anáraaayut 25. (Ftfijárat Dalazinház-utca I.)a tanítás.
N öven d ék ek  fö lv é te le  n a p o n ta  d. u . 5 —7-ig .
Xovrait cr 9 *n kevdMtS < .r e r m e k -h a r s n s r a  való elá<err«é.'>k
napod*  fölvétetnek. — ZArtki rJ tAcckolonra term en c l r- n<l>-:- 
kezAsre bocskjuun. Hathatós lAmotf siA*6rt esedezik

Z ie g le r József.

k á rp ito s -  Ó9 a sz ta lo s -  
bútor ogyedüli főraktára

V I I .  kér.

ErzséheRörnt 23.
Árjegyzéket v dekre inoyes 

es bementve

F é rfi alm a v lxo lp o  3
F « rfi clejcans v ix  für.oa 3 .20  
SArgca bag-arla fűzős _  3 50  
B o xca lw . bor v  ssaloa-

la k k . eleffAns. fűzős 4.— 
Női Kerné c b r o i  v . fftxoa 3. - 
A n g o l b ozoalw . bor v.

■ sa lo n lak  lüzos _  3 .50
B a g a ria  c s izm a ogy d a ­

rabbó l. h a lhó lj. a g g a l

b e le lv e , v ízm en tes , 
erős k iv ite l  7 .—

Egryéves önkéntest cs iz­
m ák, e legáns, e lő  ran -ooa. _ _  . _ 10.—

ö n k é n te s t bakancs, eln- 
Kkns 6. -

H  á lln á  cs izm a, té rd ig  
érő  m a y a i bor borttk3- 

1, erős v izm o n tes  4.50
(? é „ r 4 / /o z .4  e /  lr«'i i-ztelt vevfiim . zivps •loir.MtAri hoz 

cégem Agulár D ir id  !!», csontul saját néven Mait vezetem.

A G I L Í R  IU V Á T Z
B u d a p e s t ,  D E Á K -T É R  G.

Értesítés.

H e c k e s i n M  G u s z t i i t
h írn eves  zo a g o ra -ta rm e b e n

BUDAPEST, most Gizella-tor 2. sz. (a Víci-utoa sarkán)

,  '■ ■ ■

Kaphatók a leghireeebb bel- és külföldi zongorák 
planiaok ét harwoniumok — Ehrbar és fial b - « s i .  
Schicdmaycr Stuttgart udvart zongora-gyárak egye- 

dűli képviselete.
Nagy kőlcslinzfi-lntézete Árjrgyzék Ingysn

F! FTI KÁVFHÁ7 DISZES s í r k ö v e k
, \ L L L  l l i x n i L l i n * .  sziem t'D öl,öran iftó léstiro lim árván yb ól

( ? s ö n i ö i * i - i i t  1*4.

I Í I S  J L A J V O íS I
balatonfüredi h írneves zen ek ara

mai naj tol kezdve eaténklut hanirverueuyez.

a  le g o lc s ó b b  á r  őrs
liuplm t/rU

Gartenfeld Mór sirköraktaraban
Budapest, III. Lajos iilea 111. sz. a.

S z ín h á z a k  h e t i  m ű s o r a .
M. Kir. Operahaz Nemzeti színház Vígszínház Né.itzinbáz Magyar színház

d. n.
Vanárnap
entc o.u  ... . .  i Endm énSába királynője j ohann*

A háló

Szivem

Lili

j Mikolai bíró
Nnw-York
szépe

Lapunk 261. száma a cs. és kir. hadtest csapat- 
jai számára 190 2 . év i j&nuér hó 1-től 1902. 
decem ber hó 31-ig  sz ü k sé g e s  k en y ér  és ré sz ­
ben zab n ak  a já n la ti tá r g y a lá s  u tján  való  
b iz to s ítá sa  irán ti te ljtarta lm n  Ihirdetm ényt 
fo g la lja  m agában.

A kuzelebi feltételek a főszolgabírói, a városi, 
(fö)kapitányi, a községi hivatalok, gazdasági egyletek, 
kereskedelmi és iparkamarák és a cs. és kir. katonai 
állomásp irancsnokságokhoz több példányban küldött 
és ezenkívül falragaszok utján közhírré tett hirdet­
ményekből, továbbá a temesvári, aradi, nagyváradi 
és szegedi katonai élelmezési raktáraknál d. e. 9— 11 
óráig betekinthető és ivenkint 8 fillérért kapható szál­
lítási feltételek füzetéből kivihetők.

A cs. és kir. 7 hadtest hadbiztossá ?a.

r-l NEW-YORK I
É L E T B I Z T O S I T Ó - T Á  R S f iS A G

A l a k u l t  1 8 4 5 -b o n .
Az összes nyerenn nyek a biztosítottak tulajdonát képezik.

l i i r n n a t  a »  1 9 0 0 ,  M  ü j t le t i  )elc>it< « h ő l :
Aktívák óenzc^n ___ . ______ 1 milliárd 893 millió korona
Évi bevitel ........................................................  99" .  .
If 't-b e n  a biztosítottaknak kifizettetett........ .................  115 „
lW9«j-ben kötött uj üzktok    14<? „ .
Tiszta fölösleg 1859. vófón ---------------------------------   225 .  ,
Az 1900-ban a 1-irtnsitóitoknak kifirMett nyereményosztalékok összeg

14 m illió  k o r o n á r a  r u o o tt .
A New Tork a müveit világ összes országaiban bír fiókokkal. 

A New York kötvényé megtámadhstatlan s kiállítás napjától fogva. 
H tfe re n c iá k  H a ^ a r o r 9 9 á g o n :

Magyar Általános Hitelbank. 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.

Hun] aror&zaKi vezeris;azgatoaág:
Budapest, E rzsebet-körut 9 II., N ew -Y ork palota.
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Ö N K E N T E K G Y J tG íN K U 'J E T u Á J t
p á r a tla n  e le g á n s  k iv ite lb e n , a sz a b á ly z a to k n a k  te tte s e n  m e e te ie lo le g  k é s z ít te tn e k .

3 51 t i n i  S á n d o r ,  I t u d n p e s t ,  I V .  k é r . ,  " V á c i - u t c a  17". & x & m .
0  F e ls é g e  a  p e r z s a  c s á s z á r  é s  o r o s z  c s á s z á r i  n a g y h e r c e g i u d vari sz á ll ító é

A r j t ' s x . v z í U c f l c  ó s  i t z  t u d n i v a l ó k  l > é r m ö n t v e  k ü l d e t n e k .&rs~

------  E g y a d iit  j o g o s í t o t t  t d j o s  m a g y a r  k ia d á s .  -------

t ír J T  e u r ó p a i  k ö n y v p ia c  le g n a g y o b b  s z e n z á c ió j a .

Ocí:ve Mirbsau: Egy szobaleány naplója. t
Ezzel a könyvről, mely a modern házasőlct legtitkosabb intimitásait tárja 

föl, a francia naturaliainun delelőjóro jutott. Glszántabh bátoraág-a'. keserűbb 
iróniával gyilkosabb cinismuHsal még nem hatolt be iró a házasólet rejtelmeibe 
korunk szociális morálja szempontjából. T o ls z to j  szerint „ a z  n j f r a n c ia  l i t e -
r a l u r a  le x n a r j o b b  é s  I c g h c c s e s e h b  a lk otása .**

fcífcsT B o lt i  á ra  3  k o ro n a . t9®
====================== Megjelent és kapható: ========================

S s f i c l a s  é s  P o l l i i k  «V 1)A P E S TE N ,

k ö n y v k e r e s k e d é sé b e n
VI., Andrássy-ut 37.

U t f ,  M v . ln lé i ,  m i n d e n  l . ü n ^ - v U e r e i s l c e d é M t . e i i .

E g y e d ü l j o g o s í t o t t  t d j o s  m a g y a r  k ia d á s .

i 5

BÚTOR
miadon kivitelben, o lo e ó n

részletfizetésre .
Pollik N. Ignác
Budapest, Vl„ Teréz-körat 23.

Nagy képen árjegyzék 40 flllér.

Látványosság Budapesten.

„A nyakkendő k irá lyhoz"
Budapest, A ndrássy-ut 29.

Különlegességi fizlet nyakkendőkben.

A legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig.

L e g n a g y o b b  b u d a p e s ti

SW 0Í1
V f i v í j f r  M i h á l y  é s  T á r s a i  

magy. búto ripar-tá rsas ága  Budapest, IV. Koronaherceg-utca 2.

■/ííTmw á3Í3j]íiöf8S8

l ln lh ő ly a c  a m m iu l ,  e l is m e r t  legjob b
f r a n c ia  g y á r t m á n y , eredeti párisi csomago- 
h  bán tucatunk- n t : 2, 4. G, 8, 10, 12, 10 korona. 
< a p ó t  a m e r i e a in s  (rövid): 6, 8, 10 korona. 
P á r is i  h ö lg y  ő v -B ilv n csk á k  4, e, k, io, 
12 oro- a. MSI ó v s z e r e k  Hely pórus i, P e s -  
s a r iu m  o e lu s iv n m . t l e i i z in u a  tanár szo- 
unt 5 korona, bevezető hozzá 3 korona, 
l l i . t u a - ö l  (havi kötsz-r» ‘arabonként: li kor. 
hus in felszerelt rakta* i r r i s a t o r o k ,  b id é k .  
mindennen ü su sp e n so r lie in o k , rto. IJU on -  
s á g !  Mii r e fr e e h is s e ii i* ! E ismert nőgyó­
gyászok által mint iegbiztosbbb óvszer ajánlva 

Á ra 15 k o r .
Kionertfl árjegyzékeket zárt bontókban, titok­

tartás mellett, díjtalanul küld szét:
o rv o s-so b ess i mtt- 

es k d tsxer-gy  .r
l ln d a p e st , IV'., K o r o i ia h e r e e s - u t c a  17 b.
10 korvuAa rendelésnél bérmentve ;
.<j „ ,  .  éa 30®'. érkedrezniAny.

M eg néni fe le lő  készséggé! k ic s e ré lte tik .

radikális g jógjlüstn legjobba íjinliak

Dr. ROTZOER
>< lvál< . (g y ó a ry  h n <  A n n ir ó l  

e l l H i n e r t  I n t é z e t

Budapest, VI,, lerez-kürut 4 4 , 1, em
’apasrtstt gyo.-g ea biztos rrsdsények foly'án hono 

rsri un ts> r» giOfcyulás utao fizethető._____ 5
■ ^ g ^ S S I C ’ L E S S ’ ’

K E L E T I J.

i t k o s  b e t e g s é g e k  elten

______________________ _______ .  i.:  b a ro k k , ang o l, aaeoeaasló,
ő -n cm et atb. atilbcn a legcgyazcrfibbtöl a'legflnomabbig a legmodernebb faióaban, a garnitúrák 

leljem . plUaa, ír  méla- éa angolaiörctekkel, kéaren, rakUron kizárólag jó mlnőaégben.

Tóth rzAz azoba dieatoe nasta loa  éa kA rpltos bútor, a. __ 
ó-n cm et atb. etilben a 
tehuzéaa aelyem, plüai A tartóasAgért több é ri kezcaaéget nyújtunk.

Titkos betegségek
ryógyittsára e specialista legjobban ajánlható 
• yen át szerzett g a x d a g  k órh ax l ta ­

p a s z ta la ta i alapján3 t .  F f iB IN Y I  J.
t. kórházi orvon, Bpecialtota 

•fyógyit legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
'"•baknál es néknel: htrjyctáf lyatl. hólyagbalokat. 
u akoroi » ebeket. eypfillial, ennea kovrf kei menye t.

makaón bárbajuksl és az ón'ertőzéabol támadt
ide betegéneket.

Mesiepö az eredmény férfim gyengceegsél (Impo- 
ten a) úgy halat, mint öregebb egyéneknél, 

t-svolekre dijtaanul válasz; kívánatra g jóg j-  
szerek.

Lakát: Budapest, Erzsébet-körut 12. sz.,
(I>*kaay-a(«i» sa ro k , I. em ele t) .

le ir a t  a ttpc*mél. KUdm várótermek
K ndelea délelőtt 9—3-l|. este 6—8-ig.

h 2 évi, roasbon atonaorvoni a t>6csi - * ouda-
• -esti kMonakórhárakbani, r»'«znen magánorvos 
■ tam sttslaia után l*gm''leg’‘bhen ajánlható

D =  K A ’ Z i A C S Y ,
5 v. c s . é s  l í lr .  e z r e d o r v o s  é s  k ó r h á z i fő ­

o rv o s
E le c t r o th e r a p ia i  r e n d e lö - in té z o te  
IV. Kigyo-utca 5 . I. em. Klotild-palota

(ktjarőhks ea Uft haaanalat).
A .erelhanyasoltabb hngvcaófsIvánokat, legeu-
lyoaabb htirr.v ' lynghap , :it, nunkóm i -epeket, 

evphiíiet, a* önfertőstetéa utóbajait

E3pyen«iöit fc rfieeö t
az orvon viiruz -fal *?gu abban . lysnnyira f«l- 

karolt és hatásában nárstlan eikorfl

v Eloctro-h’iassag©
vagy PsychrophorJ

által, mag' ruténeket, nőknél feh6rfo'vá«t befecs- 
Kenderé* néi..üi, a le .m akar• ao bőft»et®geége- 
két, valamint í/Jnkori büuök kuvotkrztében be- 
á' •’tt ideg é« rímek ntókövetkosménvekéon létre­
jött nátgenneoajukat gyógyit a legújabb gyógy­
mód ezorrat a.ai-o-an és oiztos, állandó eikerrei. 
;ondc!: dé.e'őtt * órától 4 óráig ; cfit* ' —k éráig 

'• őknek agy mint fér akeak külön bo 6a kijárat 
Kílión várótermek.

: ovelekrc díjtalanul nr.sanal rál nezol tat k ; esőt- 
gyegynrerek * a gondouzodva lesz.

?sr Az árak olyan olcsók mint bárhol.t w
A leg ú jab b  b ú to ra itu m u n k á t több mint 44»' képpel 50 3Uér hekOMéae ol’.önében bérmentro 

ktUdJük. nerAaAriáe eaetén az M Allén ▼tcazaa.ljuk.

T C N N O -T E fC K  E LK C SZITÉSE. TO R N A TER M EK  F E L S Z E fd X S &  
------ fiTék< VU. BOSZTAR-OTCXX 30. W l T  BAL

Ki m egtám adott egészségét
vlMtakapnl akarja, haeznü.jn Buszár gyógyazerées-fél

Injektió eanktnm ot és
Sank tu m -tokocskát.

• r|v«»k mén fdtllt n-'-il haluknál la k ltftno  btxtns hatáaaal 
nak, félllM-r lnjeutlrt i. ki.róna, I dobni U0 tnkocak* » 

k,,i ■ a term em re. I.r  . i> eértlaztltd nemi bajok ú tin  a 
llu s c é r gyógvaieráei l< ír  ..............................

sarsaparilla-klioiiat L rítíd V .^ ' X  . ' X ' ’.'0
Kapható Bpca n T o ro k  J. gTÓgv-jrrtArAban, Király utca 
1' Dr. Egget X.. VA. l-k i ut 17 valamint H nasA r A. gyógy- 

atnrt*raban LJpeat, Templom tér L a .

iák Í2

WALLA JÓZSEF
3VEoz:£4,ils:

cement-áru gyára 
BUWAPEWT, 

Rottsnbiller-utcza 13.

< J ra  h U-teraxxo,
I tetőn i rozá.wk, 
Medenezék, 
Csaform ízdsok, 
Szökőkutak^
Jászolok,
Eaycnec fa lb u rk o la ti  

lapok,
A szfalt-tető  t s  elszige­

telő  lem ezek,

I
K eram it-lap , 
M ozaik-lap á  la  M ett-

lach,
M árván y  M ozaik-lap, 
Cement-lap,
Mén yezet-náászővet, 
Tilzáltó tégla,
Port!and Cement, 
R om án  Cement, 
Terraeotta-áruk.
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M intán szó  egyszer i beiktatása  
nonpareille betűkből 4 fill. V asta­

gabb b etű k b ő l H fillér . APRÓ ETESEK í Á  h ird etések re d íjm en tesen  ad fel- 
▼ilágosiUut a k ia d ó h iv a ta l: József- 

körut 18. szám .

L evélb eli tudakozódásra ingyen adunk felv ilágosítást, csak a válaszra szü k ség es  b é ly eg et k ell m ellék eln i. Tudakozódásoknál a  hirdetés szám át a kiadóhivatallal m ind ig  közölni kell.

A p ró  h ir d e té s e k e t
(•■ pon ti írvAankW n és ere­
den nyugt. mellett még a 
( ▼etkrzfi fiókokban le te t föl- 
t-lai:

KERESLET.

B r e n e r  n ő v é r e k
dót anvtőzedéje,

Teréz-kórul 5t. szám alatt.
F o g é lm a n n  K ü f

I IÍB » '
IV. kér., Káivln-lér 2. szitáz. 

F r a n k é  P a  i 
ki « > u n e k e d e se .

V„ O rr,' Cz r .kv-'éle palota. 
Eo-su . 1 u ns utca. Kigyo-tér, 
K.'r<  : i ,  D4CS naikan.)
J  u n: b r i k f t v i t a

Cerenos -i. T»k«.r.-fcp.épül.)

F e k e te in  E lcrnat

l í s e h e r  J .  I>.
hirdetési iroda,

IV.. Ziub .nis-t.ica 7. iasV.

F x y  flryea
kereskedösegéd, ki a füsser- és 

rövidftru-szakinábon jártas, 
azonnal felvétetik, úgy az in te 
egy jé hÁrból való tanuló. Rcich
Samu Zala-Egorszeg.

M ely n cm easzlv fi
közéj osztályú, esetleg tanári v. 
tanítói család,. ki méltányolni 
tudja a helyzetemet, volna haj­
landó egy jobb izraelita csalód 
23 éves pályatévesztett tagját, 
az n célja eléréséhez teljes el­
látásban részesíteni, hogy ma­
túrát tehessen. Az Illető jelen­
leg raagánhivatalnok 3 évi gya- 
1. riattal és ennek megfelelő 
állást Is keres, miáltal a teher 
ni 'goazlik. A legmesszebbmenő 
hálára kőtelező nyilatkozatot is 
ad, esetleg azillői beleegyezés­
sel is. Komoly család küldje 
aján atát a teljes cím megjelö­
lésével .Pályatévesztett" jel al.

C o ld b e r s r r  .4
hirdet iroda,

IV., kér., Yaci-utca 9. szám. 
f ia a t  e n v te in  é t  V o g le r

• IM  iroda.
▼• kér..Dorotlya-'Jies 9. szám.
L e o p o l d  '•  y n  1 a

! Írod..ja,

P in c e m e ste r !
csapos, vagy más Ilynemű 
állást keres családos, intelli­
gens szakavatott úriember, 
esetleg óvadékkal is rendel­
kezik. Szives megkeresések 
,Cz. B.* jeligével e lap kiadó- 
hivatalához intézendők.

Erzéébet-kőrut .'
i o n é  I t  n  d  o l f

rrdetéei iroda,
VI. k r . .  Karoly-kőrut 9. sz.

M r i  c  í A n t a l
hirdetői: irodája 

V .. Gij. j a-t. r (liaas-palota).
S e h v v a r c i  J ó z s e f

hiruetéel iroda,
V. kér, Marokkói-uKi. 4. n .

T e n c z e r  G yu la
hznlotúsi Iroda,

IV. k*r.. z-zsrvitatér “. uam . 
S ik r a y  Sam u  

hirdetést irodája 
B u d s t Mt, VácI-k. TOt 'S. 

K ern b t-rr  I to z á lia  
dohány, ózsd^js.

▼ in . kér., M u z e u m -k ö ru t 18. ez.
í r j .  V á c  e l ö t t é

könyvkereskedő.
ktuzeum k. rui s*. iNenzetá 

fhinnaz hArhOza.)
H e b i  e  t s  e  k  4 .  J .

n." ár-árndája,
Petőfl-tér 8. szám.

I to ito u ez l l lo a a
doháaytőzsdéje. 

Andrassy-at 48. siáza. 
é i a  b  i o * ió r

dobacytőzsdéjs,
IV.. Ker-reméti-utes 14. az4m

b <> p r  o n y I V.
dobás vasgyára*.

Vili. k< r.. Kerepesi-ul 1. arám.
Sebőn-.’ áld 2 r r r n e n é

Fér nt 32 szám.
'I « I d I L a  J •  i

kcnyvke-esfcr.ieee, 
hő-utca 2. szám aSer.

G olé r n b r r  Vlór
könyv Keresendő 

a 11., Fő-utca 7. szám.

Itt e s t e  b é r a t c  lo la d a  
mar a. .-.;ap m e g y e Ir n ll  

b a i i s p e i t i  N a p ló b a
U e u t .r h  U lk a a n é ,

Aadrasey-ut 3 i .
W e ltz e n fe ld  J a k a b ,

Klraiy -utoa 1.
Z ipher é« K o a ir

euemlikereekedeee. 
Aacraesv-ut 4. ezSm a.atá. 
t ír a é n  J«&Mefné,

á t i í i i j . , :

E le n r a  !
▼éghetetlen g' yörtleéggel ol­
vas U n  kedv •« sorait. Nem sz--
h í

pOStl tnu- lesélviúiash* bcle- 
•-KJ..1U. Emeletien, hogy e(y
Oly aegya.1 sz.v képss volna 

kérésemet v, sszKutasltani 
Epedre varom tehát beleegyező 
válaszát a joüge megnevezésé­
vel. 1W24

L ev e le k
megszerzéséért mindent elkö-

Fájdalmadat veled ér­
zem Ne e . . .  . ..uegbe. brand
kSrtilmenyek között magadra 
nem hagyiaa. Veled él, vagy 
hal szerető Sándorod.

FélnÓK.MőI
negyed hang x képzelheted 
rolJv állapotban tért vissza Sán­
dorod. lm

!•- ÍI.
Ram nyolc ntán mikor már 
bent le-z a kávéhárbau, meg-
te l" i .  r á  ,,ra, ■ ,,t,y ha l vá ro m .
Míg tá v . m a g á r ó l  nőm 
Is éltem , most hoirv n .r . la,.

ö .  11 rat.si

Ira válnorr 
örökre fáj

m ő la r y r lm  »
l'reteé-

n.iiKikét

em azonk ié i oaiátot tál
urin j, ki biraln_______
tel. Izex eleket Nemes Ferenc .ló- 
zsef-kőrut 8. ez. c.uizenl Mérem.

C se r é ln i
melyik budapesti bírósági Írnok 
haj andó Felvidékre, vndászat- 
k< (Ívelő olcsó nagy vad asz terü­
lethez jutna. Cím a kiadóban.

C9M

K e r e s e k
lntc’llgsna rsnládnála Rákóozy-
tér közelében egy csinosan 
bútorozott, egészen kfilonbejá- 
ratu utcai szobát egy ü is i in  g- 
▼ált h ö lg y  szám ára , fü rd ő szo b a  
■ kv.-tlen szükség-lt-tik. Ajjn-

.0  0." Úgdvsl a k.« 
ad 'hivatal továbbit.

K ib é r lé sr e
2 személy részére keresek 
három nagy. szépeu bútorozott 
szobát, fürdőszoba, konyha és 
cselédszobáról első vagy máso­
dik emeleten. Ajánlatok : Jó- 
zeef-kórut 81. B. II. 1. 10011

4  n ő t isz tv lse lő k  
O r « i* g « s  l .g y e s ll le - té n é l  
> á < io r-a tra  17. gyors- és gép-
lrónőí, levelezönői és könyvelő- 
női ál.ások vannak Üresedésben. 
Jelentkezhetni 5—»-ig .

KÍNÁLAT.
G afd jtsszon t u a k .

vagy sz-ká<-sr.6nek ajánlkozik 
szerény feltételek mellett ügyes, 
szorgalmas asszony aki csak 
azt kén, hogy öt éves kis le­
ánykája m e lle tte  m.'.radbaaeor..

kát .Becsületes” jelige
kér a kiadóhivatalba.

Instru4*(or.
ö t  reált végi- tt felső kereako* 

ml isko.aba járó flalali-ir.l • r
2—3 polgári, reál vagy k< iee-

tanulót csekély díjazásért taní­
tana Budán, II. széna-tér I. sz. 
CL 28. 3‘.'24

Ö rök  befagad na
előkelő gyermektelen házaspár, 
névtelen vagyonos gvermeket 
Cím a kiad hivatalban. luusl

F o o k ln s  nhead.
W tb h engllsh spoaklng lady 
would mako acqolDtance of s 
gentleman who is desinon to 
romplete lumself la , ,t. ;*n- 
guage in ez-hangé of taklng 
her iu  theatres and sm isem-'nt 
places ? Küld t a n  ere r>*qu> lted 
on eypher : "  hy nőt? to tho 
ad. of tbia paper.

l-.iisllah  laű iea
, or geatlsiu* n ean have very 
comfortatde rooms at moderato 
ratos. bándor-utea 80 B. 1. 13.

4  n tiiK o ii
pályandvar közelében egy esi- 
naean botor »a ü  kttlfin baji 
ratu utcai szuba «gy hivatal 
aok családnál 12 forintért ki­
adó. V. Sziget-utca 17. III. em. 
7. szám. 1O 24

(s in o N a n  h n in rozo lt
nagyobi 2 ablakos k u.- nt e á- 
ratu szoba esetleg fürdőszoba 
használattal kiadó. Akácfa-utca
88. I. em 10,

< s r u i e s e k / ö l i i t
legkiválóbb muakatály és i h ae- 
selos fajukból, ótk.lós z saran­
ként 8 koronáért szállít bdr- 
in é u l*  r Vidovszky F-r« : c 
erői termelő üyomán B/aés- 
megye. |i.i02l

K ülönbé já r n ia .
t isz ta , vtl » ,o z  n a g y  u tca i  
szo b a  a B za ó a d sa g teren  k i­
adó E oveiib et S c h u a r z  J ó ­
z s e f  h irdetőjében  M arok- 
kal u tca . T elefon  27 CO.

f in to r o k
képek, beraziáro iából vieeca- 
maradnttak eladók, Qróet Zsig- 
mond-uál Komnltcer-utra 4. 
Teréz-könit aarkAn. ugyanott 
beraktározásokat elvállalnak

1(8

F<.v p e r fe c t
k ö n y v e ld , a ki egys/crsmlnt 
l r » e le  zo.
kát. Szive* ajánlatok .11. J." 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

VadáMZÜnkéntrfti 
e g y e n r u h a  o lcsón  elad ó . Kö- 
zelebbl folvilftgnaiiáa kapható 
Hj. Kokes h Sándor szőrme- 
üzletében Kossuth Lajos-utca 
Foreut uek-bazárja.

K e r é k p á r
valódi angol eladó. Kristóf-tór
2. SS. 11. 4.

J o g i  alnpvIxNgára
vagy szigorlatra előkészítek. 
Ajánlatot k' zvxtit .J o g i v iz s ­
g a - tinién a kiadóhivatal 8971

M osást e lv á lla lo k
a házhoz. I. kér. Naphegy- 
lépcső 1 az. aa'ál házamban.

O ki.
gyerroekkertésznő, ki a taní­
tás éa késünunka terén kitűnő 
sikert aratott, még néhány órá­
val rendelkezik Magántanuló­
kat is elfogad. Sugár, Klemér- 
utca 22.

P é n z k ö lc s ö n t
kereskedők, iparosok és hivo- 
taliu'koknak váltóra, ház- és 
tetektnlAjdonosi'knok lelek vagy 
házra bekebelezés mellett gyor­
san és előnyösen előlege* díj­
fizetés nélkül i’gy elsőrangú 
összeköttetésnél bíró volt bank- 
hivatalnok szerez. Értekezhetni 
lehet 9—11 > ra közt Fonnen- 
achein MlhAlvnál. Gyongytyuk- 
utca 3. Hl. em. 25. 3973

H ázvezetőn őn ek
ajánlkozik egy magános urinó 
Inteligene családhoz kitűnő 
gazdasszony. Cím a kiadóban

8975

F ő v á r o s i
tanítónő elemi iskola tantár­
gyaiból mag <ai vizsgára val< 
e. ,h*-*zitésie valamint délelőtt. 1 
éa délutáni órák adására ajánl­
kozik. v976 I

F iad ó
falusi lakóház, remek fekvésű 
kerttel s 6 hold földdel, « gy i 
órányira a fővárostól hely.ér- 
• ,eku vasúton. B- x. : bet H aj­
úik B é la  ügyvédnél, V. Rudolf- 
rakpart 3. 111. em. 13. sz

ESZ
perfert könyvelő, egyszersmlot 
levelező, elfogad külön órákat 
Szives ajánlatokat .B . J.’ a.alt 
kér a kiadóba. 897

flm b n ln io z n i
tanítok 3 hónap alatt kottából 
kiiünö tnódaser szerint. Úgy­
szintén a legszebb dalokat in  ni j 
kottára 16 krjával darabját. 1 
EgyaU'.tt egy cimbalom igen 

m id  eladó. Cún: Nefelejts u. 
3Ő. 1. cm. 1.

T a n á r je lö lt
nevelőnek vagy házi tanítónak 
ajánlkozik e»  réay fe lté te le k  ' 
mellett, délelőtti vagy délutáni

v« »megkeresések. Busz György
1 . Kr;«zUna-körut 151. címre 
kéretnek.

Vncy la k a r é lá tű zh e ly
1 cisdó olcsó áron. Ajánlható
1 aorcsináros-, kifőzök és kávé­

soknak. Fereuc-utca 3". ajtó 7.

O ki. ta n ító n ő
az elemi- és polgári-iskolai tan- 

1 térgyaiban délelőtti és délutáni 
, órák adására ajánlkozik Vá­

lód'. kér o k le v e le s  ton itouo
elmer..

H áz
kiaebbszerfl, a főváros egyik

1 legélénkebb he vén. hentee. , 
iparosnak vagy kisebb gyári

! ig e i. Jutányosán eladó. ll- v. i - 1

üzletek adás-vételi irodájánál, 
Józseí-sörut 22.

b ö ld h ir io k o k r a
k ö lc sö n ö k et, k o n v e t i t  ,»okat 
s k 4 « ' ír ■ : . p toketór- 
len zte s  e s  kam at b é léé r t ve) ‘ 
oeak nagyobb ö ssz e g e k b e n . ,

b k .I.g m illió  jehgc alatt o 1 
lap kiadohiva.aláha kéretnek.

F ia ta l
h iv a ta ln o k  - .

nái teljes ellátást kaphat. 
Dorottya-utca 6. 111. em. 85 
Lift.

F < y k /óp
kte ház aajfit kézből eladó. Vllla- 
teleknek l« m o f fe ls l .  E kér., 
Naphegy-utca 3b sz.

S/.ah. lé s s z r k z r s ll-
lárt előállít minden petróleum 
. n.J V 1 K ém  s " .r. •
vízvezeték, és villanvvllágiiáx 
berendező. Ó-utca 7. Telephon
4 •  i

7 « n c « r s in : i ». s»
zenedéi képzett Lo.gy. ix.vsg- 
utca 19. II. 10. 8972

P r iv á t  k u ta tó .
> Iroda t an-korút 89. Kényes 

megbízásokat, megfigyeléseket, 
nt omozáeokai elvállal, úgy ma- 
géa, n in i . . .
K o ssá  M agvary G éza. Ta­
lálható 10 -2-lg. 9201

S ln c r r -s  a r r ó c  ♦-p é­
két . a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. és fia ke­
rékpárúdat Budapestek, Józeef- 
körut 41.

K itű n ő  sza h ó iiö
ajánlkozik házakhoz és házon 
kívül la. Stern A. Népszlnház-u. 
24. 11. 19.

I lo r o sh o r d ó k
nagynmunyia-'-gU minden nagy­
ságúak, jutányosait eadók. 
Cím Központi tej csarnok fiókja. 
Nagydlófa-u. 4.

í 'x y e s  szab ón ő
olcsón dolgozik saját lakásán a 
lég. legánsubb nihákat, úgy­
szintén ingblousokat üzletek 
részére. Fráter-utca 16., 11., 17.

K itű n ő  szab ón ő
kitUcőon jártas, ol< s -n elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is vé­
gez kitűnő Ízléssel, özv. I.éde- 
rer I.lpótné. Wesselényi-ulca 
64. 111. em. 42.

4  k i  heged ű t,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai bangssoreket, vagy zon­
gorái akar vwuzu, kérjen ár­
jegyzékei Stemborg Árain és 
testvért ea. e« kir. u d v . h a n g -  
azergyárasoktól K>*repeoi-ni 36. 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesen díjtalanul.

M ignon
fekete zongora, kereszthuros, 
kevéssé használt, olcsón eladó. 
Pál-utra 5. 11. em, 12.

V alód i I r h o -P b o n o -
grapti, teljes felszereléssel 

együtt 20 írt. gyönyörű tt.eg- 
zenésitett bei gerek, drbja írt 
1.50, üres hengerek drbja 8U gr. 
B te rn l srg Ármin és Tustvére 
ca. és k i r .  udv. hangszergyá- I 
rések Fiionogranh-oeztályOban, ' 
Károly-körút 2. tKossuth Lajos- , 
utca aarok.i Zenepalota.

I'legánftan  
év  ig r u  k én y  rIm r a e n  b á ­
t o r ít s o n  k n lw n b e ja r a tn  

n lk o v o a  aaialwa t is z ta  és 
lé r r v z u r a te s  egy vagy k é t  
u r u n k  a m a s s l  o lc s o n  

k la < lo . S A n d o r -n t ra  30  K. 
I. 13.

S zép  bűkkfaétzén
▼aggot -/ámra eladó. Bővebb 

felvilágosítást Braun Ede.
Dund, u. p. Ternova.

K e rék p A ra k a t
■álogházbó) kivajioitakat, 85 
fonr.ttól feljebb száll.tünk.Láng 
és Fia kerékpáruzlet, József-
körut 41.

J a n x o r a
fekete, kerce/t.uroa. kevéssé
használt, dinié, kiállítása 25u 
frtórt elanó. Fodor. I'obány-ut- 
ra »•. sz III. em. a.ió 12. Meg­
tekinthető csak reggel B—V-ig.

ajánlkozik elegáns ruhák, pon- I 
gy<>. in stb. elkészítésére ki­
tűnő Ízléssel és mérsékelt ár- I 
tan . Szentkirályi-utca *22. II. • 
em. 26. 8960 i

Z o n sn iá ,
Kramer-féle. k.tünö hangú. Ju­
tányosa eladó. Megtek .üthető 
délután 2—ő-lg. Nefelejle-utoa 
16. I. II.

K itű n ő  r n h .ita r ró n ő
in r.kát váll 4 mérsékelt díjasáé­
ért. Cím : Buda. II .  kér. Széna- 
tér 1. sz. 11. sm. 23.

H a szn á lt
férfli-iib á k a t Irg- 
m agasabh árban  
v esz  W r isz  l .ip ő l ,  
IV ., K risK ir-tér  3 . 
K ív á n a tra  a i f i l  
a  faelyK ziaén m eg­
j e le n ik .

látványosságot
liő p s ó , k e le s e t  h a s z n á lt

t e l j e s  nagy
la k b e r e n d e z é s e k .

1 kanapé, 2 fauteuil, 2 ülőke, 
valódi aranyozással XIV. Loj.'s 
stylusban l t t l  frt. 1 kanapéé, . 
fauteuil, 2 azék valódi aranyo­
zással XIV. l>ajos stylusban 170 
frt. 1 recócó kanapéé valódi ara­
nyozással VO frt, 1 fantaaie ka­
napéé valódi aranyozással 410 
frt. Ezen garnitúrák a legfino­
mabb 'rancia selyemszövettől 
vannak áthúzva.

Ezenk.vui 1(0-nál több külön­
féle szalon luxua-bulor jntá 
nyosan kapható. 1 secessló-tü- 
kor. ritka remekmű 1OO fr t  
1 három ajtós barokk kredenc 
a legfinomabb márványnyal, 1 
valódi barokk pohár-szekrény, 
a legfinomal b márványuyal. 1 
asztal. •> valódi bőrszék 
frt, 1 teljes barokk hálószoba a 
l»gfi. uabb márváuynyai 3410
írt.

1 úri szoba moly á l l : 1 könyv­
szekrény, 1 patent Íróasztal 
mely: ek volt ára 120 frt, 1 tel­
jes börgaruiturábó 163 frt. 
Nagy válaszuk lámpák, füg­
gönyök. szőnyegek és hir> a 
mesterek ke p o ib e u . ú g y s z in té n  
k c i r i e l  h a s z n á lt  b ú t o r o k  
t é t e l e  é s  e ln d A sa .

V I .  k o r .

Szerecsen-utca 1. szám
1. e m . Andi ásey-ut mollolt.

K o r á k p á r o k n t  *• 
a l k a t r é s z e k e t

«n»'» árleszállítással srálli’urk 
nagyban árban privátoknak ia. 
1. r. külső gnmml írt 5.50és 4.— 
belső gumrai _  .  8.— .  2 25
angol nyereg _  .  3.25 .  2.V> 
A< etyl«B lámpa .  8 2-’ .  2 Jó
olaj lámpa ._ _ .1 .8 5  . —.96
Mg<.l csengő _  . —.75 5b 
lábpumna _  ... .  2.3 - .  1.90 
amerikai pedálok .  3 25 .  2 75
teljes fék _ ........  .  2.25 .  190
f . gontyuk. párja .  -.40 .  -  84 
V . ii.:n' minden !’t fel nem so 
roltkerékpár-rész la nagv raktár 
re ;  s es-'-sze és tenrc'vekl 
Ár cgvzék ingyen. Saját javító 
műhely. Használt kerék párok

35 írttól feljebb.
L án c J a k a b  óa F ia  
az angol Ilsllcul Premier és 
Champion keiékpárgyárak fő­

raktára
B udapest, J ó x a e f-k ő r tt  41. 
és fió k ü z le t KotteubUler-utca 1

Megrendelések ntánvétellel 
vagy a péi.» előlege* beküldése 
mellett azonnal eszközöltetnek.

< im hnlinor.nl
éa h n n g n ln l m in d e n  a n y a  
u ia g n  i i ie g tn u ll l in t  ja g y  é r ­

m é k é i  a z  o n ta n lt ó s r n  
r e n d e z e t t  e lm h a lo m - la k o -  
IAl»<il, h a n g j e g y - ia n z e re t i 
n é lk ü l ,  m e ly e t  < k o r o n a  
h e k ttid é a e  u ta lt  b é r m e n l-  

e k ll l , l  V a r g n  PAI é ln i-  
h a lo u ig y  Ártó. K i , ( la p o t .  
V i l i . .  H «ek  S rIIA rd -u tea  
3. n Am i . C im b a lm o k r ó l  
kx'pea n a g y  Á r je g y z é k  
in g y e n .

Une Danié Franijaise
e ll l

m a n d a r in n á , e n s e lg n a u t  
an In n g n e  A I m id ,tu r a lt  
e n e o r e  q u e lq u e a  h r u r e a  
d ls p o n lh le a .  M zéeaéay l-  

Ir a  b. I . é t a g r  13.

BÚTOR
n z n lld  k i *  I t e lb e n ,  r lA n y  4>a 

r é k / l t ‘ 1 • • w i ’ 4»

GOteÜRI FULOP
kárpitos- és asztalos-bútor rak­

tárában
Budapes1. Karoiy-kdrut. köz 
,icnti városház, Gerioczy- 

(Rostely-) utca sarkon

A z  id é n y .
Van Bzerenceém 
é. Zözönség'-l és 
hogy uj árjegyzéket áilit-mam

--/•  i darad Alakart, 3 
V is ít  fényk ép  3 Irt, 3 darab  
M uk..«t 3 V is ít ío n y ii .p  4 
f i t  60. 3 C ab lnsi. 3 V is ít  
onyhep  6 frt. Kis kéj . k utáni

pontos

ni a n.

ivltelhen olcsó árban
nst ttn llz n , r fé, y-

kópáazetl mülntérete Budapest, 
t k i  r : . !  |0 ,  m  1 cm.

Teli loden-sacco.
Téli loden-sacco — 6  ír t
Frakk ........................ 6  „
Ferencz József-kabát :i 
Zsakett  ...........3

n é p ie s -o sz tá ly .  
R othbergrer J a k a b  

_____Krlstóf-tér2 .
B u t o r r a k t á r .

R n d a p e it ,  U y A r -a te a  81.
-------- p in c é b e n .---------

Két diófa matt erős ágy 2b frt 
E t kétajtós szekrény _  80 .
Kihúzó ebédlő asztal _ 10 .
Díszes szőnyegdlvány _ 40 .
Teljes hálóazoba-butor_ 95 ,
éa minden kivitelű bútorokat.

NzAllltAa v id é k r e  Is .
4-0 ábrás árjegyzék 60 fillér 

ellenében.Remek kivitelű
férfi-ésfiuruhát
akár készen, akár mérték

nnt csupán

ifj.ffeiszLajos-nál
kaphatniniPESTEX ,

VII., KerepP8l-ut 20. sz.

a r i i i u m i u s i th U T Ö R O K

S úgy készpeazert, mint i^

r s s i l t t l iH l i s r i
__________ £

-■* legfinomabb kivitelig^
Ka legegyszerűbbtől a
KK legjntányeaábban K

íShrentreii és Fuctiŝ
testvéreknél,

M - - - - - -  - -  kJ
testvéreknél, a,

' U U U A I ’ E S T ^  
>  VI, Teréi kürnl 8. J  
^ A n driasy-ut közelében »♦. 
J e e p e t  ariegyzék iagyen.Jj

Remington
dél teljesen uj 150 

eladó. Vili., Főherceg Kándor- 
utx a 3b b. lakatos műhely.

S974

DOCZI M.

Bútor
c ia k  jó  m inöiégtt.
Hálószoba, kredenc. finom sző- 
n> egdiváuy. asztal székek, Író­
asztal. k nyvsteárény, tiri sző- 
uyegiottei, ottomaa. sssIo b - 
garnltura, különféle tükrök és 
más mindennemű d. a t  tárgy, 
úgy egyen kint la, eürgósea

aagyon olraón eladó.
h te in b e r g e r  M a a «

kárpitos mostemél. 
V l „ « i j  » i  - u t ,  s  a r t .  a r a m

S IN G E R -
varrógépeket

m élyen leszállított árban 
F i  4'*VÍ . |< > (  f i i  l l t W M r i l
szállítunk ú gy  helyben  
m int vidékre 4— 5‘ frto«» í 

havi vagy heti 1 forintos 
részletre. H asznált gép ek  
a legm agasabban beeső*

réltotnek.

Láng Jakab és fia
v a rró g é p  nag y  ra k tA ra  

B u d a p e s te n ,  
J d z a e f -h o r u t  41. s íé in ,  

F ld h U s le l :  H o t t e n b l l le r -
u (< n  I .
I g y n ttlz o k  h e r e a te t s ie k .

c ip é s z

Budapest egmegbizhatóbb, 
legnagyobb é s  legolcsóbb

és csiima raktáracipő
K rrep eftl-n t 1O I>.

Tart. férfi v. nőt engoipő 8.— 
Fűzős borjubőrből női _  8.— 
Fűzős borjubőrből férfi _  8.20 
Oroarlak fűzős v. eugos női 3.4u 
Oroszlr.k ftizósv. eugos férfi 3.80 
bzalonlakk .  .  .  női 8.50

. .  • • <•—
Férfi v. női boz bőr fűzős 8.50 
Női franc, chevreanz ... — 4.
Férfi franc. .  __ 4.60
Flu cipő borjubőrből 8“ tg 2.50 
Bőrcslzma 7 . -  hallnából 4.50

Ar)ejy»6k. otomaielát ingyen. 
Vidékre >0 értőn felül frankó. 
Nem látszó árut becserélek.

BÚTOROK
melyek a szeptember ll-én  
Sárkány ée Schűtz butorcégnél 
kitört tű* alkalmával tóbbé-ke- 

véebbé megsérültek

50 ° o-kal az előállítási 
áron alul adatnak el.

Éppngy a helvlségek teljes át- 
■IsKltáe* miatt, az össze* dús 
választékban raktáron lévő sza­
lon , hál'-, ebédlő-, uriazoba ée 

budoir-berondezések
jttáUás mellett tetemeeen le­
száll tott árakon kaphatók.
A t. e. butorvásárló közönséget 
személye* meggyőződésre kéri

Sárkány és Schütz
betorcég, kárpitotok és díszítők
Bfsat.VII Erzsébet köret 12 
a Ne*-York kávéházzal aaemb.

fe je z e ten  » ueáekmu áeBjwstM yfcUiuat sássvearUraaság korlerffécép^n. Hajáa^oá í r  nuK.at aa

ISO o a -  b. Óriás Loreley- 
h a ja a za a l, melyet aa általam  
tő ltsüait konőoacaol 14 havi
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli szer, mely 
h ajh ullás ellen , a n ó v o sztes  
elő m o zd ítá sá ra  ■ a haitalaj 
o ró a lté ser e  Alkalmasnak talál­
tatott. D nknál esés MlsMkál* 
DÖvést s más rövid  h a szn á la t  
úgy a haj. mint szak ainak  
természetes fo n y t és sűrűsé­
g é t  kölcsönöz s a gy o rs  oazü- 
léa to l legmagasabb keng meg­

óvja.
F < y  té x r l?  á r a  1, 2 , 

3  é s  ft fo r in t . 
S zétk ü ld é s  n aponta a pénz 
olólwfcss b ek ü ld ése  vagy  
u tá n v été i m e lle tt  a s  egeaz  
v ilá g b a  a gyárból, a hova a 

re n d e lé se k  elm send ok .C sillag  A nna
BLCS : 1. Seileroasse i  

BÉRŰM: Frleörlc&strasse 56.

T. C sillag  Anna urnónok !
S siveak ed jen  6 tége.yt
eliHniert h ajn övesztő  

k en őm éb ől kü ldeni után­
véttel alanti cím em re : 
Gavrlani-Auerspery grófné

b ch loss G leichonberg- 
G rsz.

T. Cs'llag Anna úrnőnek! 
Kérem cim om ro ismét

2 tégelyth itiiaö hajnövesztő 
kenócsebol pestautAnvéttol 
küldeni.

Baumgarten Emil
Steyer.

T. Csillag Anna urnőnec!
Kérem  n m em re egy 

tég e ly t kitűnő kenócsebol
küldeni.

Lovag Liebig Lajos
Rtíichenberg.

Tek. Csillag Anna úrnőnek 
A éazem re szállított

kenőcs kitiinö szolgálatot 
tett s  öröm öm re szolgál, 
hogy  oly rövid  használat 
után már annak előnyős 
hatásáról értesíthetem. Vé­
gü l m egjegyzem , hogy 
m inden barátomnak és 
ism erősöm nek sxivesen
• JÍUjOm- Sandrock Adél

színésznő.

T. e.
T isztelettel kérem  ne­

kem egy tég e ly t kitűnő 
hsjkenóceebbl postaután­
véttel küldeni.

6rot Starhemberg 6«ldo, 
K üpösd.

T. Csillag Anna úrnőnek 1
K érem  nekem  kiválő 

kenőcséből 3 tégolyt kül­
deni.

Ebessteiol Glrardl Jakab
T r ie sz t

T . Csillag Ásna úrnőnek! 
K érek egy  tége ly  CsU-

lag-lé le  bajkenőcsőt, mint
mar “. . .  volt elmemre posta- 
utánvétel küldeni.

HőbenIshe heroegnő. 
Hzttl.SalmhgnŐ, Alt-Aussee

T. Csillag Anna nrnőnekl 
K érem  2 tégelyt kitűnő 

k en te iéb ő l postafordultá­
val cím em re küldeni.
Relndsrfl Sohweng L.-eó,

cs. és  kapitány neje, Prága.

T Csillag Anna úrnőnek! 
H írneves kenőcsből kér

m ég  eg y  tégelyt.
Gróf Coarey Felbe 

Béce.

imhnlinor.nl

